



CT

COMISSIÓ DE TERRITORI
PARLAMENT DE CATALUNYA

Sessió 23. Dimecres, 19 de febrer de 2020. XII legislatura

DOSSIER

ORDRE DEL DIA

1. Proposició de llei de protecció d'oliveres monumentals. Tram. 202-00023/12. Elaboració del Dictamen (text presentat: BOPC 118, 26; esmenes presentades: BOPC 450, 23; informe: BOPC 543, 3).
 2. Proposta de resolució sobre l'anunci del tancament de la base de Ryanair a l'aeroport de Girona. Tram. 250-01012/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 448, 7; esmenes: BOPC 479, 10).
 3. Proposta de resolució sobre la seguretat a la carretera C-12 en el tram entre Lleida i Àger. Tram. 250-01013/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació (text presentat: BOPC 448, 8).
 4. Proposta de resolució sobre la creació d'un punt d'inspecció fronterer al port de Palamós. Tram. 250-01035/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 472, 161; esmenes: BOPC 520, 8).
 5. Proposta de resolució sobre el millorament viari de la carretera GI-682. Tram. 250-01036/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 472, 162; esmenes: BOPC 520, 8).
 6. Proposta de resolució sobre la implantació d'un sistema ferroviari de rodalia a Lleida. Tram. 250-01040/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 479, 12; esmenes: BOPC 520, 9).
 7. Proposta de resolució sobre l'execució immediata del carril bus-VAO a la carretera B-23. Tram. 250-01062/12. Grup Parlamentari de Catalunya en Comú Podem. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 485, 57; esmenes: BOPC 520, 13).
 8. Proposta de resolució sobre la implantació d'un bus exprés entre l'Alt Penedès i la Universitat Autònoma de Barcelona. Tram. 250-01081/12. Grup Parlamentari Republicà. Debat i votació (text presentat: BOPC 490, 22).
-

Punt 1 | Elaboració del Dictamen

Proposició de llei de protecció d'oliveres monumentals

202-00023/12

INFORME DE LA PONÈNCIA DE LA COMISSIÓ DE TERRITORI

A la Mesa de la Comissió de Territori

El dia 8 de maig de 2019 es va nomenar la Ponència de la Comissió de Territori, integrada pels diputats Francisco Javier Domínguez Serrano, del Grup Parlamentari de Ciutadans; Montserrat Macià i Gou, del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya; Irene Fornós Curto, del Grup Parlamentari Republicà; Jordi Terrades i Santacreu, del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, que en va ser designat ponent relator; David Cid Colomer, del Grup Parlamentari de Catalunya en Comú Podem; Natàlia Sánchez Dipp, del Subgrup Parlamentari de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida Constituent, i Alejandro Fernández Álvarez, del Subgrup Parlamentari del Partit Popular de Catalunya.

Els dies 4 i 18 de juliol de 2019, de conformitat amb l'article 117.2 del Reglament del Parlament, s'han tingut audiències d'organitzacions, grups socials i experts en el marc de la Ponència (BOPC 393, del dia 24 de juliol de 2019, pàgina 9).

La Ponència, de conformitat amb l'article 120.1, 2 i 3 del Reglament del Parlament, s'ha reunit els dies 18 de novembre, 2 i 13 de desembre de 2019, 21 de gener i 4 de febrer de 2020. Han assessorat la Ponència el lletrat Antoni Bayona Rocamora i l'assessor lingüístic Joan Ramon Fibla Sancho, i l'ha assistida la gestora parlamentària Eva Vendrell i Catalán.

Una vegada tingudes les audiències i després d'haver estudiat la Proposició de llei de protecció d'oliveres monumentals i les esmenes presentades, la Ponència ha establert l'Informe següent:

Proposició de llei de protecció d'oliveres monumentals

Tram. 202-00023/12

Títol I. Objecte, definicions, detecció i protecció

TEXT PRESENTAT

Article 1. Objecte

Aquesta llei té per objecte regular i protegir aquelles oliveres monumentals, també les aïllades, en virtut de la seva funció productiva agrària, de defensa ecològica i hidrogeològica, així com pels seus elements peculiars i característics de la història, la cultura i el paisatge.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 1

GP Socialistes i Units per Avançar (12)

De modificació de l'article 1

Article 1. Objecte

Aquesta llei té per objecte regular i protegir aquelles oliveres *i oliverars* monumentals, en virtut de la seva funció productiva agrària, de defensa ecològica i hidrogeològica, així com pels seus elements peculiars i característics de la història, la cultura i el paisatge.

Esmena 2

GP de Catalunya en Comú Podem (1)

*De modificació i **addició** de l'article 1*

1. Aquesta llei té per objecte regular i protegir aquelles oliveres *i oliverars* monumentals, també les aïllades, en virtut de la seva funció productiva agrària, de defensa ecològica i hidrogeològica, així com pels seus elements peculiars i característics de la història, la cultura *i establir polítiques i mecanismes de conservació i protecció del paisatge i de l'activitat agrícola.*

Esmena 3

GP de Ciutadans (9)

~~De supressió~~ *i addició* a l'article 1

Aquesta llei té per objecte regular i protegir aquelles oliveres *i oliverars* monumentals, ~~també les aïllades~~, en virtut de la seva funció productiva agrària, de defensa ecològica i hidrogeològica, així com pels seus elements peculiars i característics de la història, la cultura i el paisatge.

Esmena 4

GP Republicà (2)

De modificació de l'article 1

Aquesta llei té per objecte regular i protegir aquelles oliveres identificades com a monumentals, també les aïllades, per les seves condicions històriques, culturals i com a elements del paisatge, posant en valor, també, la seva contribució hidrogeològica que ha contribuït al manteniment del territori.

Esmena 5

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (2)

De modificació i ~~supressió~~ de l'article 1

Article 1. Objecte

Aquesta llei té per objecte regular i ~~protegir aquelles oliveres monumentals, també les aïllades~~, en virtut de la seva funció productiva agrària, de defensa ecològica i hidrogeològica, així com pels seus elements peculiars i característics de la història, la cultura i el paisatge ~~el cultiu i el paisatge de l'olivera, els seus elements arquitectònics genuïns vinculats a la història del cultiu, la seva cultura i el paisatge del qual en forma part.~~

Esmena 6

GP de Junts per Catalunya (3)

De modificació de l'article 1

Aquesta llei té per objecte ~~regular i~~ *protegir, conservar i posar en valor* aquelles oliveres i oliverars monumentals, ~~també les aïllades~~, en virtut de la seva funció productiva agrària, de defensa ecològica i hidrogeològica, així com pels seus *valors singulars històrics, simbòlics i de paisatge. I amb especial atenció al paisatge que les oliveres i oliverars configuren a les Terres de l'Ebre que, juntament amb el patrimoni rural de pedra seca, està considerat paisatge d'atenció especial (PAE).*

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 1, 2, 3, 4, 5 i 6 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

TEXT PRESENTAT

Article 2. Àmbit

Aquesta llei és d'aplicació a totes les oliveres i oliverars que formin part de la llista prevista a l'article 6 d'aquesta llei, que radiquin al territori de Catalunya, independentment de la naturalesa i la propietat del sòl en el qual s'assenten.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 7

GP Socialistes i Units per Avançar (13)

De modificació de l'article 2

Article 2. Àmbit

Aquesta llei és d'aplicació a totes les oliveres i oliverars, *quines mesures igualin o superin les definides a l'article 3 que radiquin en el territori de Catalunya.*

Esmena 8

GP de Catalunya en Comú Podem (2)

~~De supressió~~ de l'article 2

2. Aquesta llei és d'aplicació a totes les oliveres i oliverars ~~que formin part de la llista prevista a l'article 6 d'aquesta llei~~, que radiquin al territori de Catalunya, independentment de la naturalesa i la propietat del sòl en el qual s'assenten.

Esmena 9

GP de Ciutadans (10)

~~De supressió~~ i *addició* a l'article 2

Aquesta llei és d'aplicació a totes les oliveres i oliverars que formin part ~~de la llista prevista~~ *del catàleg previst* a l'article 6 d'aquesta llei, que radiquin al territori de Catalunya, independentment de la naturalesa i la propietat del sòl en el qual s'assenten.

Esmena 10

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (3)

~~De supressió a l'article 2~~

Article 2. Àmbit

Aquesta llei és d'aplicació a totes les oliveres i oliverars ~~que formin part de la llista prevista a l'article 6 d'aquesta llei~~, que radiquin al territori de Catalunya, independentment de la naturalesa i la propietat del sòl en el qual s'assenten.

Esmena 11

GP de Junts per Catalunya (4)

De modificació de l'article 2

Aquesta llei és d'aplicació a totes les oliveres i oliverars, *les mesures de les quals igualin o superin les definides a l'article 3 i* que radiquin al territori de Catalunya.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 7, 9, 10 i 11 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

TEXT PRESENTAT

Article 3. Definicions

1. El caràcter monumental s'atribueix quan l'olivera posseeix segles d'edat deduïbles a partir de:

a) la mida del tronc de l'arbre, amb un perímetre de tronc igual o major de 350 cm mesurat a l'altura de 130 centímetres del sòl; en el cas d'olivars i oliveres amb un tronc fragmentat el perímetre és el total obtingut reconstruint la forma teòrica del tronc sencer;

b) o es veu determinat pel valor històric-antropològic degut a la cita o la representació en documents o representacions històriques icòniques.

2. Es pot prescindir de les característiques definides al paràgraf 1 en el cas d'olivars i oliverars amb un perímetre de tronc igual o major de 300 centímetres mesurats reconstruïts, i en el cas d'un tronc fragmentat, segons la forma teòrica de tot el tronc en els següents casos:

a) la forma escultural del tronc (amb forma espiral, alveolar, cavata, coixinet de bandera, presència de formacions de «mammellonari»);

b) pel valor simbòlic reconegut atribuït per una comunitat;

c) ubicacions adjacents a béns d'interès històric, artístic, arquitectònic i arqueològic reconeguts.

3. El caràcter de monumentalitat es pot atribuir als oliverars que presenten un percentatge mínim del 60 per cent dels arbres monumentals dins de la unitat de cultiu, identificades en la parcel·la cadastral corresponent.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 12

GP Republicà (3)

De modificació de l'article 3

Article 3. Definicions

- 1. Olivera monumental: són oliveres monumentals totes les que tinguin un perímetre de tronc igual o major de 350 centímetres, mesurat a l'altura de 130 cm. del sòl; i totes aquelles d'edat igual o major de 350 anys.*
- 2. Oliverar monumental: es consideren oliverars monumentals tots els recintes agrícoles d'oliveres que tinguin una densitat mínima de 20 oliveres monumentals per hectàrea.*
- 3. Es declaren protegits genèricament, sense necessitat de resolució singularitzada, les oliveres i oliverars que compleixin una o totes les definicions d'aquest article.*

Esmena 13

GP de Junts per Catalunya (5)

De modificació de l'article 3

- 1. Olivera monumental: Són oliveres monumentals totes les que tinguin un perímetre de tronc igual o major de 350 centímetres, mesurat a l'altura de 130 cm del sòl.*
- 2. Oliverar monumental: Es consideren oliverars monumentals tots els recintes agrícoles d'oliveres que tinguin una densitat mínima de 20 oliveres monumentals per hectàrea.*
- 3. Es declaren protegits genèricament, sense necessitat de resolució singularitzada, les oliveres i oliverars que compleixin una o totes les definicions d'aquest article.*

Esmena 14

GP Socialistes i Units per Avançar (14)

De modificació de l'article 3

Article 3. Definicions

- 1. Olivera monumental - Són oliveres monumentals totes les que tinguin un perímetre de tronc igual o major de 350 centímetres, mesurat a l'altura de 130 cm del sòl.*
- 2. Oliverar monumental - Es consideren oliverars monumentals tots els recintes agrícoles d'oliveres que tinguin una densitat mínima de 20 oliveres monumentals per hectàrea.*

Apartat 1

Esmena 15

GP de Ciutadans (11)

~~De supressió i addició a l'article 3~~

- ~~1. El caràcter monumental s'atribueix quan l'olivera posseeix segles d'edat deduïbles a partir de:~~
 - ~~a) la mida del tronc de l'arbre, amb un perímetre de tronc igual o major de 350 cm mesurat a l'altura de 130 centímetres del sòl; en cas d'olivars i oliveres~~

~~amb un tronc fragmentat el perímetre és el total obtingut reconstruint la forma teòrica del tronc sencer;~~

~~b) o es veu determinat pel valor històric-antropològic degut a la cita o la representació en documents o representacions històriques icòniques.~~

1. Olivera monumental. Són oliveres monumentals totes les que tinguin un perímetre de tronc igual o major de 350 centímetres, mesurat a l'altura de 130 cm del sòl. En el cas d'oliveres amb un tronc fragmentat el perímetre és el total obtingut reconstruint la forma teòrica del tronc sencer.

Lletra A

Esmena 16

GP de Catalunya en Comú Podem (3)

De modificació del punt 1 a) de l'article 3

a) la mida del tronc de l'arbre, amb un perímetre de tronc igual o major de 200 cm mesurat a l'altura de 130 centímetres del sòl; en el cas d'olivars i oliveres amb un tronc fragmentat el perímetre és el total obtingut reconstruint la forma teòrica del tronc sencer;

Esmena 17

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida Constituent (4)

*De modificació i **addició** del punt 1 de l'article 3*

1. El caràcter monumental s'atribueix quan l'olivera posseeix segles d'edat deduïbles a partir de:

a) la mida del tronc de l'arbre, amb un perímetre de tronc igual o major de ~~350~~ 200 cm mesurat a l'altura de 130 centímetres del sòl; en el cas d'olivars i oliveres amb un tronc fragmentat el perímetre és el total obtingut reconstruint la forma teòrica del tronc sencer;

b) o es veu determinat pel valor històric-antropològic degut a la cita o la representació en documents o representacions històriques icòniques.

c) les oliveres d'igual o més de 350 anys.

Addició de noves lletres

Esmena 18

GP de Catalunya en Comú Podem (4)

D'addició de dos nous apartats del punt 1 de l'article 3

c) Les oliveres d'igual o mes de 350 anys.

d) Els propietaris poguessin demanar de forma voluntària la catalogació de les seues oliveres com a monumentals a partir de 150 cm de perímetre a 130 cm d'alçada.

Apartat 2

Esmena 19

GP de Catalunya en Comú Podem (5)

De modificació del punt 2 del article 3

2. Es pot prescindir de les característiques definides al paràgraf 1 en el cas d'olivars i oliverars amb un perímetre de tronc igual o major de 200 centímetres mesurats i, en el cas d'un tronc fragmentat, reconstruït segons la forma teòrica de tot el tronc quan es compleixi un o més del següents casos:

- a) la forma escultural del tronc (amb forma espiral, alveolar, cavata, coixinet de bandera, presència de formacions de «mammellonari»);
- b) pel valor simbòlic reconegut atribuït per una comunitat;
- c) ubicacions adjacents a béns d'interès històric, artístic, arquitectònic i arqueològic reconeguts.

Esmena 20

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (5)

*De modificació i **addició** del punt 2 de l'article 3*

2. Es pot prescindir de les característiques definides al paràgraf 1 en el cas d'olivars i oliverars amb un perímetre de tronc igual o major de 300 200 centímetres mesurats reconstruïts, i en el cas d'un tronc fragmentat, **reconstruïts** segons la forma teòrica de tot el tronc **quan es compleixi un o més en dels** següents casos:

- a) la forma escultural del tronc (amb forma espiral, alveolar, cavata, coixinet de bandera, presència de formacions de «mammellonari»);
- b) pel valor simbòlic reconegut atribuït per una comunitat;
- c) ubicacions adjacents a béns d'interès històric, artístic, arquitectònic i arqueològic reconeguts.

Esmena 21

GP de Ciutadans (12)

~~De supressió i addició~~ a l'article 3 apartat a)

2. ~~Excepcionalment~~ es pot prescindir de les característiques definides al paràgraf 1 ~~en el cas d'olivars i oliverars amb un perímetre de tronc igual o major de 300 centímetres mesurats reconstruïts, i en el cas d'un tronc fragmentat, segons la forma teòrica de tot el tronc en els següents casos:~~

- ~~a) la forma escultural del tronc (amb forma espiral, alveolar, cavata, coixinet de bandera, presència de formacions de «mammellonari»);~~
- a) *Pel valor històric antropològic degut a una cita, la representació en documents o representacions històriques icòniques*

Apartat 3

Esmena 22

GP de Catalunya en Comú Podem (6)

De modificació del punt 3 de l'article 3

3. El caràcter de monumentalitat s'atribuirà als oliverars *que presenten 20 oliveres monumentals per hectàrees*, identificades en la parcel·la cadastral corresponent.

Esmena 23

GP de Ciutadans (13)

~~De supressió i~~ *addició* a l'article 3

~~3. El caràcter de monumentalitat es pot atribuir als oliverars que presenten un percentatge mínim del 60 per cent dels arbres monumentals dins de la unitat de cultiu, identificades en la parcel·la cadastral corresponent.~~

3. *Oliverar monumental. Es consideren oliverars monumentals tots els recintes agrícoles d'oliveres que tinguin una densitat mínima de 20 oliveres monumentals per hectàrea.*

Esmena 24

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (6)

~~De supressió i~~ *addició* del punt 3 de l'article 3

3. El caràcter de monumentalitat ~~es pot~~ *s'atribuirà* als oliverars que presenten un percentatge mínim del ~~60~~ *20* per cent dels arbres monumentals dins de la unitat de cultiu, identificades en la parcel·la cadastral corresponent.

Addició de nous apartats

Esmena 25

GP de Catalunya en Comú Podem (7)

D'addició d'un nou punt de l'article 3

4. *Les oliveres i olivars que no tinguin el caràcter de monumentalitat però si unes característiques històriques, culturals, científiques o ambientals que també les facin mereixedores de mesures de protecció puguin ser declarades d'interès local i comarcal. I en aquest darrer cas, a més, un cop escoltats els propietaris i ajuntaments afectats. A banda, aquestes declaracions haurien d'impliar les mateixes prohibicions que les del règim monumental.*

Esmena 26

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (7)

D'addició d'un punt 4 a l'article 3

4. *Els oliverars monumentals i també les finques on hi hagi oliveres monumentals protegides segons el descrit en els punts 1 i 2 de l'article 3, els punts 1 i 2 de l'article 9 i en l'apartat e) de l'article 4, es protegirà el conjunt d'oliveres i tots els elements patrimonials lligats a l'activitat agrària tradicional i que donen singularitat als olivars (marges i altres elements de pedra seca com valones, amagatalls,...) enjubs, cocons, cisternes, barraques, masets, masos i altres construccions tradicionals.*

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 12, 13, 14, 15, 17, 18, 21, 22, 23 i 26 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

TEXT PRESENTAT

Article 4. Comissió Tècnica de protecció de les oliveres i oliverars monumentals

1. S'estableix una Comissió Tècnica per a la protecció de les oliveres i oliverars monumentals, que dependrà del Departament de Territori i Sostenibilitat, la composició de la qual estarà regulada per Reglament.
2. La Comissió duu a terme les tasques següents en relació amb les oliveres i oliverars monumentals:
 - a) formular opinions sobre la metodologia, els paràmetres i la targeta d'identificació dels de les oliveres i oliverars monumentals.
 - b) Validar els informes rebuts realitzats per encàrrec del Departament.
 - c) formular opinions sobre la inclusió de les oliveres i oliverars monumentals senyalats a la llista d'oliveres monumentals a què es refereix l'article 6.
 - d) suggerir formes integrades de protecció i millora del patrimoni ambiental en qüestió, incloses les mesures de polítiques agrícoles i forestals adequades a aquest efecte i la promoció de l'activitat de recerca.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 27

GP de Junts per Catalunya (6)

De modificació de l'article 4

Article 4. Comissió Tècnica Interdepartamental de protecció, conservació i posada en valor de les oliveres i oliverars monumentals

1. S'estableix una Comissió Tècnica *Interdepartamental* per a la protecció, conservació i posada en valor de les oliveres i oliverars monumentals, que dependrà *del o dels Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient, agricultura i cultura*, la composició de la qual estarà regulada per Reglament i de la que en formaran part representants del sector agrari i d'altres sectors de les zones amb la major concentració d'aquestes oliveres.
2. La Comissió duu a terme les tasques següents en relació amb les oliveres i oliverars monumentals:
 - a) formular opinions sobre la metodologia, els paràmetres i la targeta d'identificació dels de les oliveres i oliverars monumentals.
 - b) validar els informes rebuts realitzats per encàrrec del Departament *corresponent*.
 - c) formular opinions sobre la inclusió de les oliveres i oliverars monumentals senyalats *al catàleg* d'oliveres monumentals a què es refereix l'article 6.
 - d) suggerir formes integrades de protecció i millora del patrimoni ambiental en qüestió, incloses les mesures de polítiques agrícoles i forestals adequades a aquest efecte i la promoció de l'activitat de recerca, *especialment de cara a l'amenaça de plagues i als efectes del canvi climàtic*.

e) establir la classificació de les infraccions (article 18), i prescripció d'aquestes (article 19), les sancions aplicables (article 20) i la graduació de les mateixes (article 21).

f) establir les indemnitzacions per danys i perjudicis (article 22) i les multes coercitives (article 23).

Apartat 1

Esmena 28

GP Socialistes i Units per Avançar (15)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 4

Article 4. Comissió Tècnica de protecció de les oliveres i oliverars monumentals

1. S'estableix una Comissió Tècnica per a la protecció de les oliveres i oliverars monumentals, que dependrà *del o dels Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient i d'agricultura*, la composició de la qual estarà regulada per Reglament *i de la que en formaran part representants del sector agrari i d'altres sectors de les zones amb la major concentració d'aquestes oliveres.*

Esmena 29

GP de Catalunya en Comú Podem (8)

*De modificació i **addició** de l'article 4*

1. S'estableix una Comissió Tècnica per a la protecció de les oliveres i oliverars monumentals, que dependrà del Departament de Territori i Sostenibilitat, la composició de la qual estarà regulada per Reglament.

La comissió estarà presidida pel conseller amb competències en medi ambient, o persona en qui delegui, i la compondran els membres següents:

- Un representant de la conselleria amb competències en medi ambient.***
- Un representant de la conselleria amb competències en agricultura.***
- Un representant de la conselleria amb competències en cultura.***
- Un representant de cada Consell Comarcal de les comarques amb presència d'oliveres i oliverars monumentals.***
- Tres representants de les associacions ciutadanes de conservació de la natura.***
- Tres representants de les associacions de propietaris particulars.***
- Un representant de l'Institut Ramón Muntaner (IRMU) com a fundació dels Centres d'Estudis de Parla Catalana.***
- El responsable de l'òrgan gestor.***
- Tres representats de les universitats catalanes i centres d'investigació oficials reconeguts i amb seu a Catalunya.***

Esmena 30

GP de Ciutadans (14)

*De modificació, ~~supressió~~ i **addició** a l'article 4*

1. S'estableix una Comissió Tècnica per a la protecció de les oliveres i oliverars monumentals, que dependrà *dels departaments competents en matèria de*

medi ambient, patrimoni, agricultura i alimentació, del Departament de Territori i Sostenibilitat, la composició de la qual estarà regulada per Reglament i de la qual formaran part, com a mínim, els representants dels departaments corresponents i representants del sector agrari.

Esmena 31

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida Constituent (8)

*De modificació i **addició** del punt 1 de l'article 4*

1. S'estableix una Comissió Tècnica per a la protecció de les oliveres i oliverars monumentals, que dependrà del Departament de Territori i Sostenibilitat, la composició de la qual estarà ~~regulada per Reglament~~ *formada per:*

- a) **Presidència: recaurà en el conseller o consellera amb competències en medi ambient.***
- b) **Un representant de la conselleria amb competències en medi ambient.***
- c) **Un representant de la conselleria amb competències en agricultura.***
- d) **Un representant de la conselleria amb competències en cultura.***
- e) **Un representant de la conselleria amb competències en turisme.***
- f) **Un representant de la conselleria amb competències en educació.***
- g) **Un representant de cada Consell Comarcal de les comarques amb presència d'oliveres i olivars monumentals.***
- h) **Tres representats de les associacions ciutadanes de conservació de la natura.***
- i) **Tres representants de les associacions de propietaris particulars.***
- j) **Un representant de l'Institut Ramón Muntaner (IRMU) com a fundació dels Centres d'Estudis de Parla Catalana.***
- k) **El responsable de l'òrgan gestor.***
- l) **Tres representats de les universitats catalanes i centres d'investigació oficials reconeguts i amb seu a Catalunya.***

Esmena 32

GP Republicà (4)

D'addició al punt 1 de l'article 4

1. S'estableix una Comissió Tècnica *interdepartamental* per a la protecció de les oliveres i oliverars monumentals, que dependrà del Departament de Territori i Sostenibilitat *i que integrarà també la resta de departaments competents*, la composició de la qual estarà regulada per Reglament.

Apartat 2

Esmena 33

GP de Ciutadans (15)

De modificació i ~~supressió~~ a les lletres a), b), c) y d) de l'article 4.2

- a) formular opinions sobre la metodologia, els paràmetres i la targeta d'identificació ~~de les~~ de les oliveres i oliverars monumentals.*
- b) Validar els informes rebuts realitzats per encàrrec dels Departaments ~~competents~~.*

c) formular opinions sobre la inclusió de les oliveres i oliverars monumentals senyalats a la ~~lista~~ *al catàleg* d'oliveres monumentals a què es refereix l'article 6.

d) suggerir formes integrades de protecció i millora del patrimoni ~~ambiental~~ en qüestió, incloses les mesures de polítiques agrícoles i forestals adequades a aquest efecte i la promoció de l'activitat de recerca.

Lletra B

Esmena 34

GP Socialistes i Units per Avançar (16)

D'addició d'un incís a la lletra b) de l'apartat 2 de l'article 4

Article 4. Comissió Tècnica de protecció de les oliveres i oliverars monumentals

[...]

2. La Comissió duu a terme les tasques següents en relació amb les oliveres i oliverars monumentals:

a) formular opinions sobre la metodologia, els paràmetres i la targeta d'identificació dels de les oliveres i oliverars monumentals.

b) Validar els informes rebuts realitzats per encàrrec del Departament *corresponent*.

[...]

Lletra C

Esmena 35

GP Socialistes i Units per Avançar (17)

~~De supressió a la lletra c) de l'apartat 2 de l'article 4~~

Article 4. Comissió Tècnica de protecció de les oliveres i oliverars monumentals

[...]

2. La Comissió duu a terme les tasques següents en relació amb les oliveres i oliverars monumentals:

[...]

c) formular opinions sobre la inclusió de les oliveres i oliverars monumentals ~~senyalats a la llista d'oliveres monumentals~~ a què es refereix l'article 6.

[...]

Lletra D

Esmena 36

GP de Catalunya en Comú Podem (9)

D'addició a l'apartat d) del punt 2 de l'article 4

d) suggerir formes integrades de protecció i millora del patrimoni ambiental en qüestió, incloses les mesures de polítiques agrícoles i forestals adequades a aquest efecte i la promoció de l'activitat de recerca, *especialment de cara a l'amenaça de plagues (Xylella fastidiosa...) i els efectes del canvi climàtic que amenaça seriosament aquest tipus de conreu.*

Esmena 37

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (9)

*De modificació i **addició** de l'apartat d) del punt 2 de l'article 4*

*d) suggerir formes integrades de protecció i millora del patrimoni ambiental en qüestió, incloses les mesures de polítiques agrícoles i forestals adequades a aquest efecte, i la promoció de l'activitat de recerca **i la promoció de la recerca, especialment de cara a l'amenaça de plagues (Xylella fastidiosa,...) i els efectes de l'emergència climàtica i totes les amenaces del conreu de l'olivera.***

Addició de noves lletres

Esmena 38

GP de Ciutadans (16)

D'addició d'una nova lletra a l'apartat 2 de l'article 4

e) Preveure programes d'intervenció i conservació de cada exemplar protegit i l'entorn en què es trobi (accés del públic, mesures d'estabilitat, cures fitosanitàries i altres accions de sanejament per al seu manteniment, actuacions permeses al voltant de l'arbre, rètols i indicacions, manteniment dels recursos genètics...), junt amb els recursos humans, materials i econòmics per dur-los a terme.

Esmena 39

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (10)

D'addició de l'apartat e) del punt 2 de l'article 4

e) establir mesures per la conservació, protecció, promoció i posada en valor de les diferents varietats autòctones de cada territori, també les més locals, inclús si no compleixen els criteris de protecció establerts per la present llei, degut a què són una representació de la varietat genètica d'aquest cultiu a Catalunya.

Esmena 40

GP de Catalunya en Comú Podem (10)

D'addició de dos nous apartats del punt 2 de l'article 4

e) Establir mesures per la conservació, protecció, promoció i posada en valor de les diferents varietats autòctones de cada territori, també les més locals, inclús si no compleixen els criteris de protecció establerts per la present llei, degut a què són una presentació de la varietat genètica d'aquest cultiu a Catalunya.

f) Per tal d'evitar la pèrdua de cap d'aquestes varietats d'olivera, s'hauria de vetllar per la conservació del seu germoplasma i de reduïdes de paisatge associats amb elles, establint mesures de protecció específica per mantenir aquests reduïdes. Dins d'aquests reduïdes, quedarien protegides totes les oliveres que es consideressin d'aquestes varietats específiques. La protecció dels restants arbres dins la unitat de cultiu restaria subjecta a la valoració vinculant de la Comissió Tècnica. En qualsevol cas, no podria haver canvi de cultiu dins la unitat de cultiu o parcel·la cadastral.

Per altra banda, les finques d'oliveres incloses dins d'aquests reductes també haurien de gaudir d'un benefici que s'hauran de valorar.

Esmena 41

GP Republicà (5)

D'addició dels apartats e) i f) al punt 2 de l'article 4

e) Establir la classificació de les infraccions (article 18) i prescripció d'aquestes (article 19), les sancions aplicables (article 20) i la graduació de les mateixes (article 21).

f) Establir les indemnitzacions per danys i perjudicis (article 22) i les multes coercitives (article 23).

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 27, 28, 30, 32, 33, 34, 36, 38, 40 (llevat de la lletra f) i la part final de l'esmena) i 41, en els termes que reflecteix el predictamen annex.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de l'esmena 35.

TEXT PRESENTAT

Article 5. Fitxa d'oliveres monumentals

1. El Departament de Territori i Sostenibilitat, en el termini de dos mesos des de l'entrada en vigor d'aquesta llei, aprovarà la Comissió Tècnica de Protecció d'Oliveres Monumentals, el Reglament que regularà la seva composició i funcionament, així com la fitxa d'oliveres i oliverars monumentals per tal de confeccionar el cens oficial i per organitzar la detecció i la identificació sistemàtica de les mateixes.

2. La fitxa d'oliveres i oliverars monumentals ha de contenir els següents elements d'informació:

a) la ubicació unívoca.

b) la propietat.

c) la grandària i el nombre de plantes, en el cas de tractar-se d'oliverars.

d) les característiques monumentals, paisatgístiques, agràries, ambientals, històriques i culturals.

3. Amb la disposició a què es fa referència a l'apartat 1, el Departament de Territori i Sostenibilitat declara l'inici de la fitxa d'oliveres i oliveres monumentals, que també es pot dur a terme mitjançant l'establiment d'acords i memoràndums d'entesa amb altres ens o organitzacions. La ciutadania, les associacions, les organitzacions, els ens públics i les seves articulacions poden assenyalar l'existència d'oliveres monumentals i/o oliveres que s'han de sotmetre a protecció i millora.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 42

GP de Junts per Catalunya (7)

De modificació de l'article 5

Article 5. Fitxa d'inventari d'oliveres i oliverars monumentals

1. El o els Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient, d'agricultura i cultura, en el termini de sis mesos des de l'entrada en vigor d'aquesta llei, aprovarà la Comissió Tècnica Interdepartamental de protecció, conservació i posada en valor de les oliveres i oliverars monumentals, el Reglament que regularà la seva composició i funcionament, així com la fitxa d'inventari i registre d'oliveres i oliverars monumentals per tal de confeccionar el cens oficial i per organitzar la detecció i la identificació sistemàtica de les mateixes.

2. La fitxa d'inventari d'oliveres i oliverars monumentals ha de contenir els següents elements d'informació:

a) la ubicació unívoca.

b) la propietat.

c) la varietat, la grandària i el nombre de plantes d'arbres, en el cas de tractar-se d'oliverars.

d) les característiques monumentals, paisatgístiques, agràries, ambientals, simbòliques, històriques, i culturals i, s'escau doncs els elements de patrimoni rural vinculats a l'activitat agrària tradicional.

3. Amb la disposició a què es fa referència a l'apartat 1, el o els Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient i d'agricultura declara l'inici de la fitxa d'inventari d'oliveres i oliverars monumentals. A proposta dels ajuntaments, consells comarcals, o dels departaments competents en matèria de paisatge i medi ambient, d'agricultura i cultura, d'ofici o a petició dels propietaris on radiqui la finca, s'inscriuran en el registre sistemàtic d'oliveres monumentals i/o oliveres que s'han de sotmetre a protecció o millora. Aquests treballs també es pot dur a terme mitjançant l'establiment d'acords i memoràndums d'entesa amb altres ens o organitzacions. La ciutadania, Les associacions, les organitzacions i els ens locals públics i les seves articulacions poden assenyalar l'existència d'oliveres monumentals i/o oliveres que s'han de sotmetre a protecció i posada en valor.

Apartat 1

Esmena 43

GP Socialistes i Units per Avançar (19)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 5

Article 5. Fitxa d'oliveres monumentals

1. El o els Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient i d'agricultura, en el termini de dos mesos des de l'entrada en vigor d'aquesta llei, aprovarà la Comissió Tècnica de Protecció de les Oliveres i Oliverars Monumentals, el Reglament que regularà la seva composició i funcionament, així com la fitxa d'oliveres i oliverars monumentals per tal de confeccionar el cens oficial i per organitzar la detecció i la identificació sistemàtica de les mateixes.

Esmena 44

GP de Catalunya en Comú Podem (12)

De modificació del punt 1 de l'article 5

1. El Departament de Territori i Sostenibilitat, en el termini de *1 mes* des de l'entrada en vigor d'aquesta llei, aprovarà la Comissió Tècnica de Protecció d'Oliveres Monumentals, el Reglament que regularà la seva composició i funcionament, així com la fitxa d'oliveres i oliverars monumentals per tal de confeccionar el cens oficial i per organitzar la detecció i la identificació sistemàtica de les mateixes.

Esmena 45

GP de Ciutadans (17)

De modificació i supressió de l'article 5.1

1. ~~El Departament de Territori i Sostenibilitat~~ *Els departaments competents en matèria de medi ambient, patrimoni, agricultura i alimentació, de manera coordinada* i en el termini de dos mesos des de l'entrada en vigor d'aquesta llei, aprovarà la Comissió Tècnica de Protecció d'Oliveres i Oliverars Monumentals, el Reglament que regularà la seva composició i funcionament, així com la fitxa d'oliveres i oliverars monumentals per tal de confeccionar el cens oficial i per organitzar la detecció i la identificació sistemàtica de les mateixes.

Esmena 46

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida Constituent (12)

De modificació i supressió del punt 1 de l'article 5

1. El Departament de Territori i Sostenibilitat, en el termini ~~de dos~~ *d'un mes* des de l'entrada en vigor d'aquesta llei, ~~aprovarà~~ *crearà* la Comissió Tècnica de Protecció d'Oliveres Monumentals, el Reglament que regularà ~~la seva composició i el~~ *la seva com-* ~~posició i el~~ *posició i el* funcionament, així com ~~la fitxa el~~ *la fitxa el* Catàleg d'oliveres i oliverars monumentals per tal de confeccionar el cens oficial i per organitzar la detecció i la identificació sistemàtica de les mateixes.

Apartat 2

Esmena 47

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida Constituent (13)

De modificació del títol del punt 2 de l'article 5

2. ~~La fitxa~~ *El catàleg* d'oliveres i oliverars monumentals ha de contenir els següents elements d'informació:

Lletra A

Esmena 48

GP de Ciutadans (18)

D'addició a l'article 5.2 lletra a)

a) la *identificació i ubicació* unívoca.

Lletra B

No hi ha cap esmena presentada.

Lletra C

Esmena 49

GP Socialistes i Units per Avançar (20)

De modificació de la lletra c) de l'apartat 2 de l'article 5

Article 5. Fitxa d'oliveres monumentals

[...]

2. La fitxa d'oliveres i oliverars monumentals ha de contenir els següents elements d'informació:

- a) la ubicació unívoca.
- b) la propietat.
- c) la *varietat*, la *grandària* i el nombre *d'arbres*, en el cas de tractar-se d'oliverars.
- d) les característiques monumentals, paisatgístiques, agràries, ambientals, històriques i culturals.

[...]

Esmena 50

GP de Ciutadans (19)

De modificació i supressió a l'article 5.2 lletra c)

c) la *varietat*, *dimensions* la *grandària* i el nombre *de plantes* d'arbres, en el cas de tractar-se d'oliverars.

Esmena 51

GP Republicà (6)

De supressió i addició a l'apartat c del punt 2 de l'article 5

c) la *grandària* i el nombre *de plantes* d'arbres, en el cas de tractar-se d'oliverars.

Lletra D

Esmena 52

GP de Catalunya en Comú Podem (13)

De modificació de l'apartat d) del punt 2 de l'article 5

d) les característiques monumentals, paisatgístiques, agràries, ambientals, històriques culturals, incloure la varietat de l'olivera com a característica a incloure dins el catàleg.

Esmena 53

GP de Ciutadans (20)

D'addició a l'article 5.2 lletra d)

d) les característiques *físiques*, monumentals, paisatgístiques, agràries, ambientals, històriques i culturals.

Esmena 54

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (14)

D'addició a l'apartat d) del punt 2 de l'article 5

d) la varietat de l'olivera i dels olivars, les característiques monumentals, paisatgístiques, agràries, ambientals, històriques i culturals.

Addició de noves lletres

Esmena 55

GP de Catalunya en Comú Podem (14)

D'addició d'un nou apartat del punt 2 de l'article 5

e) Amb imatges del arbre.

Esmena 56

GP de Ciutadans (21)

D'addició a l'article 5.2 lletra e)

e) qualsevol altra característica descriptiva específica de l'exemplar

Esmena 57

GP de Ciutadans (22)

D'addició a l'article 5.2 lletra f)

f) les imatges on es pugui identificar l'aspecte global de l'exemplar

Esmena 58

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (15)

D'addició dels apartats e) i f) del punt 2 de l'article 5

e) Imatges de l'olivera i/o l'olivar.

f) En el cas dels oliverars monumentals el catàleg inclourà informació tant de les oliveres monumentals presents, així com de la resta d'oliveres no monumentals. També s'inclourà una descripció de la finca amb un inventari detallat dels elements patrimonials lligats a l'activitat agrària tradicional (marges de pedra seca, enjubs, cisternes, barraques, etc) que tindran la consideració d'elements patrimonials protegits.

Apartat 3

Esmena 59

GP Socialistes i Units per Avançar (21)

De modificació de l'apartat 3 de l'article 5

Article 5. Fitxa d'oliveres monumentals

[...]

3. Amb la disposició a què es fa referència a l'apartat 1, el o els Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient i d'agricultura declara l'inici de la fitxa d'oliveres i oliverars monumentals, que també es pot dur a terme mitjançant l'establiment d'acords i memoràn-

dums d'entesa amb altres ens o organitzacions. Les associacions, les organitzacions, i els ens locals poden assenyalar l'existència d'oliveres monumentals que s'han de sotmetre a protecció i millora.

[...]

Esmena 60

GP de Catalunya en Comú Podem (15)

De modificació del punt 3 de l'article 5

3. Amb la disposició a què es fa referència a l'apartat 1, el Departament de Territori i Sostenibilitat declara l'inici de la fitxa d'oliveres i oliveres monumentals. La ciutadania, les associacions, les organitzacions, els ens públics i les seves articulacions poden assenyalar l'existència d'oliveres monumentals i/o oliveres que s'han de sotmetre a protecció i millora.

En els cas dels oliverars monumental el catàleg inclourà informació tant de les oliveres monumentals present, així com de la resta de oliveres no monumentals. També s'inclourà una descripció de la finca amb un inveteri detallat dels elements patrimonials lligat a la activitat agrària tradicional (marges de pedra seca, enjubs, cisternes, barraques, etc.) que tindran la consideració d'elements patrimonials protegits.

Esmena 61

GP de Ciutadans (23)

De modificació i supressió a l'article 5.3

3. Amb la disposició a què es fa referència a l'apartat 1, els departaments competents en matèria de medi ambient, patrimoni, agricultura i alimentació ~~Departament de Territori i Sostenibilitat~~ declara l'inici de la fitxa del catàleg d'oliveres i ~~oliveres~~ oliverars monumentals, ~~que també es pot dur a terme mitjançant l'establiment d'acords i memoràndums d'entesa amb altres ens o organitzacions.~~ La ciutadania, les associacions, les organitzacions, els ens locals públics i les seves articulacions poden assenyalar l'existència d'oliveres monumentals i/o oliveres que s'han de sotmetre a protecció i millora.

Esmena 62

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (16)

De modificació i supressió del punt 3 de l'article 5

3. Amb la disposició a què es fa referència a l'apartat 1, el Departament de Territori i Sostenibilitat declara l'inici del ~~la fitxa~~ Catàleg d'oliveres i ~~oliveres~~ olivars monumentals, ~~que també es pot dur a terme mitjançant l'establiment d'acords i memoràndums d'entesa amb altres ens o organitzacions.~~ La ciutadania, les associacions, les organitzacions, els ens públics i les seves articulacions poden assenyalar l'existència d'oliveres monumentals i/o oliveres que s'han de sotmetre a protecció i millora.

Títol de l'article

Esmena 63

GP Socialistes i Units per Avançar (18)

D'addició al títol de l'article 5

Article 5. Fitxa d'oliveres i oliverars monumentals

Esmena 64

GP de Catalunya en Comú Podem (11)

De modificació del nom de l'article 5

Article 5. Fitxa d'oliveres i oliverars monumentals

Esmena 65

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (11)

*De modificació i **addició** del títol de l'article 5*

Article 5. ~~Fitxa~~ **Catàleg** d'oliveres **i olivars** monumentals

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 42, 43, 44, 45, 48, 50, 51, 53, 55, 56, 57, 59, 60, 61, 64 i 65 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de les esmenes 49 i 63.

TEXT PRESENTAT

Article 6. Llista d'oliveres monumentals i olivars

1. Després del registre sistemàtic i la notificació de les oliveres monumentals, el Departament de Territori i Sostenibilitat, després d'haver escoltat l'opinió de la Comissió Tècnica a la que es fa referència a l'article 4, elaborarà i actualitzarà anualment la llista de les oliveres i oliverars monumentals de Catalunya i determinarà els recursos financers destinats a la seva protecció i millora.
2. La llista a què es refereix l'apartat 1 es publicarà al Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya i es comunicarà als òrgans interessats. Aquesta llista també contindrà les indicacions cadastrals útils per a la identificació de les propietats individuals. Els propietaris dels oliverars o de les oliveres monumentals, en el termini de trenta dies a partir de la data de publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya, podran interposar recurs contra la inclusió de la seva propietat en la llista de les oliveres i oliverars protegits.
3. El conseller de Territori i Sostenibilitat després d'escoltar l'opinió de la Comissió Tècnica a la que es fa referència a l'article 4, decideix sobre les objeccions rebudes i aprova la llista definitiva d'oliveres monumentals. Aquesta llista està subjecta a una nova publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 66

GP Republicà (7)

~~De supressió~~ i **addició** a l'article 6

Article 6. ~~Llista~~ **Catàleg** d'oliveres monumentals i ~~olivars~~ **oliverars**

1. Després del registre sistemàtic i la notificació de les oliveres monumentals, el Departament de Territori i Sostenibilitat, després d'haver escoltat l'opinió de la Comissió Tècnica a la que es fa referència a l'article 4, elaborarà i actualitzarà anualment ~~la llista~~ **el catàleg** de les oliveres i oliverars monumentals

de Catalunya i determinarà els recursos financers destinats a la seva protecció i millora.

2. ~~La llista~~ *El catàleg* a què es refereix l'apartat 1 es publicarà al Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya i es comunicarà als òrgans interessats. ~~Aquesta llista~~ *Aquest catàleg* també contindrà les indicacions cadastrals útils per a la identificació de les propietats individuals. Els propietaris dels oliverars o de les oliveres monumentals, en el termini de trenta dies a partir de la data de publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya, podran interposar recurs contra la inclusió de la seva propietat en ~~la llista~~ *el catàleg* de les oliveres i oliverars protegits.

3. El conseller de Territori i Sostenibilitat després d'escoltar l'opinió de la Comissió Tècnica a la que es fa referència a l'article 4, decideix sobre les objeccions rebudes i aprova ~~la llista definitiva~~ *el catàleg definitiu* d'oliveres monumentals. ~~Aquesta llista està subjecta~~ *Aquest catàleg està subjecte* a una nova publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya.

Esmena 67

GP de Junts per Catalunya (8)

De modificació de l'article 6

Article 6. *Catàleg d'oliveres i oliverars monumentals*

1. *El o els Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient, d'agricultura i cultura, després de l'inventari i registre sistemàtic i la notificació de les oliveres monumentals, d'haver escoltat l'opinió de la Comissió Tècnica Interdepartamental a la que es fa referència a l'article 4, elaborarà i actualitzarà cada dos anys el catàleg d'oliveres i oliverars monumentals de Catalunya i determinarà els recursos financers destinats a la seva protecció i millora.*

2. *El catàleg a què es refereix l'apartat 1 es notificarà als seus titulars i es publicarà al Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya. Aquest catàleg també contindrà les indicacions d'ubicació unívokes per a la seva identificació per part dels propietaris. Els propietaris titulars de les oliveres i oliverars monumentals, en el termini de trenta dies a partir de la data de publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya, podran interposar recurs contra la inclusió de la seva propietat en la llista de les oliveres i oliverars protegits.*

3. El conseller *competent* després d'escoltar l'opinió de la Comissió Tècnica *interdepartamental* a la que es fa referència a l'article 4, decideix sobre les objeccions rebudes i aprova la llista definitiva d'oliveres i oliverars monumentals. Aquesta llista està subjecta a una nova publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya.

Apartat 1

Esmena 68

GP Socialistes i Units per Avançar (23)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 6

Article 6. *Llista d'oliveres monumentals i olivars*

1. *El o els Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient i d'agricultura, després del registre sistemàtic i la notificació de les oliveres monumentals i d'haver escoltat l'opinió de la Comissió*

Tècnica a la que es fa referència a l'article 4, elaborarà, *el primer cop*, i actualitzarà anualment la llista d'oliveres i oliverars monumentals de Catalunya i determinarà els recursos financers destinats a la seva protecció i millora.

[...]

Esmena 69

GP de Ciutadans (25)

De modificació i supressió de l'article 6.1

1. Després del registre sistemàtic i la notificació de les oliveres monumentals, ~~el Departament de Territori i Sostenibilitat~~ *els departaments competents en matèria de medi ambient, patrimoni, agricultura i alimentació*, després d'haver escoltat l'opinió de la Comissió Tècnica a la que es fa referència a l'article 4, elaborarà i actualitzarà anualment la llista ~~el catàleg~~ de les oliveres i oliverars monumentals de Catalunya i determinarà els recursos financers destinats a la seva protecció i millora.

Apartat 2

Esmena 70

GP Socialistes i Units per Avançar (24)

De modificació de l'apartat 2 de l'article 6

Article 6. Llista d'oliveres monumentals i olivars

[...]

2. La llista a què es refereix l'apartat 1 *es notificarà als seus propietaris i es publicarà al Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya*. Aquesta llista també contindrà les indicacions d'ubicació *unívoques per a la seva identificació per part dels propietaris*. Els propietaris de les oliveres i oliverars monumentals, en el termini de trenta dies a partir de la data de publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya, podran interposar recurs contra la inclusió de la seva propietat en la llista d'oliveres i oliverars protegits.

[...]

Esmena 71

GP de Ciutadans (26)

De modificació i supressió de l'article 6.2

2. ~~La llista~~ El catàleg a què es refereix l'apartat 1 es publicarà al Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya i es comunicarà als *titulars i als òrgans interessats*. ~~Aquesta llista també contindrà les indicacions cadastrals útils per a la identificació de les propietats individuals.~~

Esmena 72

GP de Ciutadans (27)

De modificació i supressió de l'article 6.2 segon paràgraf

~~Els propietaris~~ *titulars* dels oliverars o de les oliveres monumentals, en el termini de trenta dies a partir de la data de publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya, podran interposar recurs contra la inclusió de la seva propietat en la llista de les oliveres i oliverars protegits.

Apartat 3

Esmena 73

GP Socialistes i Units per Avançar (25)

De modificació de l'apartat 3 de l'article 6

Article 6. Llista d'oliveres monumentals i olivars

[...]

3. El conseller *competent* després d'escoltar l'opinió de la Comissió Tècnica a la que es fa referència a l'article 4, decideix sobre les objeccions rebudes i aprova la llista definitiva d'oliveres i *oliverars* monumentals. Aquesta llista està subjecta a una nova publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya.

Esmena 74

GP de Ciutadans (28)

De modificació i supressió de l'article 6.3

3. El conseller *competent*, ~~de Territori i Sostenibilitat~~ després d'escoltar l'opinió de la Comissió Tècnica a la que es fa referència a l'article 4, ~~decideixen~~ decideix sobre les objeccions rebudes i aprova ~~la llista~~ *el catàleg* definitiva d'oliveres i *oliverars* monumentals. Aquesta ~~llista~~ *actualització* està subjecta a una nova publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya.

Títol de l'article

Esmena 75

GP Socialistes i Units per Avançar (22)

De modificació del títol de l'article 6

Article 6. Llista d'oliveres i *oliverars* monumentals

Esmena 76

GP de Ciutadans (24)

De modificació i supressió del títol de l'article 6

Article 6. ~~Llista~~ *Catàleg* d'oliveres monumentals i ~~olivars~~ *oliverars*

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 66, 67, 69, 72, 73, 74 i 76 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de les esmenes 68, 70 i 75.

El ponent del GP Cs anuncia la retirada de l'esmena 71.

TEXT PRESENTAT

Article 7. Protecció d'oliveres monumentals

1. Amb la publicació definitiva de la llista, les oliveres monumentals queden sotmeses automàticament a restriccions paisatgístiques en quan passen a ser

assimilades com a patrimoni paisatgístic comú i com a tal han de ser identificats pels instruments de planificació municipal. Per a això es proporcionaran les formes adequades de millora.

2. S'atribuirà un únic codi d'identificació a cada olivera monumental, encara que aquest es converteixi en un oliverar monumental.

3. Per a la protecció i el manteniment de les oliveres monumentals i les zones on existeixen, el Govern de la Generalitat i els governs locals, dins de les seves competències respectives, poden recórrer a acords amb empresaris agrícoles. Aquests acords estan estipulats prioritàriament amb els agricultors.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 77

GP de Junts per Catalunya (9)

De modificació de l'article 7

Article 7. Protecció d'oliveres *i oliverars* monumentals

1. Amb la publicació definitiva *del catàleg*, les oliveres *i oliverars* monumentals queden sotmeses automàticament a restriccions paisatgístiques en quan passen a ser assimilades com a patrimoni paisatgístic comú i com a tal han de ser identificats pels instruments de planificació municipal. Per a això es proporcionaran les formes adequades de *col·laboració*.

2. S'atribuirà un únic codi d'identificació a cada olivera monumental, encara que *formi part d'un* oliverar monumental.

3. Per a la protecció i el manteniment de les oliveres *i oliverars* monumentals i *els seus entorns*, el Govern de la Generalitat de Catalunya i els *ens* locals, dins de les seves competències respectives, poden recórrer a acords *amb els seus titulars*.

Apartat 1

Esmena 78

GP Socialistes i Units per Avançar (27)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 7

Article 7. Protecció d'oliveres monumentals

1. Amb la publicació definitiva de la llista, les oliveres *i oliverars* monumentals queden sotmeses automàticament a restriccions paisatgístiques en quan passen a ser assimilades com a patrimoni paisatgístic comú i com a tal han de ser identificats pels instruments de planificació municipal. Per a això es proporcionaran les formes adequades de *col·laboració*.

[...]

Esmena 79

GP de Catalunya en Comú Podem (16)

De modificació del punt 1 de l'article 7

1. Amb l'aprovació de la llei totes les oliveres que *acompleixin els criteris de monumentalitat establerts per la present llei* queden sotmeses automàticament a restriccions paisatgístiques en quan passen a ser assimilades com a patrimoni paisatgístic comú i com a tal han de ser identificats pels instruments de

planificació municipal. Per a això es proporcionaran les formes adequades de millora.

Esmena 80

GP de Ciutadans (30)

De modificació i supressió a l'article 7.1

1. Amb la publicació definitiva ~~de la llista~~ del catàleg, les oliveres i oliverars monumentals queden sotmeses automàticament a restriccions paisatgístiques en quan passen a ser assimilades com a patrimoni paisatgístic comú i com a tal han de ser identificats pels instruments de planificació municipal. Per a això es proporcionaran les formes adequades de ~~millora~~ col·laboració.

Esmena 81

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (17)

De modificació del punt 1 de l'article 7

1. Amb la publicació definitiva de la llista, l'aprovació de la llei totes les oliveres ~~monumentals~~ i olivars que compleixen els criteris establerts per la present llei queden sotmeses automàticament a restriccions paisatgístiques en quan passen a ser assimilades com a patrimoni paisatgístic comú i com a tal han de ser identificats pels instruments de planificació municipal. Per a això es proporcionaran les formes adequades de millora.

Apartat 2

Esmena 82

GP Socialistes i Units per Avançar (28)

De modificació de l'apartat 2 de l'article 7

Article 7. Protecció d'oliveres monumentals

[...]

2. S'atribuirà un únic codi d'identificació a cada olivera monumental, encara que formi part d'un oliverar monumental.

[...]

Esmena 83

GP de Ciutadans (31)

De modificació i supressió a l'article 7.2

2. S'atribuirà un únic codi d'identificació a cada olivera monumental, encara que aquest es converteixi en aquesta en formi part d'un oliverar monumental.

Apartat 3

Esmena 84

GP Socialistes i Units per Avançar (29)

De modificació de l'apartat 3 de l'article 7

Article 7. Protecció d'oliveres monumentals

[...]

3. Per a la protecció i el manteniment de les oliveres i oliverars monumentals, el Govern de la Generalitat de Catalunya i els ens locals, dins de les seves

competències respectives, poden recórrer a acords amb empresaris *els seus propietaris*.

Esmena 85

GP de Ciutadans (32)

~~De modificació i supressió~~ a l'article 7.3

3. Per a la protecció i el manteniment de les oliveres monumentals *de titularitat pública i les zones on existeixen del seu entorn immediat*, el Govern de la Generalitat i els governs locals, dins de les seves competències respectives, poden recórrer a acords amb empresaris agrícoles. ~~Aquests acords estan estipulats prioritàriament amb els agricultors.~~

Títol de l'article

Esmena 86

GP Socialistes i Units per Avançar (26)

De modificació del títol de l'article 7

Article 7. Protecció d'oliveres i *oliverars* monumentals

Esmena 87

GP de Ciutadans (29)

D'addició al títol de l'article 7

Article 7. Protecció d'oliveres i *oliverars* monumentals

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 77, 78, 79, 80, 82, 83, 86 i 87 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de l'esmena 84.

El ponent del GP Cs anuncia la retirada de l'esmena 85.

TEXT PRESENTAT

Títol II. Accions de promoció i divulgació

ESMENES PRESENTADES

Esmena 88

GP Republicà (8)

~~De supressió i addició~~ al Títol II

Títol II. Accions de promoció i ~~divulgació~~ *difusió*

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció de l'esmena 88.

TEXT PRESENTAT

Article 8. Menció especial «Oli d'oliva verge extra de les oliveres monumentals de Catalunya»

1. S'establirà la menció especial «Oli d'oliva verge extra de les oliveres monumentals de Catalunya», que pot ser utilitzat per tots els productors d'oli d'oliva verge extra obtinguts a partir dels fruits d'oliveres monumentals i oliverars inclosos a la llista a què fa referència l'article 6.
2. La menció especial deu estar associada amb aquelles previstes per les marques comercials de denominació d'origen protegida (DOP), d'indicació geogràfica protegida (IGP), de les marques col·lectives i de les marques de garantia.
3. La promoció dels productes que gaudeixen d'aquesta menció especial garantida es farà, al seu propi càrrec, dins dels límits dels fons del pressupost, fent ús dels fons europeus en el marc del programa de desenvolupament rural, fins i tot en cas de petició dels propietaris o associacions de propietaris i dels titulars, mitjançant acords comercials específics, la promoció de consorcis de productors, la participació en fires i esdeveniments, i la promoció a través de canals publicitaris.

ESMENES PRESENTADES

Addició de nous apartats abans de l'apartat 1

Esmena 89

GP de Ciutadans (34)

D'addició a l'article 8

0. La Comissió Tècnica de Protecció d'Oliveres i Oliverars Monumentals serà l'encarregada d'avaluar i prendre decisions en relació a les mesures de promoció dels productes derivats (oli, olives, olivada, sabons, productes cosmètics, etc.).

Esmena 90

GP de Ciutadans (35)

D'addició a l'article 8

0.bis. La Comissió Tècnica serà l'encarregada d'elaborar i donar difusió d'una guia de bones pràctiques de conreu on s'especifiqui les operacions agrícoles més adients per al manteniment i producció de les oliveres monumentals.

Esmena 91

GP de Ciutadans (36)

D'addició a l'article 8

0.ter. La Comissió Tècnica elaborarà la informació adreçada a l'aprofitament turístic i la que haurà de rebre el visitant d'oliveres o oliverars monumentals.

Esmena 92

GP de Junts per Catalunya (10)

De modificació de l'article 8

Article 8. Menció especial «Oli d'oliva verge extra d'oliveres monumentals»

1. S'establirà la menció especial «Oli d'oliva verge extra de les d'oliveres monumentals», que *podrà ser utilitzada* per tots els productors *que obtinguin oli d'oliva verge extra obtingut* a partir dels fruits d'oliveres monumentals i ~~oliverars inclosos~~ a la llista a què fa referència l'article 6.

2. *Les marques comercials que utilitzin la menció especial «Oli d'oliva verge extra d'oliveres monumentals» hauran de disposar almenys d'alguna de les següents certificacions: denominació d'origen protegida (DOP) i marca de garantia.*

3. La promoció dels productes que gaudeixen d'aquesta menció especial *la realitzaran els diferents Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en la matèria, fent ús de fons europeus aliens o amb fons propis. En cas de petició per part d'associacions de propietaris i marques certificades d'oli d'oliva verge extra d'oliveres monumentals, s'establiran acords específics per a la participació en fires i esdeveniments i per a la promoció a través de canals publicitaris.*

Esmena 93

GP de Ciutadans (37)

De modificació i supressió a l'article 8.1 i 8.2

1. *La Comissió Tècnica valorarà establir S'establirà la menció especial «Oli d'oliva verge extra de les d'oliveres monumentals de Catalunya», que pot ser utilitzat per tots els productors d'oli d'oliva verge extra obtinguts a partir dels fruits d'oliveres monumentals i d'oliverars monumentals inclosos a la llista al catàleg a què fa referència l'article 6.*

2. La menció especial ~~deu estar~~ *estará associada amb aquelles previstes per les marques comercials de denominació d'origen protegida (DOP), d'indicació geogràfica protegida (IGP), de les marques col·lectives i de les marques de garantia.*

Apartat 1

Esmena 94

GP Socialistes i Units per Avançar (31)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 8

Article 8. Menció especial «Oli d'oliva verge extra de les oliveres monumentals de Catalunya»

1. S'establirà la menció especial «Oli d'oliva verge extra d'oliveres monumentals de Catalunya», que *podrà ser utilitzada* per tots els productors *que obtinguin oli d'oliva verge extra obtinguts* a partir dels fruits d'oliveres monumentals *incloses* a la llista a què fa referència l'article 6.

[...]

Esmena 95

GP de Catalunya en Comú Podem (18)

~~De supressió~~ *del punt 1 i 2 de l'article 8 per un únic punt que quedaria de la següent manera*

1. Serà la Comissió tècnica l'encarregada d'avaluar i decidir les mesures de promoció dels productes derivats (oli, olivers, olivada, sabons, productes cosmètics.)

Esmena 96

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (19)

De modificació i supressió dels punts 1 i 2 de l'article 8

~~1. S'establirà la menció especial «Oli d'oliva verge extra de les oliveres monumentals de Catalunya», que pot ser utilitzat per tots els productors d'oli d'oliva verge extra obtinguts a partir dels fruits d'oliveres monumentals i oliverars inclosos a la llista a què fa referència l'article 6.~~

~~2. La menció especial deu estar associada amb aquelles previstes per les marques comercials de denominació d'origen protegida (DOP), d'indicació geogràfica protegida (IGP), de les marques col·lectives i de les marques de garantia.~~

1. La Comissió Tècnica descrita en l'article 4 serà l'encarregada d'elaborar un pla d'avaluació per decidir les mesures de promoció dels productes derivats de les oliveres protegides.

Apartat 2

Esmena 97

GP Socialistes i Units per Avançar (32)

De modificació de l'apartat 2 de l'article 8

Article 8. Menció especial «Oli d'oliva verge extra de les oliveres monumentals de Catalunya»

[...]

2. Les marques comercials que utilitzin la menció especial «Oli d'oliva verge extra d'oliveres monumentals» hauran de disposar almenys 'alguna de les següents certificacions: denominació d'origen protegida (DOP), indicació geogràfica protegida (IGP) i marca de garantia.

[...]

Esmena 98

GP Republicà (9)

De modificació del punt 2 de l'article 8

2. La menció especial ha d'estar associada amb aquelles previstes per les marques comercials de denominació d'origen protegida (DOP), de les marques col·lectives i de les marques de garantia.

Apartat 3

Esmena 99

GP Socialistes i Units per Avançar (33)

De modificació de l'apartat 3 de l'article 8

Article 8. Menció especial «Oli d'oliva verge extra de les oliveres monumentals de Catalunya»

[...]

3. La promoció dels productes que gaudeixen d'aquesta menció especial la realitzaran els diferents Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en la matèria, fent ús de fons aliens o amb fons propis. En cas de petició per part d'associacions de propietaris i marques certificades d'olis

d'oliva verge extra d'oliveres monumentals, s'establiran acords específics per a la participació en fires i esdeveniments i per a la promoció a través de canals publicitaris.

Esmena 100

GP de Catalunya en Comú Podem (19)

De modificació del punt 3 de l'article 8

3. La promoció de tots els productes farà, al seu propi càrrec, dins dels límits dels fons del pressupost, fent ús dels fons europeus en el marc del programa de desenvolupament rural, fins i tot en cas de petició dels propietaris o associacions de propietaris i dels titulars, mitjançant acords comercials específics, la promoció de consorcis de productors, la participació en fires i esdeveniments, i la promoció a través de canals publicitaris.

Esmena 101

GP de Ciutadans (38)

De modificació i supressió a l'article 8.3

3. La promoció dels productes que gaudeixen d'aquesta menció especial garantida la realitzaran els diferents Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en la matèria, fent ús de fons propis es farà, al seu propi càrrec, dins dels límits dels fons del pressupost, fent ús dels o d'aliens com els fons europeus en el marc del programa de desenvolupament rural. fins i tot en Cas de petició dels per part de propietaris, o associacions de propietaris i dels titulars, mitjançant acords comercials específics, la promoció de consorcis de productors, o marques certificades d'oli verge extra d'oliveres monumentals, s'establiran acords específics per a la participació en fires i esdeveniments i per a la promoció a través de canals publicitaris.

Esmena 102

GP Republicà (10)

De supressió al punt 3 de l'article 8

3. La promoció dels productes que gaudeixen d'aquesta menció especial garantida es farà, al seu propi càrrec, dins dels límits dels fons del pressupost, fent ús dels fons europeus en el marc del programa de desenvolupament rural, fins i tot en cas de petició dels propietaris o associacions de propietaris i dels titulars, mitjançant acords comercials específics, la promoció de consorcis de productors, la participació en fires i esdeveniments, la promoció a través de canals publicitaris.

Esmena 103

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (20)

De supressió del punt 3 de l'article 8

3. La promoció dels productes que gaudeixen d'aquesta menció especial garantida es farà, al seu propi càrrec, dins dels límits dels fons del pressupost, fent ús dels fons europeus en el marc del programa de desenvolupament rural, fins i tot en cas de petició dels propietaris o associacions de propietaris i dels titulars, mitjançant acords comercials específics, la promoció de consorcis de productors, la participació en fires i esdeveniments, i la promoció a través de canals publicitaris.

Addició de nous apartats

Esmena 104

GP de Ciutadans (39)

D'addició d'un nou punt 4 a l'article 8

4. Des dels diferents departaments implicats i en col·laboració amb la Comissió Tècnica es regularan els aprofitaments i altres usos permesos (tales, podes, fusta, etc.).

Títol de l'article

Esmena 105

GP Socialistes i Units per Avançar (30)

De modificació del títol de l'article 8

Article 8. Menció especial «Oli d'oliva verge extra d'oliveres monumentals de Catalunya»

Esmena 106

GP de Catalunya en Comú Podem (17)

De modificació del nom de l'article 8

Article 8. Promoció dels productes derivats de les oliveres protegides.

Esmena 107

GP de Ciutadans (33)

De modificació i supressió al títol de l'article 8

~~Menció especial «Oli d'oliva verge extra de les oliveres monumentals de Catalunya»~~
Promoció dels productes derivats de les oliveres monumentals protegides.

Esmena 108

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida Constituent (18)

De modificació del títol de l'article 8

~~Article 8. Menció especial «Oli d'oliva verge extra de les oliveres monumentals de Catalunya»~~
Promoció dels productes derivats de les oliveres protegides.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 89, 90, 91, 92, 93, 95, 96, 98, 99, 100, 101, 102, 104, 106, 107 i 108 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de les esmenes 94, 97 i 105.

TEXT PRESENTAT

Article 9. Promoció del paisatge d'oliveres

1. El Departament de Territori i Sostenibilitat promourà la imatge del paisatge d'oliveres de Catalunya i, en particular, de les oliveres i olivars monumentals i dels seus productes, fins i tot aquells amb fins turístics.

2. Tenint en compte les peculiaritats del paisatge històric, rural, social, ambiental i que caracteritzen el patrimoni d'oliveres monumentals, el Departament d'Empresa i Ocupació, a través de l'Agència Catalana de Turisme, amb el Departament de Territori i Sostenibilitat, prèvia consulta amb la Comissió Tècnica de la protecció de les oliveres i oliverars monumentals a què es fa referència a l'article 4, promourà un projecte específic de desenvolupament turístic, que s'ha de posar en marxa dins d'un any a partir de la data d'entrada en vigor d'aquesta llei.

3. En el context de l'aplicació de la política agrícola comunitària, i les successives modificacions i integracions, el Govern de la Generalitat promourà accions en relació amb el Ministeri d'Agricultura relatives a la política agrícola i forestal de la mateixa Unió Europea dirigides a dur a terme operacions col·lectives de manteniment de la producció d'oliveres monumentals de gran valor històric, cultural i ambiental i/o en risc d'abandonament.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 109

GP de Catalunya en Comú Podem (20)

De modificació de l'article 9

Article 9. Protecció i promoció del paisatge d'oliveres

Protecció

1. A les unitats de cultiu que queden protegides en funció d'allò establert al punt 3 de l'article 3, caldria establir una franja addicional de protecció. Aquesta franja funcionaria de manera semblant a com ho fa una «zona tampó» a un parc natural. Cal tenir en compte que si només es protegeixen els arbres monumentals i les unitats de cultiu on aquests es troben, no s'arribarà a tenir una protecció efectiva del paisatge que conté la major concentració mundial d'oliveres monumentals. El paisatge agrícola que formen aquests arbres és un dels més antics d'Europa, i a part de les oliveres, conté elements patrimonials de gran valor, com les estructures de pedra seca: marges, barraques, etc. Llavors, per evitar la pèrdua del paisatge es demarca una zona de protecció especificada de la forma següent:

a) Una zona de protecció de 150 m comptats des del perímetre de cadascuna de les unitats de cultiu que compleixen el punt 3 de l'article 3. Dins d'aquestes zones de protecció queden protegides totes les oliveres que amb un perímetre de tronc igual o superior a 100 cm a 130 cm d'alçada. La conservació de la resta d'exemplars de la finca resta subjecta a la valoració vinculant de la Comissió Tècnica. En qualsevol cas, no pot haver canvi de cultiu dins d'aquesta zona de protecció.

b) Una zona de protecció de 150 m a partir de la zona demarcada a l'apartat a) anterior, amb un grau de protecció més flexible, on la transformació del cultiu queda supeditada a la valoració vinculant de la Comissió Tècnica. En

aquesta zona de protecció queden també protegides totes les oliveres amb un perímetre igual o superior als 100 cm, a 130 cm d'alçada.

Per altra banda, les finques d'oliveres incloses dins una zona tampó hauran de gaudir d'uns beneficis semblants (marca «oliveres monumentals», subvencions...) que les oliveres monumentals.

2. En el cas específic de municipis en que degut a la transformació de finques s'han perdut grans zones de cultiu d'oliveres però on, malgrat això, hi subsisteix el conreu de forma cada vegada més aïllada amb zones de diferent mida. Per tal d'evitar la pèrdua d'aquests exemplars i els reductes de paisatge associats amb ells es proposen mesures de protecció específica per aquests reductes. La zona de protecció específica de reductes comprèn:

a) Per una banda, totes aquelles unitats de cultiu segons la parcel·la cadastral, on es troben oliveres amb un perímetre igual o superior als 150 cm, a 130 cm d'alçada. Dins d'aquestes unitats de cultiu, queden protegides totes les oliveres amb aquestes característiques. La protecció de la resta d'oliveres dins la unitat de cultiu resta subjecta a la valoració vinculant de la Comissió Tècnica. En qualsevol cas, no pot haver canvi de cultiu dins la unitat de cultiu o parcel·la cadastral.

b) Per altra banda, una zona «tampó» al voltant de les unitats de cultiu definides a l'apartat a). La grandària que han de tenir i la modificació del cultiu d'aquestes zones queda sotmesa a la valoració vinculant de la Comissió Tècnica. Tindrà prioritat el manteniment del cultiu de l'olivera, per tal que no hi hagi una modificació del paisatge tradicional en aquestes zones al voltant d'aquests reductes.

Les finques d'oliveres incloses dins d'aquests reductes també haurien de gaudir d'uns beneficis que s'hauran de valorar.

Promoció

3. El Departament de Territori i Sostenibilitat promourà la imatge del paisatge d'oliveres de Catalunya i, en particular, de les oliveres i oliverars monumentals i dels seus productes, fins i tot aquells amb fins turístics.

4. Tenint en compte les peculiaritats del paisatge històric, rural, social, ambiental i que caracteritzen el patrimoni d'oliveres monumentals, el Departament d'Empresa i Ocupació, a través de l'Agència Catalana de Turisme, amb el Departament de Territori i Sostenibilitat, prèvia consulta amb la Comissió Tècnica de la protecció de les oliveres i oliverars monumentals a què es fa referència a l'article 4, promourà un projecte específic de desenvolupament turístic, que s'ha de posar en marxa dins d'un any a partir de la data d'entrada en vigor d'aquesta llei.

5. En el context de l'aplicació de la política agrícola comunitària, i les successives modificacions i integracions, el Govern de la Generalitat promourà accions en relació amb el Ministeri d'Agricultura relatives a la política agrícola i forestal de la mateixa Unió Europea dirigides a dur a terme operacions col·lectives de manteniment de la producció d'oliveres monumentals de gran valor històric, cultural i ambiental i/o en risc d'abandonament.

6. Els principals destinataris de tots els recursos i ajudes seran els propietaris, evitant al màxim els intermediaris.

Esmena 110

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (22)

D'addició de tres nous punts a l'article 9

1. A les unitats de cultiu protegides en funció d'allò establert en el punt 3 de l'article 3 gaudiran de les següents franges de protecció addicional:

a) Una zona de protecció de 150 m comptats des del perímetre de cadascuna de les unitats de cultiu que compleixen el punt 3 de l'article 3. Dins d'aquestes zones de protecció queden protegides totes les oliveres que amb un perímetre de tronc igual o superior a 100 cm a 130 cm d'alçada. La conservació de la resta d'exemplars de la finca resta subjecta a la valoració vinculant de la Comissió Tècnica. En qualsevol cas, no pot haver canvi de cultiu dins d'aquesta zona de protecció.

b) Una zona de protecció de 150 m a partir de la zona demarcada a l'apartat a) anterior, amb un grau de protecció més flexible, on la transformació del cultiu queda supeditada a la valoració vinculant de la Comissió Tècnica. En aquesta zona de protecció queden també protegides totes les oliveres amb un perímetre igual o superior als 100 cm, a 130 cm d'alçada.

c) Les finques d'oliveres incloses dins una zona tampó hauran de gaudir d'un nivell de protecció similars que les oliveres monumentals.

2. Els municipis que ha conseqüència de la modificació de finques han perdut grans zones de cultiu d'oliveres gaudiran de protecció específica amb l'objectiu d'evitar la pèrdua dels conreus que hi queden:

a) Totes aquelles unitats de cultiu segons la parcel·la cadastral, on es troben oliveres amb un perímetre igual o superior als 150 cm, a 130 cm d'alçada. Dins d'aquestes unitats de cultiu, queden protegides totes les oliveres amb aquestes característiques. La protecció de la resta d'oliveres dins la unitat de cultiu resta subjecta a la valoració vinculant de la Comissió Tècnica. En qualsevol cas, no hi pot haver canvi de cultiu dins la unitat de cultiu o parcel·la cadastral.

b) Creació na zona «tampó» al voltant de les unitats de cultiu definides a l'apartat a). La grandària que han de tenir i la modificació del cultiu d'aquestes zones queda sotmesa a la valoració vinculant de la Comissió Tècnica. Tindrà prioritat el manteniment del cultiu de l'olivera, per tal que no hi hagi una modificació del paisatge tradicional en aquestes zones al voltant d'aquests reductes.

c) La Comissió Tècnica valorarà el grau de protecció de les finques d'oliveres incloses dins d'aquests reductes.

Esmena 111

GP de Junts per Catalunya (11)

De modificació de l'article 9

1. El o els Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient i d'agricultura promourà la imatge del paisatge d'oliveres de Catalunya i, en particular, de les oliveres i oliverars monumentals i dels seus productes, fins i tot aquells amb fins turístics.

2. Tenint en compte les peculiaritats del paisatge cultural, rural, social, ambiental i que caracteritzen el patrimoni d'oliveres monumentals, el Departament de la Generalitat de Catalunya competent en matèria de turisme, junt amb el o els Departaments competents en matèria de medi ambient i d'agricultura,

prèvia consulta amb la Comissió Tècnica *Interdepartamental de la protecció de les oliveres i oliverars monumentals* a què es fa referència a l'article 4, promourà un projecte específic de desenvolupament turístic, que s'ha de posar en marxa dins d'un any a partir de la data d'entrada en vigor d'aquesta llei.

3. En el context d'*aplicació* de la política agrícola comunitària, i les successives modificacions i *reformes*, el Govern de la Generalitat de Catalunya promourà accions en relació amb el Ministeri d'Agricultura relatives a la política agrícola i forestal de la mateixa Unió Europea dirigides a dur a terme operacions col·lectives de manteniment de la producció d'oliveres i *oliverars* monumentals de gran valor històric, cultural i ambiental i/o en risc d'abandonament.

Apartat 1

Esmena 112

GP Socialistes i Units per Avançar (34)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 9

Article 9. Promoció del paisatge d'oliveres

1. El *o els Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient i d'agricultura* promourà la imatge del paisatge d'oliveres de Catalunya i, en particular, de les oliveres i *oliverars* monumentals i dels seus productes, fins i tot aquells amb fins turístics.

Esmena 113

GP de Ciutadans (41)

De modificació i supressió de l'article 9.1

1. El Departament *competent de Territori i Sostenibilitat* promourà la imatge del paisatge d'oliveres de Catalunya i, en particular, de les oliveres i ~~olivers~~ *oliverars* monumentals i dels seus productes, fins i tot aquells amb fins turístics.

Apartat 2

Esmena 114

GP Socialistes i Units per Avançar (35)

De modificació de l'apartat 2 de l'article 9

Article 9. Promoció del paisatge d'oliveres

[...]

2. Tenint en compte les peculiaritats del paisatge històric, rural, social, ambiental i que caracteritzen el patrimoni d'oliveres monumentals, *el Departament de la Generalitat de Catalunya competent en matèria de turisme, junt amb el o els departaments competents en matèria de medi ambient i d'agricultura*, prèvia consulta amb la Comissió Tècnica de la protecció de les oliveres i oliverars monumentals a què es fa referència a l'article 4, promourà un projecte específic de desenvolupament turístic, que s'ha de posar en marxa dins d'un any a partir de la data d'entrada en vigor d'aquesta llei.

[...]

Esmena 115

GP de Ciutadans (42)

De modificació i supressió de l'article 9.2

2. Tenint en compte les peculiaritats del paisatge ~~agrari històric, rural, social, ambiental~~ i que caracteritzen el patrimoni d'oliveres monumentals, ~~que és alhora històric, social i ambiental~~, el Departament competent en matèria de turisme ~~d'Empresa i Ocupació, a través de l'Agència Catalana de Turisme, amb el Departament de Territori i Sostenibilitat~~, en coordinació amb els departaments competents en matèria d'agricultura i medi ambient, prèvia consulta amb la Comissió Tècnica de la protecció de les oliveres i oliverars monumentals a què es fa referència a l'article 4, promourà un projecte específic de desenvolupament turístic, que s'ha de posar en marxa dins d'un any a partir de la data d'entrada en vigor d'aquesta llei.

Apartat 3

Esmena 116

GP Republicà (11)

~~De supressió al punt 3 de l'article 9~~

~~3. En el context de l'aplicació de la política agrícola comunitària i les successives modificacions i integracions~~, el Govern de la Generalitat promourà accions en relació amb el Ministeri d'Agricultura ~~relatives a la política agrícola i forestal de la mateixa Unió Europea~~ dirigides a dur a terme operacions col·lectives de manteniment i producció d'oliveres monumentals de gran valor històric, cultural i ambiental i/o en risc d'abandonament.

Esmena 117

GP Socialistes i Units per Avançar (36)

De modificació de l'apartat 3 de l'article 9

Article 9. Promoció del paisatge d'oliveres

[...]

3. En el context d'*aplicació* de la política agrícola comunitària, i les successives modificacions i *reformes*, el Govern de la Generalitat promourà accions en relació amb el Ministeri d'Agricultura relatives a la política agrícola i forestal de la mateixa Unió Europea dirigides a dur a terme operacions col·lectives de manteniment de la producció d'oliveres monumentals de gran valor històric, cultural i ambiental i/o en risc d'abandonament.

Esmena 118

GP de Ciutadans (43)

D'addició a l'article 9.3

3. En el context de l'aplicació de la política agrícola comunitària, i les successives modificacions i integracions, el Govern de la Generalitat promourà accions en relació amb el Ministeri d'Agricultura relatives a la política agrícola i forestal de la mateixa Unió Europea dirigides a dur a terme operacions col·lectives de manteniment de la producció d'oliveres i *oliverars* monumentals de gran valor històric, cultural i ambiental i/o en risc d'abandonament.

Addició de nous apartats

Esmena 119

GP de Ciutadans (44)

D'addició d'un nou punt 4 a l'article 9

4. La Comissió Tècnica haurà de valorar la creació d'un espai de protecció a l'entorn de les oliveres monumentals que es considerin que precisen de mesures de protecció específiques. A tal efecte la Comissió Tècnica pot crear espais de protecció amb restriccions pel que fa a canvis de cultiu que hauran de ser equiparats a un Oliverar Monumental pel que fa als ajuts o subvencions.

Títol de l'article

Esmena 120

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (21)

De modificació del títol de l'article 9

Article 9. ~~Promoció del paisatge d'oliveres~~ *Protecció i promoció del paisatge d'oliveres.*

Esmena 121

GP de Ciutadans (40)

D'addició al títol de l'article 9

Article 9. *Promoció i protecció* del paisatge d'oliveres.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 111, 112, 113, 115, 116, 117, 118, 119, 120 i 121 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de l'esmena 114.

TEXT PRESENTAT

Article 10

La Generalitat, a través de les conselleries amb les competències en educació, medi ambient i agricultura, sense minva de la col·laboració d'altres departaments, facilitarà el suport i promoció del coneixement de les oliveres i olivars protegits, i de la conscienciació per a la seva conservació, així com la inclusió de l'arbrat monumental en circuits i currículums ecoeducatius.

La conselleria amb competència en cultura crearà, conservarà i vetllarà el llegat oliverar mitjançant la creació d'un arxiu documental, bibliogràfic i audiovisual que guardi per a futures generacions aquest patrimoni i la seva relació amb Catalunya.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 122

GP Socialistes i Units per Avançar (38)

De modificació de l'article 10

Article 10

La Generalitat *de Catalunya*, a través *dels departaments competents* en educació, medi ambient i agricultura, sense minva de la col·laboració d'altres departaments, facilitarà el suport i promoció del coneixement de les oliveres i *oliverars* protegits, i de la conscienciació per a la seva conservació, així com la inclusió de l'arbrat monumental en circuits i currículums ecoeducatius.

El departament amb competència en cultura crearà, conservarà i vetllarà el llegat oliverer mitjançant la creació d'un arxiu documental, bibliogràfic i audiovisual que guardi per a futures generacions aquest patrimoni i la seva relació amb Catalunya.

Esmena 123

GP de Ciutadans (46)

De modificació i supressió de l'article 10

La Generalitat, a través ~~de les conselleries~~ dels departaments amb les competències en educació, medi ambient i agricultura, sense minva de la col·laboració d'altres departaments, facilitarà el suport i promoció del coneixement de les oliveres i ~~olivers~~ *oliverars* protegits, i de la conscienciació per a la seva conservació, així com la inclusió de l'arbrat monumental en circuits i currículums ecoeducatius.

~~La conselleria~~ *El departament* amb competència en cultura crearà, conservarà i vetllarà el llegat oliverer mitjançant la creació d'un arxiu documental, bibliogràfic i audiovisual que guardi per a futures generacions aquest patrimoni i la seva relació amb Catalunya.

Esmena 124

GP Republicà (12)

~~De supressió~~ a l'article 10

La Generalitat, a través de les conselleries amb les competències en educació, medi ambient ~~i agricultura~~, sense minva de la col·laboració d'altres departaments, facilitarà el suport i promoció del coneixement de les oliveres i olivars protegits, i de la conscienciació per a la seva conservació, així com la inclusió de l'arbrat monumental en circuits i currículums ecoeducatius.

Esmena 125

GP de Junts per Catalunya (12)

De modificació de l'article 10

La Generalitat *de Catalunya*, a través *dels Departaments competents* en educació, *cultura*, medi ambient i agricultura, sense minva de la col·laboració d'altres Departaments, facilitarà el suport i promoció del coneixement de les oliveres i *oliverars* protegits, i de la conscienciació per a la seva conservació, així com la inclusió de l'arbrat monumental en circuits i currículums ecoeducatius. *El Departament* amb competència en cultura crearà, conservarà i vet-

llarà el llegat oliverer mitjançant la creació d'un arxiu documental, bibliogràfic i audiovisual que guardi per a futures generacions aquest patrimoni i la seva relació amb Catalunya.

Títol de l'article

Esmena 126

GP Socialistes i Units per Avançar (37)

De modificació del títol de l'article 10

Article 10. *Coneixement de les oliveres monumentals i del llegat oliverer*

Esmena 127

GP de Ciutadans (45)

Modificació del títol de l'article 10

Article 10. *Coneixement de les oliveres monumentals i del llegat oliverer.*

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 122, 123, 124, 125, 126 i 127 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

Títol III. Prohibicions, exempcions i règim sancionador

TEXT PRESENTAT

Article 11. Prohibicions

Està prohibit malmetre, matar, explantar i comercialitzar oliveres monumentals incloses en la llista a què es fa referència a l'article 6.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 128

GP Socialistes i Units per Avançar (39)

De modificació de l'article 11

Article 11. Prohibicions

Està prohibit malmetre, matar, *arrancar* i comercialitzar oliveres monumentals incloses en la llista a què es fa referència a l'article 6.

Esmena 129

GP de Ciutadans (47)

De modificació i supressió del primer paràgraf de l'article 11

~~Està prohibit malmetre, matar, explantar i comercialitzar~~ *Queden prohibides totes aquelles activitats que directa o indirectament puguin afectar negativament les oliveres i oliverars monumentals incloses en la llista al catàleg a què es fa referència a l'article 6:*

Esmena 130

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (23)

~~De supressió~~ i addició de l'article 11

Està prohibit malmetre, matar, explantar i comercialitzar oliveres monumentals ~~inclosos en la llista a què es fa referència a l'article 6 protegides per aquesta llei.~~

Esmena 131

GP de Junts per Catalunya (13)

De modificació de l'article 11

Està prohibit malmetre, matar, explantar, *arrancar* i comercialitzar oliveres monumentals *protegides genèricament per aquesta llei.*

Esmena 132

GP de Catalunya en Comú Podem (21)

De modificació i addició de l'article 11

Està prohibit malmetre, matar, explantar i comercialitzar oliveres monumentals protegides genèricament per aquesta llei.

1. Danyar, mutilar, deteriorar, arrancar o donar a les oliveres i olivars protegits, i també modificar físicament o químicament i 'entorn de manera que es provoquen danys als exemplars. En cada exemplar d'olivera es permetran els treballs agrícoles que pertoquen pel cultiu d'aquests arbres (esporga, etc.). S'informarà als propietaris/es de les bones pràctiques a realitzar per a cuidar i mantenir aquest arbres d'una forma sostenible, marcant uns límits a l'esporga i conservant els cimals. Pel que fa als aprofitaments turístics, l'oleoturisme en aquest espai, també s'informarà a que ho gestioni de les bones pràctiques a tenir en compte durant totes les visites, tant amb guia com per lliure i n'hauran d'informar als visitants/es. Al mateix temps, per a que en siguin coneixedors directes, s'informarà de la present llei als propietaris, gestors, viveristes i comerciants d'oliveres.

2. Arrancar o trasplantar les oliveres i olivars protegits, i també la tinença d'exemplars arrancats i el comerç; o la transacció d'aquest hagin estat arrencats tant a Catalunya com a l'exterior.

3. La instal·lació de plataformes, objectes o cartells que puguin danyar significativament el tronc, el brancatge o les arrels de les oliveres i oliverars.

En els oliverars monumentals hi estarà prohibida la instal·lació de cap infraestructura o element que distorsioni l'estètica. Hi són prohibits els cartells publicitaris. Queden exclosos d'aquesta prohibició els cartells o plafons, amb finalitat didàctica o divulgativa lligada amb la conservació i promoció de les oliveres monumentals i dels oliverars. Aquests cartells hauran de ser de mida reduïda i de característiques que s'adaptin a l'entorn per tal de reduir-ne el seu impacte.

4. Modificar la fisonomia i estructura del paisatge agrari dels oliverars monumentals.

5. No permetre l'accés als tècnics i el personal de l'administració degudament acreditats, agents mediambientals i membres de cossos de seguretat amb funcions de vigilància mediambiental.

6. Realitzar qualsevol acció que pugi malmetre els elements patrimonials lligats a l'activitats agrària tradicional (marges i altres elements de pedra seca,

enjunbs, cisternes, barraques i altres construccions tradicionals) als oliverars monumentals o altres finques on hi haja oliveres monumentals protegides dels punts 1 i 2 de l'article 3, punts 1 i 2 de l'article 9, i de l'apartat e) de l'article 4.

7. Queden també prohibides tota aquelles altres activitats que directa o indirectament puguin afectar de forma negativa les oliveres o els oliverars monumentals contemplats en la present llei.

Addició de nous apartats

Esmena 133

GP de Ciutadans (48)

D'addició d'un apartat 1 a l'article 11

1. Deteriorar, arrancar o donar mort a les oliveres, i també modificar física o químicament l'entorn de manera que es provoquin danys als exemplars protegits.

Esmena 134

GP de Ciutadans (49)

D'addició d'un apartat 2 a l'article 11

2. Arrancar o trasplantar les oliveres, i també la tinença d'exemplars arrancats i el comerç o la transacció d'aquests.

Esmena 135

GP de Ciutadans (50)

D'addició d'un apartat 3 a l'article 11

3. La instal·lació de plataformes, objectes o cartells que puguin danyar el tronc, el brancatge o les arrels de les oliveres protegides.

Esmena 136

GP de Ciutadans (51)

D'addició d'un apartat 4 a l'article 11

4. La instal·lació d'estructures o elements que distorsionin l'estètica, com ara cartells o plafons publicitaris, a excepció de cartells amb finalitat didàctica o divulgativa lligada amb la conservació i promoció de les oliveres monumentals, i que hauran de ser de mida reduïda per tal de minimitzar l'impacte visual.

Esmena 137

GP de Ciutadans (52)

D'addició d'un apartat 5 a l'article 11

5. Modificar significativament el paisatge agrari dels oliverars monumentals o malmetre elements patrimonials relacionats amb l'activitat agrària tradicional sense l'autorització de la Comissió Tècnica.

Esmena 138

GP de Ciutadans (53)

D'addició d'un apartat 6 a l'article 11

6. No permetre l'accés als tècnics i el personal de l'administració degudament acreditats, agents mediambientals i membres de cossos de seguretat amb funcions de vigilància mediambiental.

Esmena 139

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (24)

D'addició de nous punts a l'article 11

2. Danyar, mutilar, deteriorar, arrancar o donar mort a les oliveres i olivars protegits, i també modificar físicament o químicament l'entorn de manera que es provoquen danys als exemplars. En cada exemplar d'olivera es permetran els treballs agrícoles que pertoquen pel cultiu d'aquests arbres. S'informarà als propietaris/es de les bones pràctiques a realitzar per a cuidar i mantenir aquests arbres d'una forma sostenible, marcant uns límits a l'esporga i conservant els cimals. Pel que fa als aprofitaments turístics, l'oleoturisme en aquests espais, també s'informarà a qui ho gestioni de les bones pràctiques a tenir en compte durant totes les visites, tant amb guia com per lliure i n'hauran d'informar als visitants/es. Al mateix temps, per a que en siguin coneixedors directes, s'informarà de la present llei als propietaris, gestors, viveristes i comerciants d'oliveres.

3. Arrancar o trasplantar les oliveres i olivars protegits, i també la tinença d'exemplars arrancats i el comerç; o la transacció d'aquests hagin estat arrencats tant a Catalunya com a l'exterior.

4. La instal·lació de plataformes, objectes o cartells que puguin danyar significativament el tronc, el brancatge o les arrels de les oliveres i oliverars. En els oliverars monumentals hi estarà prohibida la instal·lació de cap infraestructura o element que en distorsioni l'estètica. Hi són prohibits els cartells publicitaris. Queden exclosos d'aquesta prohibició els cartells o plafons, amb finalitat didàctica o divulgativa lligada amb la conservació i promoció de les oliveres monumentals i dels oliverars. Aquests cartells hauran de ser de mida reduïda i de característiques que s'adaptin a l'entorn per tal de reduir-ne el seu impacte.

5. Modificar la fisonomia i estructura del paisatge agrari dels oliverars monumentals.

6. No permetre l'accés als tècnics i el personal de l'administració degudament acreditats, agents mediambientals i membres de cossos de seguretat amb funcions de vigilància mediambiental.

7. Realitzar qualsevol acció que pugui malmetre els elements patrimonials lligats a l'activitat agrària tradicional (marges i altres elements de pedra seca, enjubs, cisternes, barraques i altres construccions tradicionals) als oliverars monumentals o altres finques on hi haja oliveres monumentals protegides dels punts 1 i 2 de l'article 3, punts 1 i 2 de l'article 9, i de l'apartat e) de l'article 4.

8. Queden també prohibides tota aquelles altres activitats que directa o indirectament puguin afectar de forma negativa les oliveres o els oliverars monumentals contemplats en la present llei.

Addició de nous articles

Esmena 140

GP de Junts per Catalunya (14)

D'addició d'un nou article 11 bis

Article 11bis Deure de conservació

Les oliveres i oliverars han de ser conservats pels seus propietaris i titulars així com preservar-les per assegurar la integritat del seu valor cultural.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 129, 131, 133, 134, 135, 136, 137, 138 i 140 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de l'esmena 128.

TEXT PRESENTAT

Article 12. Exempcions

1. Per als oliverars i les oliveres monumentals a què fa referència l'article 6, es podrà concedir excepcions a les prohibicions de l'article 11 només per motius d'interès general o per obres quin procediment d'autorització s'hagi completat en la data d'entrada en vigor d'aquesta llei.
2. En qualsevol cas, està prohibit assignar i transportar les plantes a les quals fa referència l'apartat 1 per a vivers i/o objectes ornamentals.
3. Es poden concedir excepcions només després d'obtenir el dictamen vinculant de la Comissió Tècnica a la que es fa referència a l'article 4, que consisteix a avaluar si les condicions que poden permetre l'eliminació, els seus propòsits, l'absència documentada de solucions alternatives, l'existència d'un projecte específic de replantació ho determinen.
4. Les autoritzacions expedides d'acord amb aquest article són vàlides durant dos anys improrrogables.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 141

GP de Junts per Catalunya (15)

De modificació de l'article 12

1. Per ~~als oliverars i~~ a les oliveres i oliverars monumentals a què fa referència l'article 3 i 6, es podrà concedir excepcions a les prohibicions de l'article 11 ~~només~~ per motius d'interès general o per *als titulars que justifiquin una situació especial, on sigui necessari que es desprenguin d'aquestes oliveres; o, també per actuacions* el procediment d'autorització de les quals s'hagi completat en la data d'entrada en vigor d'aquesta llei.
2. En qualsevol cas, està prohibit assignar i transportar *les oliveres monumentals* a les quals fa referència l'apartat 1 per a vivers i/o objectes ornamentals.
3. Es poden concedir excepcions només després d'obtenir el dictamen vinculant de la Comissió Tècnica *Interdepartamental* a la que es fa referència a

l'article 4, que consisteix a avaluar si les condicions que poden permetre l'eliminació, els seus propòsits, l'absència documentada de solucions alternatives i l'existència d'un projecte específic de replantació ho determinen.

4. Les autoritzacions expedides d'acord amb aquest article són vàlides durant dos anys improrrogables.

Apartat 1

Esmena 142

GP Socialistes i Units per Avançar (40)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 12

Article 12. Exempcions

1. Per a les oliveres i oliverars monumentals a què fa referència l'article 6, es podrà concedir excepcions a les prohibicions de l'article 11 només per motius d'interès general o per actuacions quin procediment d'autorització s'hagi completat en la data d'entrada en vigor d'aquesta llei.

[...]

Esmena 143

GP de Ciutadans (54)

De modificació i supressió a l'article 12

1. Per als oliverars i les oliveres monumentals a què fa referència l'article 6, es podrà concedir excepcions a les prohibicions de l'article 11 *per motius d'interès general o per als productors/ propietaris que justifiquin una situació especial, on sigui necessari que es desprenguin d'aquestes oliveres. En aquest cas l'administració se'n farà càrrec i compensarà de forma adient la pèrdua de la seva propietat.* ~~Només per motius d'interès general o per obres quin procediment d'autorització s'hagi completat en la data d'entrada en vigor d'aquesta llei.~~

Esmena 144

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida Constituent (26)

~~De supressió del punt 1 de l'article 12~~

1. Per als oliverars i les oliveres monumentals a què fa referència l'article 6, es podrà concedir excepcions a les prohibicions de l'article 11 només per motius d'interès general ~~o per obres quin procediment d'autorització s'hagi completat en la data d'entrada en vigor d'aquesta llei.~~

Apartat 2

Esmena 145

GP de Ciutadans (55)

~~De supressió de l'apartat 2 de l'article 12~~

~~2. En qualsevol cas, està prohibit assignar i transportar les plantes a les quals fa referència l'apartat 1 per vivers i/o objectes ornamentals.~~

Esmena 146

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (25)

~~De supressió~~ del punt 2 de l'article 12

Esmena 147

GP Socialistes i Units per Avançar (41)

De modificació de l'apartat 2 de l'article 12

Article 12. Exempcions

[...]

2. En qualsevol cas, està prohibit assignar i transportar les *oliveres monumentals* a les quals fa referència l'apartat 1 per a vivers i/o objectes ornamentals.

[...]

Apartat 3

No hi ha cap esmena presentada.

Apartat 4

Esmena 148

GP de Ciutadans (56)

~~De supressió~~ a l'apartat 4 de l'article 12

4. Les autoritzacions expedides d'acord amb aquest article són vàlides durant dos anys ~~improrogables~~.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 141, 143, 144, 145, 146 i 148 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de les esmenes 142 i 147.

TEXT PRESENTAT

Article 13. Reposició d'oliveres monumentals

L'operació de replantació d'oliveres monumentals a què es refereix l'article 12 és responsabilitat exclusiva de l'empresa constructora.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 149

GP de Catalunya en Comú Podem (22)

De modificació i addició de l'article 13

L'operació de replantació d'oliveres monumentals a què es refereix l'article 12 és responsabilitat exclusiva de l'empresa constructora i comptarà amb una supervisió per part de tècnics de la Generalitat. A més a més, la replantació haurà de ser el més prop possible de la zona on han estat arrencades i haurà de quedar clar qui es responsabilitzarà de cuidar-les per a que puguin sobreviure.

Esmena 150

GP de Ciutadans (57)

D'addició a l'article 13

L'operació de replantació d'oliveres monumentals a què es refereix l'article 12 és responsabilitat exclusiva de l'empresa constructora *en exclusiva, i a tal efecte, el treball de transplantament d'exemplars haurà d'executar-se amb la prioritat de garantir la supervivència i bon estat de l'olivera monumental i amb la participació d'empreses de provada experiència i qualificació tècnica en aquest tipus de treball.*

Esmena 151

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (27)

D'addició a l'article 13

L'operació de replantació d'oliveres monumentals a què es refereix l'article 12 és responsabilitat exclusiva de l'empresa constructora *que se sotmetrà al control i supervisió per part de tècnics de la Generalitat. Es farà el més a prop possible de la zona on han estat arrencades i l'empresa constructora haurà de garantir les cures necessàries per a la seva supervivència.*

Addició de nous apartats

Esmena 152

GP de Ciutadans (60)

D'addició d'un apartat 1 bis a l'article 13

1bis. En les finques amb oliveres monumentals, en el cas de que es vulgui fer una transformació per realitzar una nova plantació d'oliveres, previ dictamen favorable de la Comissió Tècnica prevista a l'article 4, s'autoritzarà el reagrupament dintre de la mateixa finca de les oliveres monumentals existents, que deuran seguir tenint les actuacions de conservació específiques per a elles i, si cal, diferents de la resta de la finca. Aquestes actuacions de reagrupament i trasllat dintre de la mateixa finca rebran un ajut per les despeses hagudes amb càrrec a la partida prevista a l'article 24 d'aquesta llei.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 150, 151 i 152 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

TEXT PRESENTAT

Article 14. Obres de millora de la terra

1. Els treballs de millora de terres permesos als terrenys amb una presència significativa d'oliveres monumentals incloses a la llista a què fa referència l'article 6 són només les de l'oliverar o les que preveuen la producció de cultius associats que es realitzin sense causar dany a les plantes existents.
2. El reagrupament s'ha d'efectuar amb oliveres de varietat local i/o varietats previstes per la normativa de producció corresponent de la DOP.
3. En els oliverars monumentals també es pot permetre, si es requereix un nombre limitat d'oliveres monumentals dins d'una mateixa parcel·la cadastral, la realització de petites obres al servei de l'activitat agrícola.

4. Les obres a què es refereix l'apartat 3 estaran subjectes al dictamen de la Comissió a què es refereix l'article 4.
5. Les autoritzacions es publiquen de la mateixa manera que els plans de millora.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 153

GP de Junts per Catalunya (16)

De modificació de l'article 14

Article 14. *Actuacions de conservació i aprofitament*

1. Amb la finalitat que les finques on estan situades les oliveres i oliverars monumentals es mantinguin en producció i que els seus titulars i/o propietaris puguin obtenir les rendes pel seu treball, queden autoritzades totes les actuacions de conservació i aprofitament habituals als oliverars, tant a la finca com a les oliveres: les podes lleus i de fructificació, els tractaments fitosanitaris, la recol·lecció de les olives, etc., i també les necessàries per a la producció de cultius associats, però sempre que no posin en perill la supervivència de les oliveres protegides.

2. En les finques amb oliveres monumentals, en el cas que es vulgui fer una transformació per realitzar una nova plantació, previ dictamen favorable de la Comissió Tècnica Interdepartamental prevista a l'article 4, s'autoritzarà el reagrupament dintre de la mateixa finca de les oliveres monumentals existents, que deuran seguir tenint les actuacions de conservació específiques per elles i, si cal, diferents de la resta de la finca.

~~3. En els oliverars monumentals també es pot permetre, si es requereix un nombre limitat d'oliveres monumentals dins d'una mateixa parcel·la cadastral, la realització de petites obres al servei de l'activitat agrícola.~~

~~4. Les obres a què es refereix l'apartat 3 estaran subjectes al dictamen de la Comissió a què es refereix l'article 4.~~

~~5. Les autoritzacions previstes al paràgraf 2. d'aquest article es publicaran de la mateixa manera que el plans de millora.~~

Apartat 1

Esmena 154

GP Socialistes i Units per Avançar (42)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 14

Article 14. *Actuacions de conservació i aprofitament*

1. Amb la finalitat que les finques on estan situades les oliveres i oliverars monumentals es mantinguin en producció i que els seus propietaris puguin obtenir rendes pel seu treball, queden autoritzades totes les actuacions de conservació i aprofitament habituals als oliverars, tant a la finca com a les oliveres: les podes lleus i de fructificació, els tractaments fitosanitaris, la recol·lecció de les olives, etc., i també les necessàries per a la producció de cultius associats, però sempre que no posin en perill la supervivència de les oliveres protegides

[...]

Esmena 155

GP de Ciutadans (59)

~~De supressió y~~ addició a l'article 14.1

~~1. Els treballs de millora de terres permesos als terrenys amb una presència significativa d'oliveres monumentals incloses a la llista a què fa referència l'article 6 són només les de l'oliverar o les que preveuen la producció de cultius associats que es realitzin sense causar dany a les plantes existents.~~

1. Per tal d'afavorir el manteniment de l'activitat agrària de i amb la finalitat que les finques on estan situades les oliveres monumentals incloses a la llista a què fa referència l'article 6 es mantinguin en producció i que els seus titulars puguin obtenir les rendes pel seu treball, queden autoritzades totes les tasques pròpies del conreu, tant a la finca com a les oliveres, com és la poda de conservació i de fructificació, els tractaments fitosanitaris, la recol·lecció de les olives, entre moltes altres operacions. També les necessàries per a la producció de cultius associats sempre que no perjudiquin les oliveres protegides.

Apartat 2

Esmena 156

GP Socialistes i Units per Avançar (43)

De modificació de l'apartat 2 de l'article 14

Article 14. Actuacions de conservació i aprofitament

[...]

2. En les finques amb oliveres monumentals, en el cas de que es vulgui fer una transformació per realitzar una nova plantació, previ dictamen favorable de la Comissió Tècnica prevista a l'article 4, s'autoritzarà el reagrupament dintre de la mateixa finca de les oliveres monumentals existents, que deuran seguir tenint les actuacions de conservació específiques per elles i, si cal, diferents de la resta de la finca. Aquestes actuacions de reagrupament i trasllat dintre de la mateixa finca rebran un ajut per les despeses hagudes amb càrrec a la partida prevista a l'article 24 d'aquesta llei.

[...]

Esmena 157

GP de Ciutadans (61)

De modificació y ~~supressió~~ a l'article 14.2

~~2. El reagrupament.~~ La plantació d'oliveres en finques amb oliveres monumentals s'ha d'efectuar amb oliveres de varietat local i/o varietats previstes per la normativa de producció corresponent de la DOP.

Apartats 3, 4 i 5

Esmena 158

GP Socialistes i Units per Avançar (44)

~~De supressió~~ dels apartats 3, 4 i 5 de l'article 14

Article 14. Obres de millora de la terra

[...]

~~3. En els oliverars monumentals també es pot permetre, si es requereix un nombre limitat d'oliveres monumentals dins d'una mateixa parcel·la cadastral, la realització de petites obres al servei de l'activitat agrícola.~~

~~4. Les obres a què es refereix l'apartat 3 estaran subjectes al dictamen de la Comissió a què es refereix l'article 4.~~

~~5. Les autoritzacions es publiquen de la mateixa manera que els plans de millora.~~

Esmena 159

GP de Ciutadans (63)

~~De supressió de l'article 14.4~~

~~4. Les obres a què es refereix l'apartat 3 estaran subjectes al dictamen de la Comissió a què es refereix l'article 4.~~

Esmena 160

GP de Ciutadans (64)

~~De supressió de l'article 14.5~~

~~5. Les autoritzacions es publiquen de la mateixa manera que els plans de millora.~~

Esmena 161

GP de Ciutadans (62)

De modificació i supressió a l'article 14.3

~~3. En els oliverars~~ *A les finques amb oliveres monumentals també es pot permetre, si es requereix un nombre limitat d'oliveres monumentals la realització de petites obres o actuacions de millora al servei de l'activitat agrícola sempre que aquestes no perjudiquin l'estat de conservació de les oliveres monumentals.*

Títol de l'article

Esmena 162

GP de Ciutadans (58)

De modificació i supressió del títol de l'article 14

~~Article 14. Obres de millora de la terra~~ *Treballs de millora de l'explotació.*

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La Ponència recomana l'adopció d'un text transaccional que incorpora les esmenes 153, 156, 157, 158, 159, 160, 161 i 162 en els termes que reflecteix el predictamen annex.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de l'esmena 154.

El ponent del GP Cs anuncia la retirada de l'esmena 155.

TEXT PRESENTAT

Article 15. Transmissió

1. Queda prohibit l'extracció, trasplantament i tinència d'exemplars arrencats, el comerç i tot tipus de transacció amb les oliveres o oliverars monumentals. Queda exclòs d'aquest apartat la venda o transacció lligada a la transferència de la propietat del terreny en tant que l'exemplar o exemplars romanguin a la mateixa ubicació.
2. Les oliveres monumentals que en el seu dia van ser arrancades i trasplantades fora del seu espai originari, i que estan en un jardí o un altre espai al qual han estat trasplantades ja no es podran moure del mateix espai, per no causar-los-hi més danys.
3. El cas dels exemplars que estan en viviers, jardins, etc, a l'espera de ser venuts i replantats, les empreses propietàries en els 30 dies següents a l'aprovació d'aquesta llei hauran de fer una declaració responsable del número d'oliveres monumentals que tenen a les seves instal·lacions, en el cas de no fer-ho i prèvia inspecció pel cos d'Agents Rurals se'ls hi aplicaran les sancions tipificades com a molt greus en el art. 16 d'aquesta llei. En el termini d'un any el govern de la Generalitat de Catalunya podrà exercir el dret de tempteig i retracte sobre aquests exemplars.
4. Les oliveres monumentals que són propietat de viviers, jardins etc. i que romanen a les finques d'origen en cap cas podran ser extretes d'allí i el govern de la Generalitat exercirà el dret de tempteig i retracte.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 163

GP de Junts per Catalunya (17)

De modificació de l'article 15

1. Queda prohibit l'extracció, trasplantament i tinència d'exemplars arrencats, el comerç i tot tipus de transacció amb les oliveres o oliverars monumentals. Queda exclòs d'aquest apartat la venda o transacció lligada a la transferència de la propietat del terreny en tant que l'exemplar o exemplars romanguin a la mateixa ubicació.
2. Les oliveres monumentals que en el seu dia van ser arrancades i trasplantades fora del seu espai originari, i que estan en un jardí o un altre espai al qual han estat trasplantades ja no es podran moure del mateix espai, per no causarlos-hi més danys, *llevat d'autorització de la Comissió Interdepartamental*.
3. El cas dels exemplars que estan en viviers, jardins, etc, a l'espera de ser venuts i replantats, les empreses propietàries en els 30 dies següents a l'aprovació d'aquesta llei hauran de fer una declaració responsable del número d'oliveres monumentals que tenen a les seves instal·lacions, en el cas de no fer-ho i prèvia inspecció pel cos d'Agents Rurals se'ls hi aplicaran les sancions tipificades com a molt greus en el art. 20 d'aquesta llei. En el termini *de dos anys* el govern de la Generalitat de Catalunya *i els ens locals podran* exercir el dret de tempteig i retracte sobre aquests exemplars.
4. Les oliveres *i oliverars* monumentals que són propietat de viviers, jardins etc. i que romanen a les finques d'origen en cap cas podran ser extretes d'allí i el govern de la Generalitat *de Catalunya i els ens locals podran exercir* el dret de tempteig i retracte.

Apartat 1

Esmena 164

GP de Catalunya en Comú Podem (23)

De modificació i addició del punt 1 de l'article 15

1. Queda prohibit l'extracció, transplantament i tinència d'exemplars arrencats, el comerç i tot tipus de transacció amb les oliveres o oliverars monumentals que hagin estat arrencades a Catalunya o a l'exterior. Queda exclòs d'aquest apartat la venda o transacció lligada a la transferència de la propietat del terreny en tant que l'exemplar o exemplars romanguin a la mateixa ubicació.

Esmena 165

GP de Ciutadans (65)

~~De supressió i addició~~ de l'article 15 apartat 1

1. Queda prohibit l'extracció, transplantament i tinència d'exemplars arrencats, el comerç i tot tipus de transacció amb les oliveres ~~e oliverars~~ monumentals. Queda exclòs d'aquest apartat la venda o transacció lligada a la transferència de la propietat del terreny en tant que l'exemplar o exemplars romanguin a la mateixa ubicació *i la comercialització dels exemplars que, a data d'aprovació d'aquesta llei, ja hi estaven arrancades i ubicades a viviers, centres de jardineria, etc. degudament documentades.*

Esmena 166

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (28)

D'addició del punt 1 de l'article 15

1. Queda prohibit l'extracció, transplantament i tinència d'exemplars arrencats, el comerç i tot tipus de transacció amb les oliveres o oliverars monumentals *que hagin estat arrencades a Catalunya.* Queda exclòs d'aquest apartat la venda o transacció lligada a la transferència de la propietat del terreny en tant que l'exemplar o exemplars romanguin a la mateixa ubicació.

Apartat 2

Esmena 167

GP de Catalunya en Comú Podem (24)

De modificació del punt 2 de l'article 15

2. Les oliveres monumentals que en el seu dia van ser arrancades i trasplantades fora del seu espai originari, i que estan en un jardí o un altre espai al qual han estat trasplantades, per tant, la comissió tècnica estudiarà i dictaminarà, en el cas que les oliveres corrin algun perill, la viabilitat o no d'un trasllat.

Esmena 168

GP de Ciutadans (66)

~~De supressió i~~ *modificació* de l'article 15 apartat 2

2. Les oliveres monumentals que en el seu dia van ser arrancades i trasplantades fora del seu espai originari, i que estan en un jardí o un altre espai al qual han estat trasplantades ~~jo no es podran moure del mateix espai, per no causar-~~

~~los hi més danys no són objecte d'aquesta llei i no s'inclouran al catàleg llevat dels exemplars que la Comissió Tècnica establerta a l'article 4 consideri adient incorporar.~~

Esmena 169

GP Republicà (13)

D'addició al punt 2 de l'article 15

2. Les oliveres monumentals que en el seu dia van ser arrancades i trasplantades fora del seu espai originari, i que estan en un jardí o un altre espai al qual han estat trasplantades jo no es podran moure del mateix espai, per no causar-los-hi més danys, llevat d'autorització de la Comissió Tècnica.

Esmena 170

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (29)

~~De supressió i addició~~ del punt 2 de l'article 15

2. La Comissió Tècnica estudiarà i dictaminarà, en el cas que les oliveres corrin algun perill, la viabilitat o no d'un trasllat. Les oliveres monumentals que en el seu dia van ser arrancades i trasplantades fora del seu espai originari, i que estan en un jardí o un altre espai al qual han estat trasplantades ja no es podran moure del mateix espai, per no causar-los-hi més danys.

Apartat 3

Esmena 171

GP Socialistes i Units per Avançar (45)

De modificació de l'apartat 3 de l'article 15

Article 15. Transmissió

[...]

3. El cas dels exemplars que estan en vivers, jardins, etc., a l'espera de ser venuts i replantats, les empreses propietàries en els 30 dies següents a l'aprovació d'aquesta llei hauran de fer una declaració responsable del numero d'oliveres monumentals que tenen a les seves instal·lacions, en el cas de no fer-ho i prèvia inspecció pel cos d'Agents Rurals se'ls hi aplicaran les sancions tipificades com a molt greus en el art. 20 d'aquesta llei. En el termini d'un any el govern de la Generalitat de Catalunya podrà exercir el dret de templeig i retracte sobre aquests exemplars.

[...]

Esmena 172

GP de Ciutadans (67)

~~De supressió i~~ *modificació* de l'article 15 apartat 3

3. El cas dels exemplars que estan en vivers, jardins, etc, a l'espera de ser venuts i replantats, les empreses propietàries en els 30 dies següents a l'aprovació d'aquesta llei hauran de fer una declaració responsable del numero d'oliveres monumentals que tenen a les seves instal·lacions, a fi i efecte de tenir documentat i poder autoritzar la seva comercialització de manera excepcional. ~~en el cas de no fer-ho i prèvia inspecció pel cos d'Agents Rurals se'ls hi aplicaran les sancions tipificades com a molt greus en el art. 16 d'aquesta llei.~~

~~En el termini d'un any el govern de la Generalitat de Catalunya podrà exercir el dret de tempteig i retracte sobre aquests exemplars.~~

Esmena 173

GP Republicà (14)

~~De supressió~~ al punt 3 de l'article 15

3. El cas dels exemplars que estan en viviers, jardins, etc, a l'espera de ser venuts i replantats, les empreses propietàries en els 30 dies següents a l'aprovació d'aquesta llei hauran de fer una declaració responsable del numero d'oliveres monumentals que tenen a les seves instal·lacions, en el cas de no fer-ho i prèvia inspecció pel cos d'Agents Rurals se'ls hi aplicaran les sancions tipificades com a molt greus en el art. 16 d'aquesta llei. ~~En el termini d'un any el govern de la Generalitat de Catalunya podrà exercir el dret de tempteig i retracte sobre aquests exemplars.~~

Apartat 4

Esmena 174

GP Socialistes i Units per Avançar (46)

De modificació de l'apartat 4 de l'article 15

Article 15. Transmissió

[...]

4. Les oliveres monumentals que són propietat de viviers, jardins etc. i que romanen a les finques d'origen en cap cas podran ser extretes d'allí i el govern de la Generalitat *de Catalunya* exercirà el dret de tempteig i retracte.

Esmena 175

GP de Ciutadans (68)

D'addició a l'article 15.4

4. Les oliveres monumentals que són propietat de viviers, jardins etc. i que romanen a les finques d'origen en cap cas podran ser extretes d'allí i el govern de la Generalitat exercirà, *en un termini de 30 dies des de l'aprovació d'aquesta llei*, el dret de tempteig i retracte, *al igual que també els ens locals podran exercir-lo. En cas contrari la Generalitat, a través del departament competent, compensarà econòmicament al propietari de les oliveres per la inversió feta i el lucre cessant atès que l'activitat va ser formalitzada sense que existís cap figura de protecció.*

Esmena 176

GP Republicà (15)

D'addició al punt 4 de l'article 15

4. Les oliveres monumentals que són propietat de viviers, jardins etc. i que romanen a les finques d'origen en cap cas podran ser extretes d'allí i el govern de la Generalitat exercirà el dret de tempteig i retracte, *establint compensacions pels viviers i jardins que les hagin adquirit, equivalents al cost que n'hagin pagat.*

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional amb l'esmena 163, amb relació a l'apartat 3 de l'article 15, que consisteix en acceptar parcialment l'esmena pel que fa al termini de dos anys, amb el redactat següent:

«3. [...] com a molt greus en el art. 16 d'aquesta llei. *En el termini de dos anys el govern de la Generalitat de Catalunya podrà exercir el dret de tempteig i retracte sobre aquests exemplars.*

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional entre les esmenes 168 i 169, amb relació a l'apartat 2 de l'article 15, amb el redactat següent:

«2. *Les oliveres monumentals que en el seu dia van ser arrancades i trasplantades fora dels eu espai originari, i que estan en un jardí o un altre espai al que han estat trasplantades, ja no es podran moure del mateix espai per no causar-los-hi més danys, i s'inclouran al catàleg llevat dels exemplars que la Comissió Tècnica establerta a l'article 4 consideri adient incorporar.»*

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional amb l'esmena 176, amb relació a l'apartat 4 de l'article 15, amb el redactat següent:

«4. *Les oliveres monumentals que són propietat de vivers, jardins, etc. i que romanen a les finques d'origen en cap cas podran ser extretes d'allí ui el govern de la Generalitat exercirà el dret de tempteig i retracte, establint compensacions pels vivers i jardins que les hagin adquirit, equivalents al cost que n'hagin pagat. La Comissió Tècnica decidirà la seva ubicació.»*

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de les esmenes 171 i 174.

El ponent del GP de Ciutadans anuncia la retirada de les esmenes 165, 172 i 175.

La ponent del GP Republicà anuncia la retirada de l'esmena 173.

TEXT PRESENTAT

Article 16. Funcions de control i vigilància

Les funcions de control i vigilància sobre violacions d'aquesta llei estan delegades al cos d'Agents Rurals de Catalunya. Les activitats de control també poden ser dutes a terme per la policia autonòmica i municipal.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 177

GP Socialistes i Units per Avançar (47)

De modificació de l'article 16

Article 16. Funcions de control i vigilància

Les funcions de control i vigilància sobre violacions d'aquesta llei estan delegades al cos d'Agents Rurals de la Generalitat de Catalunya. Les activitats de control també poden ser dutes a terme per la policia autonòmica, municipal i altres cossos policial.

Esmena 178

GP de Ciutadans (69)

~~De supressió i modificació~~ de l'article 16

Les funcions de control i vigilància sobre violacions d'aquesta llei estan delegades al cos d'Agents Rurals ~~de Catalunya~~. ~~Les encara que les~~ activitats de control també poden ser dutes a terme per ~~la policia autonòmica i municipal~~ *altres cossos policials de manera coordinada.*

Esmena 179

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (30)

~~De modificació i supressió~~ de l'article 16

Les funcions de control i vigilància sobre violacions d'aquesta llei estan delegades al cos d'Agents Rurals de Catalunya. Les activitats de control també poden ser dutes a terme ~~per la policia autonòmica i municipal~~ *pels diferents cossos policials.*

Esmena 180

GP de Junts per Catalunya (18)

De modificació de l'article 16

Les funcions de control i vigilància sobre violacions d'aquesta llei estan delegades al cos d'Agents Rurals *de la Generalitat* de Catalunya. Les activitats de control també poden ser dutes a terme per la policia autonòmica i municipal.

Esmena 181

GP de Catalunya en Comú Podem (25)

D'addició de l'article 16

Les funcions de control i vigilància sobre violacions d'aquesta llei estan delegades al cos d'Agents Rurals de Catalunya. Les activitats de control també poden ser dutes a terme per la policia autonòmica i municipal *o altres cossos policials.*

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional entre les esmenes 177, 178, 179, 180 i 181, amb relació a l'article 16, amb el redactat següent:

«Les funcions de control i vigilància sobre violacions d'aquesta llei estan delegades al cos d'Agents Rurals de la Generalitat de Catalunya. Les activitats de control també poden ser dutes a terme per la policia autonòmica, municipal i altres cossos policials de manera coordinada.»

TEXT PRESENTAT

Article 17. Denúncies

1. Les autoritats, els agents de l'autoritat i els agents auxiliars faran avinent a la conselleria competent en matèria de medi ambient i dels ajuntaments de totes les actuacions, les accions o les omissions que coneguin i que puguin constituir una infracció d'aquesta llei.
2. La vulneració per acció o omissió voluntària de les prescripcions contingudes en aquesta llei tindrà la consideració d'infracció administrativa i motivarà,

amb la instrucció prèvia de l'expedient administratiu oportú, la imposició de sancions als responsables, tot això amb independència de les responsabilitats civils, penals o d'altre ordre en què puguin incórrer els infractors.

3. En els supòsits en què s'apreciï un fet que pugui ser constitutiu de delictes o falta, es posarà en coneixement de l'òrgan judicial competent i, mentre l'autoritat judicial en tingui coneixement, se suspendrà el procediment administratiu sancionador.

ESMENES PRESENTADES

Apartat 1

Esmena 182

GP Socialistes i Units per Avançar (48)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 17

Article 17. Denúncies

1. Les autoritats, els agents de l'autoritat i els agents auxiliars faran avinent *al departament* competent en matèria de medi ambient i *als* ajuntaments totes les actuacions, les accions o les omissions que coneguin i que puguin constituir una infracció d'aquesta llei.

[...]

Esmena 183

GP de Ciutadans (70)

~~De supressió i~~ *modificació de l'article 17.1*

1. Les autoritats, els agents de l'autoritat i els agents auxiliars faran avinent ~~a la Conselleria~~ *al departament* competent en matèria de medi ambient i dels ajuntaments de totes les actuacions, les accions o les omissions que coneguin i que puguin constituir una infracció d'aquesta llei.

Esmena 184

GP de Junts per Catalunya (19)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 17

1. Les autoritats, els agents de l'autoritat i els agents auxiliars faran avinent *al Departament* competent en matèria de medi ambient i als ajuntaments de totes les actuacions, les accions o les omissions que coneguin i que puguin constituir una infracció d'aquesta llei.

Apartats 2 i 3

No hi ha cap esmena presentada.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció de les esmenes 182, 183 i 184.

TEXT PRESENTAT

Article 18. Classificació d'infraccions

1. Són infraccions administratives molt greus:

- a. Danyar, mutilar, deteriorar, arrancar o donar mort a les oliveres i olivars protegits, i també modificar físicament o químicament l'entorn de manera que es provoquen danys als exemplars.
 - b. Arrancar o trasplantar les oliveres i olivars protegits, i també la tinença d'exemplars arrancats i el comerç o la transacció d'aquests.
2. Són infraccions administratives greus:
- a. La instal·lació de plataformes, objectes o cartells que puguin danyar significativament el tronc, el brancatge o les arrels de les oliveres i oliverars.
 - b. No permetre l'accés als tècnics i el personal de l'administració degudament acreditats, agents mediambientals i membres de cossos de seguretat amb funcions de vigilància mediambiental.
3. Constituiran infraccions administratives lleus l'incompliment de qualsevol altre precepte d'aquesta llei o dels que per a desenvolupar-la es fixin reglamentàriament.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 185

GP de Junts per Catalunya (20)

De modificació de l'article 18

1. Són infraccions administratives molt greus:
 - a. ~~Danyar, mutilar~~, Deteriorar, arrancar o donar mort a les oliveres i *oliverars* protegits, i també modificar físicament o químicament l'entorn de manera que es *provoquin* danys als exemplars.
 - b. Arrancar o trasplantar les oliveres i *oliverars* protegits, i també la tinença d'exemplars arrancats i el comerç o la transacció d'aquests.
2. Són infraccions administratives greus
 - a. La instal·lació de plataformes, objectes o cartells que puguin danyar significativament el tronc, el brancatge o les arrels de les oliveres i oliverars *monumentals*.
 - b. No permetre l'accés als tècnics i el personal de l'administració degudament acreditats, agents mediambientals i membres de cossos de seguretat amb funcions de vigilància mediambiental.
3. Constituiran infraccions administratives lleus l'incompliment de qualsevol altre precepte d'aquesta llei o dels que per a desenvolupar-la es fixin reglamentàriament.

Apartat 1

Esmena 186

GP Socialistes i Units per Avançar (49)

De modificació de l'apartat 1 de l'article 18

Article 18. Classificació d'infraccions

1. Són infraccions administratives molt greus:
 - a. *Deteriorar*, arrancar o donar mort a les oliveres i *oliverars* protegits, i també modificar físicament o químicament l'entorn de manera que es *provoquin* danys als exemplars.

b. Arrancar o trasplantar les oliveres i *oliverars* protegits, i també la tinença d'exemplars arrancats i el comerç o la transacció d'aquests.

[...]

Lletra A

Esmena 187

GP de Ciutadans (71)

~~De supressió~~ i *modificació* de l'article 18.1 apartat *a*

a. ~~Danyar, mutilar,~~ Deteriorar, arrancar o donar mort a les oliveres i ~~olivers~~ *oliverars* protegits, i també modificar físicament o químicament l'entorn de manera que es ~~provoquen~~ *provoquin* danys als exemplars.

Lletra B

Esmena 188

GP de Catalunya en Comú Podem (26)

De modificació de l'apartat *b)* del punt 1 de l'article 18

b) Arrancar o trasplantar les oliveres i olivars protegits, i també la tinença d'exemplars arrancats tant a Catalunya com a l'exterior i el comerç o la transacció d'aquests.

Esmena 189

GP de Ciutadans (72)

~~De supressió~~ a l'article 18.1 apartat *b*

b. Arrancar o trasplantar les oliveres i ~~olivers~~ protegits, i també la tinença d'exemplars arrancats i el comerç o la transacció d'aquests.

Esmena 190

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (31)

D'addició a l'apartat *b)* del punt 1 de l'article 18

b. Arrancar o trasplantar les oliveres i olivars protegits, i també la tinença d'exemplars arrancats i el comerç o la transacció d'aquests *hagin estat arrencats tant a Catalunya o a altres indrets.*

Apartat 2

Lletra A

Esmena 191

GP Socialistes i Units per Avançar (50)

D'addició d'un incís a la lletra *a)* de l'apartat 2 de l'article 18

Article 18. Classificació d'infraccions

[...]

2. Són infraccions administratives greus:

a. La instal·lació de plataformes, objectes o cartells que puguin danyar significativament el tronc, el brancatge o les arrels de les oliveres i *oliverars* *monumentals*.

[...]

Esmena 192

GP de Ciutadans (73)

~~De supressió i modificació~~ de l'article 18.2 apartat a

a. La instal·lació de plataformes, objectes o cartells que puguin danyar significativament el tronc, el brancatge o les arrels de les oliveres i ~~oliverars~~ protegides.

Addició de noves lletres

Esmena 193

GP de Ciutadans (74)

D'addició a l'article 18.2

a-bis. La instal·lació d'estructures o elements que distorsionin l'estètica de l'oliverar, com ara cartells o plafons publicitaris, a excepció de cartells amb finalitat didàctica o divulgativa lligada amb la conservació i promoció de les oliveres monumentals, i que hauran de ser de mida reduïda per tal de minimitzar l'impacte visual.

Esmena 194

GP de Ciutadans (75)

D'addició a l'article 18.2

a-tris. Modificar significativament el paisatge agrari dels oliverars monumentals o malmetre elements patrimonials relacionats amb l'activitat agrària tradicional sense l'autorització de la Comissió Tècnica.

Lletra B

No hi ha cap esmena presentada.

Addició de noves lletres

Esmena 195

GP de Catalunya en Comú Podem (27)

D'addició de un nou apartat del punt 2 de l'article 18

c) Realitzar qualsevol acció que pugui malmetre els elements patrimonials lligats a l'activitat agrària tradicional (marges i altres elements de pedra seca, enjubs, cisternes, barraques i altres construccions tradicionals) als oliverars monumentals o altres finques on hi haja oliveres monumentals protegides.

Esmena 196

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida

Constituent (32)

D'addició de l'apartat c) del punt 2 de l'article 18

c) Realitzar qualsevol acció que pugui malmetre els elements patrimonials lligats a l'activitat agrària tradicional (marges i altres elements de pedra seca, enjubs, cisternes, barraques i altres construccions tradicionals) als oliverars monumentals o altres finques on hi haja oliveres monumentals protegides.

Apartat 3

No hi ha cap esmena presentada.

Addició de nous apartats

Esmena 197

GP de Ciutadans (76)

D'addició d'un nou apartat número 4 a l'article 18

4. La Comissió Tècnica autoritzarà totes aquelles excepcions que, per imperatiu legal relatiu a reglamentació de sanitat vegetal, s'hagin d'efectuar sobre les oliveres monumentals protegides.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció de les esmenes 185, 186 i 187, amb la inclusió de les esmenes tècniques següents:

- A l'apartat 1a), substituir «donar mort» per «causar la mort».
- Als apartats 1a) i 1b) substituir «oliveres i oliverars» per «oliveres o oliverars».

La ponència recomana l'adopció de les esmenes 192, 193 i 194.

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional amb l'esmena 197, consistent en addicionar un nou apartat 4 a l'article 18, amb el redactat següent:

«4. La Comissió Tècnica autoritzarà excepcionalment totes aquelles actuacions que, per imperatiu legal relatiu a reglamentació de sanitat vegetal, s'hagin d'efectuar sobre les oliveres monumentals protegides i que comportin la realització d'alguna infracció a la qual es refereix aquest article.»

El ponent del GP de Ciutadans anuncia la retirada de l'esmena 189.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de l'esmena 191.

TEXT PRESENTAT

Article 19. Prescripció de les infraccions

1. Les infraccions previstes en aquesta llei prescriuran a l'any les lleus, als dos anys les greus i als tres anys les molt greus.
2. El termini de prescripció començarà a comptar-se des del dia en què la infracció s'hagués comès. En les infraccions derivades d'una activitat continuada, la data inicial del còmput serà la d'acabament de l'activitat o la del darrer acte en què la infracció es consuma.
3. La iniciació amb coneixement de l'interessat del procediment sancionador interromprà el còmput del termini de prescripció.

ESMENES PRESENTADES

Apartat 1

Esmena 198

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (33)

De modificació del punt 1 de l'article 19

1. Les infraccions *lleus* previstes en aquesta llei prescriuran *als cinc anys* ~~l'any~~
~~les lleus, als dos anys les greus i als tres anys les molt greus.~~

Apartat 2

Esmena 199

GP Socialistes i Units per Avançar (51)

De modificació de l'apartat 2 de l'article 19

Article 19. Prescripció de les infraccions

[...]

2. El termini de prescripció començarà a comptar-se des del dia en què *es tingui coneixement de la infracció*. En les infraccions derivades d'una activitat continuada, la data inicial del còmput serà la d'acabament de l'activitat o la del darrer acte en què la infracció es consuma.

[...]

Esmena 200

GP de Ciutadans (77)

~~De supressió i modificació de l'article 19.2~~

2. El termini de prescripció començarà a comptar-se des del dia en què *l'òrgan competent en tingui coneixement*. ~~la infracció s'hagués comès. En les infraccions derivades d'una activitat continuada, la data inicial del còmput serà la d'acabament de l'activitat o la del darrer acte en què la infracció es consuma.~~

Esmena 201

GP de Junts per Catalunya (21)

De modificació de l'apartat 2 de l'article 19

2. El termini de prescripció començarà a comptar-se des del dia en què *es tingui coneixement de la infracció*. En les infraccions derivades d'una activitat continuada, la data inicial del còmput serà la d'acabament de l'activitat o la del darrer acte en què la infracció es consuma.

Apartat 3

No hi ha cap esmena presentada.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció de l'esmena 200.

La ponent del GP de Junts per Catalunya anuncia la retirada de l'esmena 201.

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de l'esmena 199.

TEXT PRESENTAT

Article 20. Sancions aplicables

Per la comissió de les infraccions tipificades en aquesta llei s'imposaran les sancions següents:

- a) Multa de fins a 18.000 euros per a les infraccions lleus.
- b) Multa de 18.001 a 100.000 euros per a les infraccions greus.
- c) Multa de 100.001 a 500.000 euros per a les infraccions molt greus.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 202

GP Socialistes i Units per Avançar (52)

De modificació de l'article 20

Article 20. Sancions aplicables

Per la comissió de les infraccions tipificades en aquesta llei s'imposaran les sancions següents:

- a) Multa de fins a 2.000 euros per a les infraccions lleus.
- b) Multa de 2.001 a 10.000 euros per a les infraccions greus.
- c) Multa de 10.001 a 20.000 euros per a les infraccions molt greus.

Esmena 203

GP de Ciutadans (78)

~~De supressió i~~ *modificació de l'article 20*

Per la comissió de les infraccions tipificades en aquesta llei s'imposaran les sancions següents:

- a) Multa de fins a ~~18.000~~ 1.800 euros per a les infraccions lleus.
- b) Multa de ~~18.001 a 100.000~~ 1.801 a 10.000 euros per a les infraccions greus.
- c) Multa de ~~100.001 a 500.000~~ 10.001 a 50.000 euros per a les infraccions molt greus.

Esmena 204

GP Republicà (16)

~~De supressió i~~ *addició a l'article 20*

Article 20. Sancions aplicables

Per la comissió de les infraccions tipificades en aquesta llei s'imposaran les sancions següents:

- a) Multa de fins a ~~18.000~~ 12.000 euros per a les infraccions lleus.
- b) Multa de ~~18.001 a 100.000~~ 12.001 a 24.000 euros per a les infraccions greus.
- c) Multa de ~~100.001 a 500.000~~ 24.001 a 48.000 euros per a les infraccions molt greus.

Esmena 205

GP de Junts per Catalunya (22)

De modificació de l'article 20

Per la comissió de les infraccions tipificades en aquesta llei s'imposaran les sancions següents;

- a) Multa de fins a 12.000 euros per a les infraccions lleus.
- b) Multa de 12.001 a 24.000 euros per a les infraccions greus.
- c) Multa de 24.001 a 48.000 euros per a les infraccions molt greus.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional entre les esmenes 202, 203, 204 i 205 i el text de la proposició de llei, amb el redactat següent:

«Article 20. Sancions

Per la comissió de les infraccions tipificades en aquesta llei s'imposaran les sancions següents:

- a) Multa de fins a 6.000 euros per a les infraccions lleus.*
- b) Multa de 6.001 a 24.000 euros per a les infraccions greus.*
- c) Multa de 24.001 a 48.000 euros per a les infraccions molt greus.*

TEXT PRESENTAT

Article 21. Graduació de les sancions

Les circumstàncies a tenir en compte per a la graduació de les sancions seran les següents:

- La intencionalitat.
- El dany efectivament causat a les oliveres i oliverars.
- La reincidència, entesa com la comissió en el termini d'un any de més d'una infracció de les tipificades en aquesta llei quan així s'hagi declarat per resolució ferma.
- La situació de risc creada per a la supervivència de les oliveres i oliverars.
- L'ànim de lucre i la quantia del benefici esperat o obtingut.
- Ostentar càrrec o funció que obliguen a fer complir els preceptes d'esta llei.
- La col·laboració de l'infractor en l'aclariment dels fets i en la restitució del bé protegit.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 206

GP Socialistes i Units per Avançar (53)

D'addició d'un incís a l'article 21

Article 21. Graduació de les sancions

Les circumstàncies a tenir en compte per a la graduació de les sancions seran les següents:

- La intencionalitat.
- El dany efectivament causat a les oliveres i oliverars *monumentals*.
- La reincidència, entesa com la comissió en el termini d'un any de més d'una infracció de les tipificades en aquesta llei quan així s'hagi declarat per resolució ferma.
- La situació de risc creada per a la supervivència de les oliveres i oliverars *protegits*.
- L'ànim de lucre i la quantia del benefici esperat o obtingut.

- Ostentar càrrec o funció que obliguen a fer complir els preceptes d'esta llei.
- La col·laboració de l'infractor en l'aclariment dels fets i en la restitució del bé protegit.

Esmena 207

GP de Ciutadans (79)

D'addició a l'article 21

Les circumstàncies a tenir en compte per a la graduació de les sancions seran les següents:

- La intencionalitat.
- El dany efectivament causat a les oliveres i oliverars *monumentals protegits*.
- La reincidència, entesa com la comissió en el termini d'un any de més d'una infracció de les tipificades en aquesta llei quan així s'hagi declarat per resolució ferma.
- La situació de risc creada per a la supervivència de les oliveres i oliverars *monumentals protegits*.
- L'ànim de lucre i la quantia del benefici esperat o obtingut.
- Ostentar càrrec o funció que obliguen a fer complir els preceptes d'esta llei.
- La col·laboració de l'infractor en l'aclariment dels fets i en la restitució del bé protegit.

Esmena 208

GP de Junts per Catalunya (23)

De modificació de l'article 21

Les circumstàncies a tenir en compte per a la graduació de les sancions seran les següents;

- La intencionalitat.
- El dany efectivament causat a les oliveres i oliverars *monumentals*.
- La reincidència, entesa com la comissió en el termini d'un any de més d'una infracció de les tipificades en aquesta llei quan així s'hagi declarat per resolució ferma.
- La situació de risc creada per a la supervivència de les oliveres i oliverars *protegits*.
- L'ànim de lucre i la quantia del benefici esperat o obtingut.
- Ostentar càrrec o funció que obliguen a fer complir els preceptes d'esta llei.
- La col·laboració de l'infractor en l'aclariment dels fets i en la restitució del bé protegit.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional entre les esmenes 206, 207 i 208 i text de la proposició de llei, amb el redactat següent:

«Article 21. Graduació de les sancions

Les circumstàncies a tenir en compte per a la graduació de les sancions seran les següents:

- *La intencionalitat.*
- *El dany efectivament causat a les oliveres.*

- *El dant efectivament causat als oliverars monumentals protegits.*
- *La reincidència, entesa com la comissió en el termini d'un any de més d'una infracció de les tipificades en aquesta llei quan així s'hagi declarat per resolució ferma.*
- *La situació de risc creada per a la supervivència de les oliveres i oliverars monumentals protegits.*
- *L'ànim de lucre i la quantia del benefici esperat o obtingut.*
- *Ostentar càrrec o funció que obliguen a fer complir els preceptes d'aquesta llei.*
- *La col·laboració de l'infractor en l'aclariment dels fets i en la restitució del bé protegit.»*

TEXT PRESENTAT

Article 22. Indemnitzacions

Amb independència de les sancions imposades, tot infractor està obligat a indemnitzar els danys i els perjudicis que hagi causat a les oliveres o olivars amb motiu de la infracció d'aquesta llei o dels reglaments que la desenvolupin, i a la reposició de la situació alterada a l'estat originari.

Tot això sense perjudici de l'obligació, si s'escau, d'indemnitzar el titular de les oliveres i oliverars danyats.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 209

GP Socialistes i Units per Avançar (54)

De modificació de l'article 22

Article 22. Indemnitzacions

Amb independència de les sancions imposades, tot infractor està obligat a indemnitzar els danys i els perjudicis que hagi causat a les oliveres i oliverars amb motiu de la infracció d'aquesta llei o dels reglaments que la desenvolupin, i a la reposició de la situació alterada a l'estat originari.

Tot això sense perjudici de l'obligació, si s'escau, d'indemnitzar el titular de les oliveres i oliverars danyats.

Esmena 210

GP de Junts per Catalunya (24)

De modificació de l'article 22

Amb independència de les sancions imposades, tot infractor està obligat a indemnitzar els danys i els perjudicis que hagi causat a les oliveres i oliverars amb motiu de la infracció d'aquesta llei o dels reglaments que la desenvolupin, i a la reposició de la situació alterada a l'estat originari.

Tot això sense perjudici de l'obligació, si s'escau, d'indemnitzar el titular de les oliveres i oliverars danyats.

Esmena 211

GP de Ciutadans (80)

De modificació paràgraf primer de l'article 22

Amb independència de les sancions imposades, tot infractor està obligat a indemnitzar els danys i els perjudicis que hagi causat a les oliveres o ~~oliverars~~ *oliverars* amb motiu de la infracció d'aquesta llei o dels reglaments que la desenvolupin, i a la reposició de la situació alterada a l'estat originari.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció de les esmenes 209, 210 i 211, amb la inclusió d'una esmena tècnica que consisteix en substituir on hi diu «[...] *perjudicis que hagi causat a les oliveres i oliverars* [...]» digui «[...] *perjudicis que hagi causat a les oliveres o oliverars* [...]»

TEXT PRESENTAT

Article 23. Multes coercitives

Amb independència de les sancions que puguin correspondre en concepte de sanció, si l'infractor no adopta voluntàriament les mesures correctores en el termini que s'indiqui en el requeriment corresponent, l'òrgan competent podrà acordar la imposició de multes reiterades per lapses de temps no inferiors a un mes ni superiors a dos mesos. La quantia no excedirà en cada cas el vint per cent de la multa principal amb el límit màxim de 3.000 euros per cada multa coercitiva.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 212

GP Socialistes i Units per Avançar (55)

De modificació de l'article 23

Article 23. Multes coercitives

Amb independència de les *multes* que puguin correspondre en concepte de sanció, si l'infractor no adopta voluntàriament les mesures correctores en el termini que s'indiqui en el requeriment corresponent, l'òrgan competent podrà acordar la imposició de multes reiterades per *lapsus* de temps no inferiors a un mes ni superiors a dos mesos. La quantia no excedirà en cada cas el vint per cent de la multa principal.

Esmena 213

GP de Ciutadans (81)

~~De supressió i~~ *modificació de l'article 23*

Amb independència de les sancions *imposades* ~~que puguin correspondre en concepte de sanció~~ si l'infractor no adopta voluntàriament les mesures correctores en el termini que s'indiqui en el requeriment corresponent, l'òrgan competent podrà acordar la imposició de multes reiterades per lapses de temps no inferiors a un mes ni superiors a dos mesos. La quantia no excedirà en cada cas el ~~vint~~ *deu* per cent de la multa principal amb el límit màxim de ~~3.000~~ *300* euros per cada multa coercitiva.

Esmena 214

GP de Junts per Catalunya (25)

De modificació de l'article 23

Amb independència de les *multes* que puguin correspondre en concepte de sanció, si l'infractor no adopta voluntàriament les mesures correctores en el termini que s'indiqui en el requeriment corresponent, l'òrgan competent podrà acordar la imposició de multes reiterades per *lapsus* de temps no inferiors a un mes ni superiors a dos mesos. La quantia no excedirà en cada cas el vint per cent de la multa principal. ~~amb el límit màxim de 3.000 euros per cada multa coercitiva.~~

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció de les esmenes 212 i 214, amb la inclusió d'una esmena tècnica que consisteix en substituir «*lapsus de temps*» per «*lapse de temps*».

El ponent del GP de Ciutadans anuncia la retirada de l'esmena 213.

Títol IV. Normativa financera

TEXT PRESENTAT

Article 24. Norma financera

Els pressupostos de la Generalitat hauran de destinar anualment un fons per a la protecció i la gestió dels oliverars i de les oliveres monumentals del que en podran gaudir els propietaris i ens locals de Catalunya.

Els propietaris agrícoles interessats en les oliveres monumentals i les seves associacions tenen prioritat en el finançament de la Generalitat, i si s'escau de l'Estat i de la Unió Europea per a la realització de projectes destinats a mantenir oliveres monumentals, millorar la qualitat del producte, recuperar i mantenir el paisatge rural.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 215

GP Socialistes i Units per Avançar (56)

De modificació de l'article 24

Article 24. Norma financera

Els pressupostos de la Generalitat hauran de destinar anualment un fons *suficient* per a la protecció, la gestió, *el manteniment i la promoció* i de les oliveres *i els oliverars* monumentals *i el seu oli*. *D'aquest fons en gaudiran els titulars d'oliveres monumentals que estiguin en producció, les empreses que elaboren oli certificat d'aquestes olivers i les seves associacions i els ens locals de Catalunya que treballin amb la mateixa finalitat.*

Els *titulars d'explotacions* agrícoles interessats en les oliveres *i oliverars* monumentals i les seves associacions tenen prioritat en el finançament de la Generalitat *de Catalunya*, i si s'escau de l'Estat i de la Unió Europea *en els plans i programes que fomenten una producció sostenible i una millora de la qualitat del producte.*

Esmena 216

GP de Catalunya en Comú Podem (28)

De modificació de l'article 24

Els pressupostos de la Generalitat de Catalunya hauran de destinar anualment un fons suficient per a la protecció, la conservació, i la gestió, la producció i la promoció de les oliveres i els oliverars monumentals i el seu oil. D'aquest fons en gaudiran els propietaris (o el qui els representi davant de l'administració) d'oliveres i oliverars monumentals que estiguin en producció, les empreses que elaboren oli certificat d'aquestes oliveres i les seves associacions, i els ens locals de Catalunya que treballin amb la mateixa finalitat.

El primer any d'entrada en vigor d'aquesta Llei, l'import anual d'aquest fons serà de 1.200.000 euros i s'anirà revisant en funció de les necessitats de protecció i dels productors.

Els propietaris agrícoles interessats en les oliveres i oliverars monumentals i les seves associacions tenen prioritat en el finançament de la Generalitat de Catalunya, i si s'escau de l'Estat i de la Unió Europea per a la realització de projectes destinats a mantenir oliveres i oliverars monumentals, millorar la qualitat del producte i recuperar i mantenir el paisatge rural.

Esmena 217

GP de Junts per Catalunya (26)

De modificació de l'article 24

Els pressupostos de la Generalitat de Catalunya hauran de destinar anualment un fons suficient per a la protecció, la conservació, la posada en valor, la gestió, la producció i la promoció de les oliveres i els oliverars monumentals i el seu oli. D'aquest fons en gaudiran els titulars d'oliveres i oliverars monumentals que estiguin en producció, les empreses que elaboren oli certificat d'aquestes oliveres i les seves associacions, i els ens locals de Catalunya que treballin amb la mateixa finalitat.

Els titulars d'explotacions agrícoles interessats en les oliveres i oliverars monumentals i les seves associacions tenen prioritat en el finançament de la Generalitat de Catalunya, i si s'escau de l'Estat i de la Unió Europea en els plans i programes que fomenten una producció sostenible, una millora de la qualitat del producte i el manteniment del paisatge rural.

Esmena 218

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (34)

D'addició a l'article 24

Correspondrien en forma d'ajut econòmic, als propietaris i pagesia que cuiden les finques amb oliveres monumentals, les següents quantitats:

1. Tenint en compte el perímetre de tronc mesurat a 130 cm d'alçada i l'antiguitat de l'olivera:

a) Per olivera a partir de 150 cm fins a 199 cm, se li assignarien 50 € anuals. En aquest casos com la catalogació seria voluntària, tindrien la possibilitat d'acollir-se a l'assignació, o rebutjar-la, també de forma voluntària.

b) Per olivera a partir de 200 cm fins a 349 cm, se li assignarien 100 € anuals.

c) Per olivera a partir de 350 cm fins a 499 cm, se li assignarien 150 € anuals.

d) Per olivera a partir de 500 cm fins a 599 cm, se li assignarien 200 € anuals.

e) Per olivera a partir de 600 cm fins a 699 cm, se li assignarien 250 € anuals.
f) Per olivera a partir de 700 cm de perímetre de tronc a 130 cm d'alçada, se li assignarien 300 € anuals.

2. Als oliverars monumentals considerats a partir del 20% d'oliveres monumentals que compleixen els criteris de protecció dins de la unitat de cultiu, identificada en la parcel·la cadastral corresponent, se li assignarien 750 € anuals per cada hectàrea. En aquest cas també es pot estudiar relacionar els ajuts amb el % d'oliveres monumentals existents a la unitat de cultiu.

3. S'estudiarà quines ajudes i suport podrien ser possibles per a les diverses franges addicionals de protecció i per als reductes de paisatge d'oliveres i reductes de les diverses varietats autòctones d'olivera i les seues corresponents franges addicionals.

Paràgraf primer

Esmena 219

GP de Ciutadans (83)

~~De supressió i modificació de l'article 24~~

~~Els pressupostos de la Generalitat hauran de destinar un fons anualment per a la protecció i la gestió dels oliverars i de les oliveres monumentals del que en podran gaudir els propietaris i ens locals de Catalunya. una partida pressupostària suficient per a la protecció, la gestió, el manteniment, la promoció i divulgació de les oliveres i els oliverars monumentals i la producció i comercialització del seu oli.~~

Addició de nous paràgrafs

Esmena 220

GP de Ciutadans (84)

D'addició d'un nou paràgraf primer bis a l'article 24

D'aquest fons en gaudiran els titulars d'oliveres monumentals que estiguin en producció, les empreses que elaboren oli certificat d'aquestes oliveres i les seves associacions i els ens locals que treballin amb la mateixa finalitat.

Paràgraf segon

No hi ha cap esmena presentada.

Addició de nous paràgrafs

Esmena 220 bis

GP de Ciutadans (85)

D'addició d'un nou paràgraf segon bis a l'article 24

L'import d'aquesta partida pressupostària haurà de ser com a mínim el necessari per fer front a les ajudes per compensació del lucre cessant als titulars dels elements que es protegeixin, i que inicialment caldrà preveure per a un número de 4.000 exemplars protegits. A les següents anualitats s'haurà d'actualitzar en funció de l'aprovació del catàleg d'oliveres i oliverars monumentals de l'article 6.

Títol de l'article

Esmena 221

GP de Ciutadans (82)

~~De supressió i modificació del títol de l'article 24~~

Article 24. ~~Norma financera~~ Pressupost

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional entre les esmenes 217, 219, 220, juntament amb l'esmena 226, amb relació a l'article 24, amb el redactat següent:

«Els pressupostos de la Generalitat de Catalunya hauran de destinar anualment una partida pressupostària suficient per a la protecció, la conservació, la posada en valor, la gestió, la producció i la promoció de les oliveres i els oliverars monumentals que estiguin en producció, les empreses que elaboren oli certificat d'aquestes oliveres i les seves associacions, i els ens locals de Catalunya que treballin amb la mateixa finalitat.

D'aquest fons en gaudiran els titulars d'oliveres monumentals que estiguin en producció, les empreses que elaboren oli certificat d'aquestes oliveres i les seves associacions i els ens locals que treballin amb la mateixa finalitat.

Els titulars d'explotacions agrícoles interessats en les oliveres i oliverars monumentals i les seves associacions tenen prioritat en el finançament de la Generalitat de Catalunya, i si s'escau, de l'Estat i de la Unió Europea en els plans i programes que fomenten una producció sostenible, una millora de la qualitat del producte i el manteniment del paisatge rural.»

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional amb l'esmena 221, amb la inclusió d'una esmena tècnica, que modifica el títol de l'article 24 amb el redactat següent:

«Article 24. Finançament de les protecció i la gestió de les oliveres monumentals. Pressupost»

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de l'esmena 215.

El ponent del GP Cs anuncia la retirada de l'esmena 220 bis.

Disposicions addicionals

Addició de noves disposicions addicionals

Esmena 222

GP de Ciutadans (86)

D'addició d'una Disposició Addicional Primera.

El Departament amb competències en matèria de medi ambient i/o agricultura atorgarà un ajut en concepte de compensació per lucre cessant i amb el compromís de conservar, treballar i mantenir en producció les oliveres i oliverars monumentals protegits amb els següents imports:

a) Per olivera monumental 300 €/any

b) Per oliverar monumental 600 €/ha/any

Esmena 223

GP de Ciutadans (87)

D'addició d'una Disposició Addicional Segona

El Departament competent en matèria de fiscalitat estudiarà l'establiment de reduccions en l'Impost de Successions i Donacions i en d'altres en què la Generalitat de Catalunya tingui potestat normativa, que beneficiïn els propietaris d'oliveres monumentals.

Esmena 224

GP de Ciutadans (88)

D'addició d'una Disposició Addicional Tercera

El Departament competent en matèria de fiscalitat fixarà l'establiment de compensacions financeres als ajuntaments que redueixin la quota de l'Impost de Béns Immobles als propietaris d'oliveres monumentals.

Esmena 225

GP de Ciutadans (89)

D'addició d'una Disposició Addicional Quarta

El Departament competent en matèria de fiscalitat determinarà el percentatge de la recaptació de l'Impost sobre les Estades en Establiments Turístics que beneficiarà als propietaris d'oliveres monumentals.

Esmena 226

GP de Ciutadans (90)

D'addició d'una Disposició Addicional Cinquena

~~Els propietaris titulars d'explotacions agrícoles interessats en les oliveres monumentals i les seves associacions tenen prioritat en el finançament públic de la Generalitat, i si s'escau de l'Estat i de la Unió Europea per a la realització de projectes destinats a mantenir oliveres monumentals, millorar la qualitat del producte, recuperar i mantenir el paisatge rural i els plans i programes que fomenten una producció sostenible i una millora de la qualitat del producte.~~

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional amb l'esmena 223, que consisteix en addicionar una disposició addicional amb el redactat següent:

«El departament competent en matèria de fiscalitat estudiarà l'establiment de reduccions en l'impost de Successions i Donacions que beneficiïn els propietaris d'oliveres monumentals.»

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional amb l'esmena 226, juntament amb les esmenes 217, 219 i 220, amb relació a l'article 24 (veure recomanacions de la ponència a l'article 24).

El ponent del GP Cs anuncia la retirada de les esmenes 224 i 225.

Disposicions finals

Esmena 227

GP de Junts per Catalunya (27)

De modificació de les Disposicions finals

Primera. Desenvolupament reglamentari

El Govern *de la Generalitat de Catalunya*, com també els Departaments competents per raó de la matèria, han d'aprovar les disposicions necessàries per a desenvolupar i aplicar el que hi ha establert en aquesta llei.

Segona. Habilitació pressupostària

Els preceptes que eventualment comportessin la realització de despeses amb càrrec als Pressupostos de la Generalitat *de Catalunya* produeixen efectes a partir de l'entrada en vigor de la llei de pressupostos, corresponent a l'exercici pressupostari immediatament posterior a l'entrada en vigor d'aquesta llei.

Tercera. Entrada en vigor

Aquesta llei entra en vigor l'endemà d'haver estat publicada en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponent del GP de Junts per Catalunya anuncia la retirada de l'esmena 227.

TEXT PRESENTAT

Primera. Desenvolupament reglamentari

El Govern, com també els departaments competents per raó de la matèria, han d'aprovar les disposicions necessàries per a desenvolupar i aplicar el que hi ha establert en aquesta llei.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 228

GP Socialistes i Units per Avançar (57)

D'addició d'un incís a la Disposició final primera

Primera. Desenvolupament reglamentari

El Govern *de la Generalitat de Catalunya*, com també els Departaments competents per raó de la matèria, han d'aprovar les disposicions necessàries per a desenvolupar i aplicar el que hi ha establert en aquesta llei.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de l'esmena 228.

TEXT PRESENTAT

Segona. Habilitació pressupostària

Els preceptes que eventualment comportessin la realització de despeses amb càrrec als Pressupostos de la Generalitat produeixen efectes a partir de l'entrada en vigor de la llei de pressupostos, corresponent a l'exercici pressupostari immediatament posterior a l'entrada en vigor d'aquesta llei.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 229

GP Socialistes i Units per Avançar (58)

D'addició d'un incís a la Disposició final segona

Segona. Habilitació pressupostària

Els preceptes que eventualment comportessin la realització de despeses amb càrrec als Pressupostos de la Generalitat *de Catalunya* produeixen efectes a partir de l'entrada en vigor de la llei de pressupostos, corresponent a l'exercici pressupostari immediatament posterior a l'entrada en vigor d'aquesta llei.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

El ponent del GP Socialistes i Units per Avançar anuncia la retirada de l'esmena 229.

TEXT PRESENTAT

Tercera. Entrada en vigor

Aquesta llei entra en vigor l'endemà d'haver estat publicada en el *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya*.

ESMENES PRESENTADES

No hi ha cap esmena presentada.

Addició de noves disposicions finals

Esmena 230

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (35)

D'addició a les disposicions finals

Disposició addicional quarta

Els òrgans que es derivin de la present norma no es podran constituir fins donar compliment a la Llei 17/2015 d'igualtat efectiva de dones i homes pel que fa a la paritat mínima.

Esmena 231

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (36)

D'addició a les disposicions finals

Disposició addicional cinquena

S'establirà una moratòria fins que aquesta llei entri en vigor a la comercialització, transport i arrencades d'oliveres per frenar l'arrencada d'oliveres durant el procés de tramitació de la llei i per tal d'evitar l'acceleració de l'espoli.

Esmena 232

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (37)

D'addició a les disposicions finals

Disposició addicional sisena

Un cop entri en vigor la present llei es començaran els treballs de debat i elaboració de la «Llei general de protecció arbòria» que inclogui totes les espècies i espais vegetals amb característiques genuïnes i monumentals.

Esmena 233

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (38)

D'addició a les disposicions finals

Disposició addicional setena

Els espais protegits amb oliveres monumentals, les finques properes d'interès i els diversos reductes designats la Llei sobre la protecció de les oliveres, els olivars monumentals i el seu patrimoni adquiriran la categoria d'Espai d'Alt Valor Agrari, dins del Pla Territorial de Catalunya Llei d'Espais Agraris de Catalunya.

Esmena 234

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (39)

D'addició a les disposicions finals

Disposició addicional vuitena

Pel que fa als Departaments de la Generalitat de Catalunya que hauran de finançar i fer possibles les diferents accions, suport i ajudes que comportarà la Llei de Protecció d'Oliveres Monumentals, seran les conselleries amb competències en Medi Ambient, Agricultura, Cultura, Economia, Empresa, Turisme i Educació; establint la participació de cadascuna en base a les competències, pressupost i accions a realitzar.

Esmena 235

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (40)

D'addició a les disposicions finals

Disposició addicional novena

Els barems d'ajuts de l'article 24 es detallaran amb criteris tècnics al Reglament que desenvoluparà aquesta Llei, i serà redactat per tècnics designats pel Comitè Assessor, o el Departament de la Generalitat que es cregui oportú.

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció de l'esmena 235.

Exposició de motius

TEXT PRESENTAT

I

L'olivera, arbre mil·lenari de la saviesa i de la pau, és font de riquesa i aliment des de fa mil·lennis. La història de l'olivera té les seves arrels en el temps fins al mateix origen de l'agricultura en les primeres civilitzacions de la mediterrània.

Tots els pobles que han ocupat el mediterrani han aportat cultura, regadiu i altres tecnologies al cultiu de l'olivera i l'extracció de l'oli, fent d'ell un producte d'ús habitual i una mercaderia principal en els intercanvis comercials de totes les èpoques.

A Catalunya, l'ús de l'oli ha format part de la cultura del país des de temps immemorials, no es concep cap taula ni cap cuina sense un oli generós. També per les seves característiques ambientals i històriques les plantacions d'oliveres han format part dels nostres conreus i del paisatge dels nostres pobles.

Tots aquests fets han facilitat que en el medi natural, agrícola però també urbà existeixin grups i exemplars d'oliverars i d'oliveres monumentals, centenàries i mil·lenàries. Aquesta riquesa paisatgística constitueix un patrimoni ambiental, agrari, cultural, social, històric i econòmic que es també patrimoni de Catalunya, i per tant d'evident interès públic la seva protecció i conservació. Aquestes oliveres que responen a aquestes característiques són deutores de l'esforç humà en la seva cura i manteniment centenari. Són monuments vius en desenvolupament i producció.

Molts d'aquests espais estan avui en perill per diverses causes, dissortadament en les darreres dècades els paisatges i els espais agraris catalans han patit processos de degradació i de banalització tal com reconeix la llei de protecció, gestió i ordenació del paisatge.

Per tal de detenir i evitar la degradació i desaparició d'aquest patrimoni, s'han d'establir mecanismes i instruments de planificació que assegurin la seva adequada gestió i la seva permanència en el lloc que els ha vist arrelar-se, prohibint de manera explícita la seva extracció, transplantament i comercialització d'aquests exemplars.

Aquesta llei no pretén regular de manera omnicomprendensiva tots els elements que influeixen en la producció i la transformació del paisatge. Les legislacions sectorials han de regular l'impacte paisatgístic de les actuacions urbanístiques i de les productives. L'objecte d'aquesta llei es la protecció en el seu medi actual d'aquestes oliveres monumentals.

Les oliveres monumentals són propietat tan de propietaris públics com privats i la llei els hi ha de reconèixer el paper que han tingut en la seva preservació, però també en la seva gestió futura.

ESMENES PRESENTADES

Paràgraf primer

No hi ha cap esmena presentada.

Paràgraf segon

Esmena 236

GP Republicà (1)

De modificació del paràgraf segon de l'Exposició de motius

Tots els pobles que han ocupat el mediterrani han contribuït a desenvolupar un model d'agricultura que es caracteritza per la seva adaptació al territori i al seu clima, i que reconeixem com l'agricultura mediterrània. Aquesta agricultura té un dels seus exponents en el conreu de l'olivera per la producció d'oli, que és i ha estat un producte d'ús habitual en la dieta d'aquestes zones i una mercaderia principal en els intercanvis comercials de totes les èpoques.

Paràgraf tercer

No hi ha cap esmena presentada.

Paràgraf quart

Esmena 237

GP Socialistes i Units per Avançar (2)

~~De supressió al quart paràgraf de l'apartat I de l'Exposició de Motius~~

I

[...]

Tots aquests fets han facilitat que en el medi natural, agrícola però també urbà existeixin grups i exemplars d'oliverars i d'oliveres monumentals, ~~centenàries i mil·lenàries.~~

[...]

Esmena 238

GP de Ciutadans (2)

~~De supressió del quart paràgraf de l'exposició de motius punt I~~

Tots aquests fets han facilitat que en el medi natural, agrícola però també urbà existeixin grups i exemplars d'oliverars i d'oliveres monumentals, ~~centenàries i mil·lenàries.~~

Paràgraf cinquè

No hi ha cap esmena presentada.

Paràgraf sisè

Esmena 239

GP Socialistes i Units per Avançar (3)

De modificació del sisè paràgraf de l'apartat I de l'Exposició de Motius

I

[...]

Aquestes oliveres *monumentals* que responen a aquestes característiques són deutores de l'esforç humà en la seva cura i manteniment. Són monuments vius en desenvolupament i producció.

[...]

Esmena 240

GP de Ciutadans (3)

D'addició i supressió al sisè paràgraf de l'exposició de motius punt I

Aquestes oliveres *monumentals* que responen a aquestes característiques són deutores de l'esforç humà en la seva cura i manteniment ~~centenari~~. Són monuments vius en desenvolupament i producció.

Paràgraf setè

No hi ha cap esmena presentada.

Paràgraf vuitè

Esmena 241

GP de Ciutadans (4)

~~De supressió al vuitè paràgraf de l'exposició de motius punt I~~

Per tal de detenir i evitar la degradació i desaparició d'aquest patrimoni, s'han d'establir mecanismes i instruments de planificació que assegurin la seva adequada gestió i la seva permanència en el lloc que els ha vist arrelar-se, prohibint de manera explícita la seva extracció, ~~transplantament~~ i comercialització d'aquests exemplars.

Esmena 242

GP Socialistes i Units per Avançar (4)

De modificació del vuitè paràgraf de l'apartat I de l'Exposició de Motius

I

[...]

Per tal de detenir i evitar la degradació i desaparició d'aquest patrimoni, s'han d'establir mecanismes i instruments de planificació que assegurin la seva adequada gestió i la seva permanència en el lloc que els ha vist arrelar-se, prohibint de manera explícita la seva extracció i *la* comercialització d'aquests exemplars.

[...]

Addició de nous paràgrafs

Esmena 243

GP Socialistes i Units per Avançar (5)

D'addició d'un nou paràgraf vuitè.bis a l'apartat I de l'Exposició de Motius

I

[...]

Per tal de detenir i evitar la degradació i desaparició d'aquest patrimoni, s'han d'establir mecanismes i instruments de planificació que assegurin la seva adequada gestió i la seva permanència en el lloc que els ha vist arrelar-se, prohibint de manera explícita la seva extracció, transplantament i comercialització d'aquests exemplars.

Cal recordar que l'any 2010, quan la Generalitat de Catalunya va aprovar el Catàleg del Paisatge de les Terres de l'Ebre, al capítol 13 Paisatges d'Atenció

Especial hi ha un apartat dedicat al «Paisatge d'atenció especial de les oliveres» i en ell es parla 'd'algunes d'elles singulars i monumentals'i, en concret, la primera de les accions que es proposa és l'Acció 1.1.1. Impulsar ajudes fiscals i subvencions de l'Administració als propietaris i pagesos que amb la seva activitat agrícola assegurin la pervivència del paisatge de l'olivera.

[...]

Paràgraf novè

Esmena 244

GP Socialistes i Units per Avançar (6)

D'addició al novè paràgraf de l'apartat I de l'Exposició de Motius

I

[...]

Aquesta llei no pretén regular de manera omnicomprendiva tots els elements que influeixen en la producció i la transformació del paisatge. Les legislacions sectorials han de regular l'impacte paisatgístic de les actuacions urbanístiques i de les productives. L'objecte d'aquesta llei és la protecció en el seu medi actual d'aquestes oliveres i *oliverars* monumentals.

[...]

Esmena 245

GP de Ciutadans (6)

D'addició al novè paràgraf actual de l'exposició de motius punt 1

Aquesta llei no pretén regular de manera omnicomprendiva tots els elements que influeixen en la producció i la transformació del paisatge. Les legislacions sectorials han de regular l'impacte paisatgístic de les actuacions urbanístiques i de les productives. L'objecte d'aquesta llei es la protecció en el seu medi actual d'aquestes oliveres i *oliverars* monumentals.

Addició de nous paràgrafs

Esmena 246

GP de Ciutadans (5)

D'addició d'un nou paràgraf novè bis a l'exposició de motius punt 1

Cal recordar que l'any 2010, quan la Generalitat de Catalunya va aprovar el Catàleg del Paisatge de les Terres de l'Ebre, al capítol 13 Paisatges d'Atenció Especial hi ha un apartat dedicat al «Paisatge d'atenció especial de les oliveres» i en ell es parla 'd'algunes d'elles singulars i monumentals'i, en concret, la primera de les accions que es proposa és l'Acció 1.1.1. Impulsar ajudes fiscals i subvencions de l'Administració als propietaris i pagesos que amb la seva activitat agrícola assegurin la pervivència del paisatge de l'olivera.

Paràgraf desè

Esmena 247

GP Socialistes i Units per Avançar (7)

De modificació del dècim paràgraf de l'apartat I de l'Exposició de Motius

I

[...]

Les oliveres monumentals són propietat *tant* de propietaris *privats com públics* i la llei els hi ha de reconèixer el paper que han tingut en la seva preservació, però també en la seva gestió futura.

[...]

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció de l'esmena 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246 i 247. Així mateix, la ponència recomana que la supressió de les paraules «*centenàries i mil·lenàries*» de les esmenes 237 i 238 es faci extensiva a tota l'exposició de motius, i per tant, el quart paràgraf acabarà en «*oliveres monumentals*».

TEXT PRESENTAT

II

La present llei s'estructura en 24 articles, agrupats en IV títols i tres disposicions finals.

El Títol I estableix l'objecte de la llei, les definicions així com la creació de la Comissió Tècnica per a la protecció de les oliveres monumentals. També es preveu l'elaboració de la llista de les oliveres i oliverars monumentals dependent del Departament de Territori i Sostenibilitat i el sistema de protecció previst per aquestes.

El Títol II regula les accions de promoció sobre les oliveres i oliverars monumentals i les accions de divulgació.

El Títol III estableix, les prohibicions, les exempcions i el règim sancionador que comporta l'incompliment de les obligacions establertes en aquesta llei. Tanmateix es contemplen les obres de millora de la terra i el cos competent per dur a terme les funcions de control i vigilància.

Per últim el títol IV preveu la normativa financera prevista per garantir la protecció de les oliveres i oliverars monumentals objecte de la present llei.

Les disposicions finals estableixen el desenvolupament reglamentari, l'habilitació pressupostària i l'entrada en vigor.

ESMENES PRESENTADES

Esmena 248

GP de Junts per Catalunya (2)

De modificació de l'apartat II de l'Exposició de Motius

La present llei s'estructura en 24 articles, agrupats en IV títols i tres disposicions finals.

El Títol I estableix l'objecte de la llei, les definicions així com la creació de la Comissió Tècnica de protecció de les oliveres i oliverars monumentals. També es preveu l'elaboració de la llista de les oliveres i oliverars monumentals dependent del Departament de Territori i Sostenibilitat i el sistema de protecció previst per aquestes, que dependrà del o dels Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de Medi Ambient i d'Agricultura.

El Títol II regula les accions de promoció i divulgació de les oliveres i oliverars monumentals i les accions de divulgació.

El Títol III estableix, les prohibicions, les exempcions i el règim sancionador que comporta l'incompliment de les obligacions establertes en aquesta llei. Tanmateix es contemplen les *actuacions* de millora de la terra i, *també*, el cos competent per dur a terme les funcions de control i vigilància.

Per últim el títol IV *regula* la normativa financera prevista per garantir la protecció de les oliveres i oliverars monumentals objecte de la present llei. Les disposicions finals estableixen el desenvolupament reglamentari, l'habilitació pressupostària i l'entrada en vigor.

Paràgraf primer

No hi ha cap esmena presentada.

Paràgraf segon

Esmena 249

GP Socialistes i Units per Avançar (8)

De modificació del segon paràgraf de l'apartat II de l'Exposició de Motius

II

[...]

El Títol I estableix l'objecte de la llei, les definicions així com la creació de la Comissió Tècnica *de protecció de les oliveres i oliverars* monumentals. També es preveu l'elaboració de la llista de les oliveres i oliverars monumentals *i el sistema de protecció previst per aquestes, que dependrà del o dels Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en matèria de medi ambient i d'agricultura.*

Esmena 250

GP de Ciutadans (7)

De modificació i supressió del paràgraf segon de l'exposició de motius del punt II

El Títol I estableix l'objecte de la llei, les definicions així com la creació de la Comissió Tècnica per a la protecció de les oliveres monumentals. També es preveu l'elaboració de la llista de les oliveres i oliverars monumentals dependent dels *departaments competents en matèria de medi ambient, patrimoni, agricultura i alimentació* ~~Departament de Territori i Sostenibilitat~~ i el sistema de protecció previst per aquestes.

Paràgraf tercer

Esmena 251

GP Socialistes i Units per Avançar (9)

De modificació del tercer paràgraf de l'Exposició de Motius

II

[...]

El Títol II regula les accions de promoció *i divulgació de les oliveres i oliverars* monumentals.

[...]

Paràgraf quart

Esmena 252

GP Socialistes i Units per Avançar (10)

De modificació del quart paràgraf de l'apartat II de l'Exposició de Motius

II

[...]

El Títol III estableix, les prohibicions, les exempcions i el règim sancionador que comporta l'incompliment de les obligacions establertes en aquesta llei. Tanmateix es contemplen les *actuacions* de millora de la terra i, *també*, el cos competent per dur a terme les funcions de control i vigilància.

[...]

Esmena 253

GP de Ciutadans (8)

De modificació i supressió del paràgraf quart de l'exposició de motius del punt II

El Títol III estableix, les prohibicions, les exempcions i el règim sancionador que comporta l'incompliment de les obligacions establertes en aquesta llei. Tanmateix es contemplen les ~~obres~~ *accions* de millora de la terra i el cos competent per dur a terme les funcions de control i vigilància.

Paràgraf cinquè

Esmena 254

GP Socialistes i Units per Avançar (11)

De modificació del quint paràgraf de l'apartat II de l'Exposició de Motius

II

[...]

Per últim el títol IV *regula* la normativa financera prevista per garantir la protecció de les oliveres i oliverars monumentals objecte de la present llei.

[...]

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció de les esmenes 252 i 254.

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional entre les esmenes 248, 249 i 250, juntament amb una esmena tècnica, que modifica el segon paràgraf del punt II de l'Exposició de Motius amb el redactat següent:

«El Títol I estableix l'objecte de la llei, les definicions així com la creació de la Comissió Tècnica de protecció de les oliveres i oliverars monumentals. També es preveu l'elaboració de la llista de les oliveres i oliverars monumentals i el sistema de protecció previst per aquestes, que dependrà del o dels Departaments de la Generalitat de Catalunya competents en aquesta matèria. El Títol II regula les accions de promoció i divulgació de les oliveres i oliverars monumentals.»

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional amb l'esmena 251, al tercer paràgraf del punt II de l'Exposició de Motius, amb el redactat següent:

«El Títol II regula les accions de promoció i difusió de les oliveres i oliverars monumentals.»

El ponent del GP de Ciutadans anuncia la retirada de l'esmena 253.

TEXT PRESENTAT

Proposició de llei sobre la protecció d'oliveres monumentals

ESMENES PRESENTADES

Esmena 255

SP de la Candidatura d'Unitat Popular - Crida
Constituent (1)

De modificació del Títol de la llei

Proposició de llei sobre la protecció de les oliveres, els olivars i el seu patrimoni

Esmena 256

GP Socialistes i Units per Avançar (1)

De modificació del títol de la Proposició de llei

Protecció, conservació i posada en valor de les oliveres monumentals

Esmena 257

GP de Ciutadans (1)

D'addició al títol de la proposició de llei

Proposició de llei de protecció, conservació i posada en valor de les oliveres monumentals

Esmena 258

GP de Junts per Catalunya (1)

D'addició al títol de la Proposició de llei

Proposició de llei sobre la protecció, conservació i posada en valor de les oliveres monumentals

RECOMANACIONS DE LA PONÈNCIA

La ponència recomana l'adopció d'un text transaccional entre les esmenes 256, 257 i 258, que consisteix en modificar el títol de la llei amb el redactat següent:

«Proposició de llei de protecció, conservació, i posada en valor de les oliveres i els oliverars monumentals.»

Palau del Parlament, 4 de febrer de 2020

Francisco Javier Domínguez Serrano, GP Cs; Montserrat Macià i Gou, GP JxCat; Irene Fornós Curto, GP ERC; Jordi Terrades i Santacreu, GP PSC-Units; David Cid Colomer, GP CatECP; Natàlia Sánchez Dipp, SP CUP-CC; Alejandro Fernández Álvarez, SP PPC

Predictamen

Proposició de llei de protecció, conservació i posada en valor de les oliveres i els oliverars monumentals

202-00023/12

Preàmbul

I

L'olivera, arbre mil·lenari de la saviesa i de la pau, és font de riquesa i aliment des de fa mil·lennis. La història de l'olivera té les arrels en el mateix origen de l'agricultura, en les primeres civilitzacions de la Mediterrània.

Tots els pobles que han ocupat la Mediterrània han contribuït a desenvolupar un model d'agricultura que es caracteritza per la seva adaptació al territori i al seu clima, i que hom reconeix com l'agricultura mediterrània. Aquesta agricultura té un dels seus exponents en el conreu de l'olivera per a la producció d'oli, que és i ha estat un producte d'ús habitual en la dieta d'aquestes zones i una mercaderia principal en els intercanvis comercials de totes les èpoques.

A Catalunya, l'ús de l'oli ha format part de la cultura del país des de temps immemorials. No s'hi concep cap taula ni cap cuina sense un oli generós. A més, per llurs característiques ambientals i històriques, les plantacions d'oliveres han format part dels conreus i del paisatge dels pobles catalans.

Tots aquests fets han facilitat que en el medi natural, agrícola però també urbà hi hagi oliveres i oliverars monumentals. Aquesta riquesa paisatgística constitueix un patrimoni ambiental, agrari, cultural, social, històric i econòmic que és també patrimoni de Catalunya. Per tant, llur protecció i conservació té un interès públic evident.

Les oliveres monumentals que responen a aquestes característiques són deutors de l'esforç humà en llur cura i manteniment. Són monuments vius en desenvolupament i producció.

Molts d'aquests espais estan avui en perill per diverses causes. Dissortadament, en les darreres dècades els paisatges i els espais agraris catalans han patit processos de degradació i de banalització, tal com reconeix la Llei 8/2005, del 8 de juny, de protecció, gestió i ordenació del paisatge.

Per tal d'aturar i evitar la degradació i desaparició d'aquest patrimoni, s'han d'establir mecanismes i instruments de planificació que assegurin la gestió adequada de les oliveres monumentals i llur permanència en el lloc que les ha vistes arrelar-se, i se n'ha de prohibir explícitament l'extracció i la comercialització.

El 2010 la Generalitat va aprovar el Catàleg del paisatge de les Terres de l'Ebre. En el capítol 13 («Paisatges d'atenció especial») hi ha un apartat dedicat al «Paisatge d'atenció especial de les oliveres», en què es parla d'algunes oliveres singulars i monumentals. En concret, la primera de les accions que es proposa (acció 1.1.1) és impulsar ajudes fiscals i subvencions de l'Administració als propietaris i pagesos que amb llur activitat agrícola assegurin la pervivència del paisatge de l'olivera.

Aquesta llei no pretén regular de manera omnicomprendiva tots els elements que influeixen en la producció i la transformació del paisatge. Les legislacions sectorials han de regular l'impacte paisatgístic de les actuacions urbanístiques i de les productives. L'objecte d'aquesta llei es la protecció en llur medi actual de les oliveres i els oliverars monumentals.

Les oliveres monumentals són propietat tant de propietaris privats com de propietaris públics i la llei els ha de reconèixer el paper que han tingut en llur preservació, però també el que han de tenir en llur gestió futura.

II

Aquesta llei s'estructura en vint-i-quatre articles, agrupats en cinc capítols, dues disposicions addicionals i tres disposicions finals.

El capítol I estableix l'objecte de la llei i les definicions. El capítol II crea la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars monumentals. També estableix l'elaboració del Catàleg de les oliveres i els oliverars monumentals i el sistema de protecció d'aquests, que depèn dels departaments de la Generalitat competents en aquesta matèria.

El capítol III regula les accions de promoció i difusió de les oliveres i els oliverars monumentals.

El capítol IV regula les prohibicions, les exempcions i el règim sancionador que comporta l'incompliment de les obligacions que estableix aquesta llei. Així mateix, es regulen les actuacions de millorament de la terra i el cos competent per a exercir les funcions de control i vigilància.

Finalment, el capítol V regula el finançament per a garantir la protecció de les oliveres i els oliverars monumentals.

Les disposicions addicionals fan referència a l'establiment de reduccions en l'impost de successions i donacions, i al barem d'ajuts per al finançament de la protecció i gestió de les oliveres monumentals. D'altra banda, les disposicions finals estableixen el desplegament reglamentari, l'habilitació pressupostària i l'entrada en vigor.

Capítol I. Disposicions generals

Article 1. Objecte

Aquesta llei té per objecte:

- a) Regular i protegir les oliveres i els oliverars identificats com a monumentals per llurs condicions històriques i culturals, com a elements del paisatge i per llur contribució hidrogeològica al manteniment del territori.
- b) Regular i protegir el conreu i el paisatge de l'olivera, els elements arquitectònics genuïns vinculats a la història del conreu, la cultura i el paisatge del qual forma part, que, juntament amb el patrimoni rural de pedra seca, està considerat paisatge d'atenció especial.
- c) Establir polítiques i mecanismes de conservació i protecció del paisatge i de l'activitat agrícola.

Article 2. Àmbit d'aplicació

Aquesta llei s'aplica a les oliveres i els oliverars que compleixen les condicions i els requisits que estableix aquesta mateixa llei, independentment de la naturalesa i la propietat del sòl on són plantats.

Article 3. Definició d'olivera monumental

Als efectes d'aquesta llei, s'entén per:

- a) Olivera monumental: olivera que té un perímetre de tronc igual o superior a 350 centímetres mesurat a una altura de 130 centímetres del sòl, o que té una edat igual o superior a 350 anys. En el cas d'oliveres amb un tronc fragmentat, el perímetre és el total obtingut reconstruint la forma teòrica del tronc sencer.

b) Oliverar monumental: recinte agrícola d'oliveres que té una densitat mínima de 20 oliveres monumentals per hectàrea.

Article 3 bis. Protecció genèrica i catalogació de les oliveres i els oliverars monumentals

1. Es declaren protegits genèricament, sense necessitat de resolució singularitzada, les oliveres i els oliverars que s'ajusten a les definicions de l'article 3.
2. Els propietaris poden demanar voluntàriament la catalogació de llurs oliveres com a monumentals a partir de 150 centímetres de perímetre, mesurat a una altura de 130 centímetres del sòl.
3. En els oliverars monumentals i en les finques on hi ha oliveres monumentals protegides, s'han de protegir el conjunt d'oliveres i tots els elements patrimonials lligats a l'activitat agrària tradicional i que donen singularitat als oliverars, incloent-hi els marges, les valones, els amagatalls i els altres elements de pedra seca, els enjubs, els cocons, les cisternes, les barraques, els masets, els masos i altres construccions tradicionals.

Capítol II. Protecció de les oliveres i els oliverars monumentals

Article 4. Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals

1. Es crea la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals, que depèn dels departaments competents, la composició i el funcionament de la qual s'ha de regular per reglament.
2. La Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals té les funcions següents:
 - a) Fer propostes i suggeriments sobre la metodologia, els paràmetres i els criteris d'identificació de les oliveres i els oliverars monumentals.
 - b) Validar els informes tramesos pels departaments competents.
 - c) Fer propostes i suggeriments sobre la inclusió de les oliveres i els oliverars monumentals en el Catàleg d'oliveres i oliverars monumentals.
 - d) Proposar formes integrades de protecció i millorament del patrimoni ambiental relacionat amb les oliveres i els oliverars monumentals, especialment enfront de l'amenaça de plagues, els efectes del canvi climàtic i les altres amenaces que afecten el conreu de les oliveres.
 - e) Promoure programes d'intervenció i conservació de cada exemplar protegit i del seu entorn, que tinguin en compte l'accés del públic, les mesures d'estabilitat, les cures fitosanitàries, les accions de sanejament per al manteniment, les actuacions permeses al voltant de l'arbre, els rètols i les indicacions, i el manteniment de recursos genètics.
- 2 bis. La Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals ha d'elaborar una guia de bones pràctiques de conreu en què s'especifiquin les operacions agrícoles més adequades per al manteniment i la producció de les oliveres monumentals, i n'ha de fer difusió.

Article 5. Catàleg d'oliveres i oliverars monumentals

1. El procediment per a protegir les oliveres i els oliverars monumentals s'ha d'iniciar amb l'elaboració del Cens oficial d'oliveres i oliverars monumentals. Aquest cens ha de permetre de detectar i identificar sistemàticament cada olivera i oliverar monumental.

1 bis. Els departaments competents per raó de la matèria han de regular per Reglament el Cens oficial d'oliveres i oliverars monumentals i el catàleg d'oliveres i oliverars monumentals que en resulti.

2. El Catàleg d'oliveres i oliverars monumentals ha de contenir les informacions següents:

a) La localització unívoca.

b) La propietat.

c) La varietat, les dimensions i el nombre d'arbres en cas que es tracti d'oliverars.

d) Les característiques físiques, monumentals, paisatgístiques, agràries, ambientals, històriques i culturals.

e) Les imatges que permetin d'identificar l'aspecte global de l'exemplar.

f) Els elements del patrimoni rural vinculats a l'activitat agrària tradicional.

g) Informació de les oliveres monumentals i de les altres oliveres no monumentals presents en l'oliverar, i també una descripció de la finca amb un inventari detallat dels elements patrimonials lligats a l'activitat agrària tradicional.

3. Els departaments competents en aquesta matèria, d'acord amb el que estableix l'apartat 1, han de declarar l'inici del Catàleg d'oliveres i oliverars monumentals. Les associacions, les organitzacions i els ens locals poden assenyalar l'existència d'oliveres monumentals i d'oliveres que s'han de sotmetre a protecció i millorament.

4. Els departaments competents en aquesta matèria, després del registre sistemàtic i la notificació de les oliveres monumentals i d'haver escoltat l'opinió de la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals, han d'elaborar i actualitzar el Catàleg de les oliveres i els oliverars monumentals i han de determinar els recursos financers destinats a protegir-los i millorar-los.

5. El Catàleg de les oliveres i els oliverars monumentals s'ha de publicar en el *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya* i s'ha de comunicar als òrgans interessats. Aquest catàleg ha de contenir les indicacions cadastrals necessàries per a identificar les propietats individuals. Els titulars de les oliveres i els oliverars monumentals, en el termini de trenta dies a comptar de la data de publicació del Catàleg en el *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya*, poden interposar un recurs contra la inclusió de les oliveres i els oliverars en el Catàleg.

6. Els departaments competents en aquesta matèria, després d'escoltar l'opinió de la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals, han de decidir sobre les objeccions rebudes i han d'aprovar el Catàleg de les oliveres i els oliverars monumentals definitiu. Aquest catàleg està subjecte a una nova publicació que s'ha de publicar en el *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya*.

Article 6. Restriccions paisatgístiques i acords amb els titulars d'oliveres i oliverars monumentals

1. Les oliveres i els oliverars monumentals se sotmeten automàticament a restriccions paisatgístiques quan s'assimilen com a patrimoni paisatgístic comú i com a tal han d'ésser identificats pels instruments de planificació municipal. Per a això, s'han de proporcionar les formes adequades de col·laboració interadministrativa.

2. S'ha d'atribuir un únic codi d'identificació a cada olivera monumental, encara que formi part d'un oliverar monumental.
3. El Govern de la Generalitat i els governs locals, dins de les competències respectives, per a la protecció i el manteniment de les oliveres i els oliverars monumentals i de llurs entorns, poden recórrer a acords amb llurs titulars.

Capítol III. Accions de promoció i difusió

Article 7. Promoció dels productes derivats de les oliveres monumentals protegides

1. La Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals ha d'elaborar un pla d'actuació per a decidir les mesures de promoció dels productes derivats de les oliveres monumentals protegides. La Comissió també ha d'elaborar la informació adreçada a l'aprofitament turístic de les oliveres i els oliverars monumentals, en col·laboració amb els ens locals, les altres administracions i les entitats privades.
2. [text suprimit]
3. Els departaments de la Generalitat competents en aquesta matèria han de promocionar els productes derivats de les oliveres monumentals protegides fent ús de fons propis i aliens. A sol·licitud d'associacions de propietaris i marques certificades d'oli d'oliva verge extra d'oliveres monumentals, s'han d'establir acords específics per a la participació en fires i esdeveniments i per a la promoció per mitjà de canals publicitaris.

Article 8. Protecció i promoció del paisatge d'oliveres

1. Els departaments competents per raó de la matèria han de promoure la imatge del paisatge d'oliveres de Catalunya i, en particular, de les oliveres i els olivars monumentals i de llurs productes, incloent-hi els que tenen fins turístics.
2. Tenint en compte les peculiaritats del paisatge històric, rural, social i ambiental que caracteritzen el patrimoni de les oliveres monumentals, el departament competent en matèria de turisme, juntament amb el departament competent en matèria de medi ambient i d'agricultura, consultant prèviament la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals, ha de promoure un projecte específic de desenvolupament turístic, que s'ha de posar en marxa en el termini d'un any a comptar de l'entrada en vigor d'aquesta llei.
3. El Govern, en el context de l'aplicació de la política agrícola comunitària i de les successives modificacions i reformes, ha de promoure accions amb el ministeri competent en matèria d'Agricultura relatives a la política agrícola i forestal de la mateixa Unió Europea i dirigides a dur a terme operacions col·lectives de manteniment de la producció d'oliveres i oliverars monumentals de gran valor històric, cultural i ambiental, o en risc d'abandonament.
4. Els principals destinataris dels recursos i els ajuts han d'ésser els titulars de les oliveres i els oliverars monumentals. S'han d'evitar al màxim els intermediaris.
5. La Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals ha de valorar la creació d'un espai de protecció a l'entorn de les oliveres monumentals si considera que necessiten mesures de protecció específica. Amb aquesta finalitat, la Comissió pot crear espais de protecció amb

restriccions pel que fa als canvis de conreu, que s'han d'equiparar a un oliverar monumental pel que fa als ajuts o subvencions.

Article 9. Coneixement de les oliveres monumentals i del llegat oliverer

1. El Govern, per mitjà del departament competent en matèria d'educació, medi ambient i agricultura, sens perjudici de la col·laboració d'altres departaments, ha de promoure el coneixement de les oliveres i els oliverars protegits, la conscienciació de la necessitat de conservar-los i la inclusió de l'arbrat monumental en circuits i currículums ecoeducatius.
2. El departament competent en matèria de cultura ha de vetllar pel llegat oliverer per mitjà de la creació d'un arxiu documental, bibliogràfic i audiovisual que guardi per a les generacions futures el coneixement d'aquest patrimoni i de la seva relació amb Catalunya.

Capítol IV. Prohibició d'actuacions contra les oliveres i els oliverars monumentals i règim sancionador

Article 10. Prohibició d'actuacions contra les oliveres i els oliverars monumentals

1. No es poden dur a terme activitats que directament o indirectament puguin deteriorar, malmetre o afectar de qualsevol manera l'estat de les oliveres i els oliverars monumentals inclosos en el Catàleg de les oliveres i els oliverars monumentals.
2. A més de la prohibició que estableix l'apartat 1, es prohibeixen les actuacions següents:
 - a) Instal·lar cartells o plafons publicitaris o altres estructures o elements que distorsionin l'estètica, llevat de cartells amb finalitat didàctica o divulgativa lligada amb la conservació i promoció de les oliveres monumentals, que han d'ésser de mida reduïda per a minimitzar l'impacte visual.
 - b) Modificar significativament el paisatge agrari dels oliverars monumentals o malmetre elements patrimonials relacionats amb l'activitat agrària tradicional sense l'autorització de la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals.
 - c) Impedir l'accés als tècnics i el personal de l'Administració degudament acreditats, als agents mediambientals i als membres de cossos de seguretat amb funcions de vigilància mediambiental.

Article 11. Exempcions

1. Per les oliveres i els oliverars monumentals inclosos en *el Catàleg* de les oliveres i els oliverars monumentals, es poden concedir exempcions al compliment de les prohibicions que estableix l'article 11 només per motius d'interès general.
3. Es poden concedir exempcions al compliment de les prohibicions que estableix l'article 11 als titulars que justifiquin una situació especial només després d'obtenir el dictamen vinculant de la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals, que ha d'avaluar les condicions que poden permetre l'eliminació de les oliveres monumentals, els propòsits d'aquesta eliminació, l'absència documentada de solucions alternatives i l'existència d'un projecte específic de replantació.

4. Les autoritzacions expedides d'acord amb aquest article són vàlides durant dos anys.

Article 12. Reposició d'oliveres monumentals

L'operació de replantació d'oliveres monumentals a què fa referència l'article 12 és responsabilitat exclusiva de l'empresa constructora, que s'ha de sotmetre al control i la supervisió dels tècnics de la Generalitat. S'han de replantar tan a prop com sigui possible de la zona d'on s'han arrencat. L'empresa constructora ha de garantir les cures necessàries per a llur supervivència.

Article 13. Treballs de millorament de l'explotació

1. Amb la finalitat que les finques on hi ha les oliveres i els oliverars monumentals es mantinguin en producció i que llurs titulars o propietaris puguin obtenir rendes per llur treball, s'autoritzen totes les actuacions de conservació i aprofitament habituals dels oliverars, tant a la finca com a les oliveres. Aquestes actuacions inclouen les podes lleus i de fructificació, els tractaments fitosanitaris i la collita de les olives, i també les actuacions necessàries per a la producció de conreus associats, sempre que no posin en perill la supervivència de les oliveres protegides.

1 bis. Si es vol fer una transformació en una finca amb oliveres monumentals per a fer-hi una nova plantació d'oliveres, amb el dictamen previ favorable de la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals, s'ha d'autoritzar el reagrupament en la mateixa finca de les oliveres monumentals, que han de continuar tenint actuacions de conservació específiques i, si cal, diferents de la resta de la finca.

2. El reagrupament s'ha d'efectuar amb oliveres de varietats locals o de varietats establertes per la normativa de producció de la corresponent denominació d'origen protegida.

3. Es poden permetre, a les finques *amb oliveres monumentals*, l'execució de petites obres o actuacions de millorament al servei de l'activitat agrícola, sempre que aquestes no perjudiquin l'estat de conservació de les oliveres monumentals.

4. [suprimir]

5. [suprimir]

Article 14. Transmissió d'oliveres monumentals

1. Es prohibeixen l'extracció, el transplantament i la tinença d'exemplars arrencats d'oliveres monumentals, el comerç i les transaccions amb les oliveres o els oliverars monumentals. Se n'exclou la venda o transacció lligada a la transferència de la propietat del terreny, sempre que exemplars d'oliveres monumentals romanguin al mateix lloc.

2. Les oliveres monumentals que es van arrencar i es van trasplantar fora de llur espai originari no es poden moure del jardí o espai al qual han estat trasplantades per a no causar-los més danys, i no s'han d'incloure en el Catàleg d'oliveres i oliverars monumentals, llevat dels exemplars que la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals consideri adient d'incorporar.

3. Les empreses propietàries dels exemplars d'oliveres monumentals que són en vivers o centres de jardineria en espera d'ésser venuts i replantats han de fer, en el termini de trenta dies a comptar de l'aprovació d'aquesta llei, una declaració responsable del nombre d'oliveres monumentals que tenen a les

instal·lacions. Si no ho fan, se'ls han d'aplicar, amb la inspecció prèvia del Cos d'Agents Rurals les sancions tipificades com a molt greus per aquesta llei. En el termini de dos anys el Govern pot exercir el dret de tempteig i retracte sobre aquests exemplars.

4. Les oliveres monumentals que són propietat de vivers o centres de jardineria i que romanen a les finques d'origen no es poden extreure en cap cas. El Govern ha d'exercir el dret de tempteig i retracte sobre aquestes oliveres i ha d'establir compensacions per als vivers i centres de jardineria que les hagin adquirides, equivalents al preu que n'hagin pagat. La Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals ha de decidir sobre llur ubicació.

Article 15. Funcions de control i vigilància

Les funcions de control i vigilància del compliment d'aquesta llei estan delegades al Cos d'Agents Rurals de la Generalitat. Les policies autonòmica i municipal i els altres cossos policials de manera coordinada també poden dur a terme activitats de control.

Article 16. Denúncies

1. Les autoritats, els agents de l'autoritat i els agents auxiliars han de comunicar al departament competent en matèria de medi ambient i als ajuntaments totes les actuacions, accions o omissions que coneguin i que puguin constituir una infracció d'aquesta llei.

2. La vulneració per acció o omissió voluntària de les prescripcions d'aquesta llei té la consideració d'infracció administrativa i motiva, amb la instrucció prèvia de l'expedient administratiu pertinent, la imposició de sancions als responsables, tot això amb independència de les responsabilitats civils, penals o d'un altre ordre en què incorrin els infractors.

3. Si s'aprecia un fet que pot constituir un delictes o una falta, s'ha de comunicar a l'òrgan judicial competent i, mentre l'autoritat judicial conegui el cas, s'ha de suspendre el procediment administratiu sancionador.

Article 17. Classificació d'infraccions

1. Són infraccions administratives molt greus:

a) Deteriorar o arrancar les oliveres o els oliverars protegits o causar la mort a les oliveres protegides, i també modificar físicament o químicament l'entorn de manera que es provoquin danys als exemplars d'oliveres.

b) Arrancar o trasplantar les oliveres o els oliverars protegits, i també tenir exemplars arrancats i comerciar o fer transaccions amb aquests.

2. Són infraccions administratives greus:

a) Instal·lar plataformes, objectes o cartells que puguin danyar significativament les soques, les branques o les arrels de les oliveres i els oliverars monumentals.

a bis) Instal·lar cartells o plafons publicitaris o altres estructures o elements que distorsionin l'estètica de l'oliverar, llevat dels cartells amb finalitat didàctica o divulgativa lligada amb la conservació i promoció de les oliveres monumentals, que han d'ésser de mida reduïda.

a ter) Modificar significativament el paisatge agrari dels oliverars monumentals o malmetre elements patrimonials relacionats amb l'activitat agrària tradicional sense l'autorització de la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals.

b) No permetre l'accés als tècnics i el personal de l'Administració degudament acreditats, als agents mediambientals i als membres de cossos de seguretat amb funcions de vigilància mediambiental.

3. Són infraccions administratives lleus:

a) Incomplir un precepte d'aquesta llei altre que els preceptes a què fan referència els apartats 1 i 2.

b) Incomplir els preceptes dels reglaments que despleguin aquesta llei.

4. La Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals ha d'autoritzar excepcionalment les actuacions que, per imperatiu legal relatiu a la reglamentació de sanitat vegetal, s'hagin de fer sobre les oliveres monumentals protegides i que comportin cometre alguna infracció tipificada per aquest article.

Article 18. Prescripció de les infraccions

1. Les infraccions lleus tipificades per aquesta llei prescriuen al cap d'un any, les greus al cap de dos anys i les molt greus al cap de tres anys.

2. El termini de prescripció de les infraccions es compta a partir del dia en què l'òrgan competent en té coneixement.

3. La iniciació amb coneixement de l'interessat del procediment sancionador interromp el còmput del termini de prescripció.

Article 19. Sancions aplicables

Per la comissió de les infraccions tipificades per aquesta llei s'han d'aplicar les sancions següents:

a) Multa de fins a 6.000 euros per infraccions lleus.

b) Multa de 6.001 a 24.000 euros per infraccions greus.

c) Multa de 24.001 a 48.000 euros per infraccions molt greus.

Article 20. Gradació de les sancions

Per a la gradació de les sancions s'han de tenir en compte les circumstàncies següents:

a) La intencionalitat.

b) El dany efectivament causat a les oliveres i als oliverars monumentals protegits.

c) La reincidència, entesa com la comissió en el termini d'un any de més d'una infracció de les tipificades per aquesta llei quan així s'hagi declarat per resolució ferma.

d) La situació de risc creada per a la supervivència de les oliveres i els oliverars monumentals protegits.

e) L'ànim de lucre i l'import del benefici esperat o obtingut.

f) L'exercici d'un càrrec o una funció que obliguen a fer complir els preceptes d'aquesta llei.

g) La col·laboració en l'aclariment dels fets i en la restitució del bé protegit.

Article 21. Indemnitzacions

L'infractor, amb independència de les sancions imposades, ha de pagar una indemnització pels danys i perjudicis que hagi causat a les oliveres o els oliverars amb motiu de la infracció d'aquesta llei o dels reglaments que la despleguen, i ha de tornar la situació alterada a l'estat originari. Totes aquestes

obligacions de l'infractor s'entenen sens perjudici de l'obligació, si escau, d'indemnitzar el titular de les oliveres i els oliverars danyats.

Article 22. Multes reiterades

Amb independència de les multes que corresponguin en concepte de sanció, si l'infractor no adopta voluntàriament les mesures correctores en el termini fixat pel requeriment, l'òrgan competent pot acordar la imposició de multes reiterades per períodes no inferiors a un mes ni superiors a dos mesos. L'import d'aquestes multes no pot excedir en cada cas el 20% de l'import de la multa principal.

Capítol V. Finançament de la protecció i la gestió de les oliveres i els oliverars monumentals

Article 23. Finançament de la protecció i la gestió de les oliveres i els oliverars monumentals

1. Els pressupostos de la Generalitat han de destinar anualment una partida pressupostària suficient per a la protecció, la conservació, la posada en valor, la gestió, la producció i la promoció de les oliveres i els oliverars monumentals que estiguin en producció, les empreses que elaboren el certificat d'aquestes oliveres i llurs associacions, i els ens locals de Catalunya que treballin amb la mateixa finalitat.
2. Els titulars d'explotacions agrícoles interessats en les oliveres i els oliverars monumentals i llurs associacions tenen prioritat en el finançament de la Generalitat de Catalunya i, si escau, de l'Estat i de la Unió Europea en els plans i programes que fomenten una producció sostenible, una millora de la qualitat del producte i el manteniment del paisatge rural.

Disposicions addicionals

Primera. Reduccions en l'impost de successions i donacions

El departament competent en matèria de fiscalitat ha d'estudiar l'establiment de reduccions en l'impost de successions i donacions que beneficiïn els propietaris d'oliveres monumentals.

Segona. Barems dels ajuts per a la protecció i la gestió de les oliveres i els oliverars monumentals

El reglament que desplegui aquesta llei ha d'establir amb criteris tècnics els barems dels ajuts a què fa referència l'article 24. Aquest reglament ha d'ésser redactat per tècnics designats per la Comissió Tècnica per a la Protecció de les Oliveres i els Oliverars Monumentals o pel departament de la Generalitat que es cregui oportú.

Disposicions finals

Primera. Desplegament reglamentari

El Govern ha d'aprovar les disposicions necessàries per a desplegar i aplicar aquesta llei.

Segona. Habilitació pressupostària

Els preceptes que comportin despeses amb càrrec als pressupostos de la Generalitat produeixen efectes a partir de l'entrada en vigor de la llei de pressupostos corresponent a l'exercici pressupostari immediatament posterior a l'entrada en vigor d'aquesta llei.

Tercera. Entrada en vigor

Aquesta llei entra en vigor l'endemà d'haver estat publicada en el *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya*.

Punt 2 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'anunci del tancament de la base de Ryanair a l'aeroport de Girona

250-01012/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 48931 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 22.10.2019

A la Mesa del Parlamento

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Javier Rivas Escamilla, diputado del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución sobre el anuncio de cierre de la base de Ryanair en el aeropuerto de Girona, para que sea sustanciada ante la Comissió de Territori, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

La comparecencia del conseller de Territori i Sostenibilitat, el Sr. Damià Calvet, del día 19 de septiembre de 2019 tuvo como objetivo explicar a los miembros de dicha comisión, los últimos anuncios efectuados por la empresa Ryanair y su intención de abandonar, entre otras, la base de Girona.

Consistió en un breve relato de cronologías, comunicados e intenciones manifestados por la compañía aérea, para acto seguido emplear la mayor parte de su intervención en criticar a AENA, hasta el extremo de culpabilizarla de todos los males del sector aeroportuario catalán, llegando a afirmar «que la culpa de que Ryanair abandone la base de Girona, es con intencionalidad de AENA para perjudicar este aeropuerto en particular». Este extremo es de difícil coherencia teniendo en consideración que Ryanair ha anunciado el cierre de las bases no sólo de Girona, sino también de Gran Canaria, Tenerife y Lanzarote. El representante de su grupo JxCat afirmó «que el motivo por el cual el Gobierno de España no invierte en el aeropuerto Josep Tarradellas de Barcelona es sencillamente para perjudicarlo». El conseller de Territori i Sostenibilitat manifestó sin embargo que «sí que lo hace, pero que lo hace para perjudicar los aeropuertos de Girona y Reus».

Los proyectos de la empresa Ryanair están dentro de la legítima libertad de actuación empresarial circunscrito a un marco regulado por las directrices europeas. Los intereses de esta empresa y su modelo de negocio, probablemente están obsoletos y no son iniciativa ni responsabilidad de las Administraciones Públicas más allá de la responsabilidad de exigencia del cumplimiento de la legislación establecida.

Es necesario tomar medidas necesarias para revitalizar el aeropuerto ya que la pérdida de los puestos de trabajo directos e indirectos puede alcanzar a un gran número de familias que viven en la provincia de Girona.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlamento de Cataluña insta al Govern a:

1. Negociar con AENA la elaboración del próximo DORA (el actual finaliza en 2021 y ya ha supuesto una reducción de las tasas del 21%) incidiendo en la

necesidad de minorar los costes de los servicios aeroportuarios en su conjunto (aterizaje, despegue, torre de control, aproximación, handling, etc) como un elemento de mayor competitividad de nuestros aeropuertos, sin llegar a comprometer la calidad de los servicios actuales.

2. Revisar el cumplimiento de todos los «Contratos Turísticos» firmados con la empresa Ryanair.

3. Gestionar de la manera más exhaustiva y diligente posible por parte de la Generalitat los procesos laborales establecidos ante el anuncio de cierre de la base de Girona en defensa de los derechos de los trabajadores.

4. Incluir en la web <http://aeroports.gencat.cat> los datos de viajeros de los aeropuertos dependientes de la Generalitat de Catalunya, en formato «Datos Abiertos» en cumplimiento de la adhesión a la Carta Internacional de «Datos Abiertos» realizada por el Gobierno de la Generalitat en diciembre de 2018.

Palacio del Parlamento, 8 de octubre de 2019

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Javier Rivas Escamilla, diputado, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 52278 / Admissió a tràmit: Mesa de la CT, 26.11.2019

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 52278)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

~~De supressió i addició~~ al punt 3

3. Gestionar ~~de la manera més exhaustiva i diligent possible~~ *en el marc de les seves competències* per part de la Generalitat els processos laborals establerts davant l'anunci de tancament de la base de Girona en defensa dels drets dels treballadors *i de les treballadores*.

Proposta de resolució sobre la seguretat a la carretera C-12 en el tram entre Lleida i Àger

250-01013/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 48932 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 22.10.2019

A la Mesa del Parlamento

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Javier Rivas Escamilla, diputado del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución sobre la Seguridad en la carretera C-12 en el tramo entre Lleida y Àger, para que sea sustanciada ante la Comissió de Territori, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

La carretera C-12 es una vía que comunica Amposta con la carretera C-13. Su recorrido tiene dos tramos diferenciados: de Amposta a Lleida y de Lleida a Àger, ambas de titularidad de la Generalitat de Catalunya.

El 5 de octubre de 2019 todas las señales de tráfico y los radares en el tramo entre Lleida y Àger aparecieron tapados con carteles de S.M. el Rey boca abajo y eslóganes republicanos.

Es evidente que esta actuación vandálica no es una inocente broma, ni puede ser enmarcada dentro de la libertad de expresión que dispone de amplios formatos y posibilidades.

La manipulación de las señales de tráfico y de los radares derivan en un serio peligro para la circulación y por ello están tipificados en el art. 385 del Código Penal.

Sorprende que no se detectara la manipulación realizada en las señales de la citada carretera a pesar del elevado número de actuaciones y medios materiales utilizados para acometerlo. Resulta inaceptable que en fecha 10 de octubre de 2019, cinco días después de su alteración, las señales de tráfico vandalizadas no hayan sido reparadas por los servicios de la Generalitat con competencia para el mantenimiento de la seguridad vial.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlamento de Cataluña insta al Govern a:

1. Garantizar la seguridad vial restituyendo las señales de tráfico y radares vandalizados en la carretera C-12 en el tramo entre Lleida y Àger.
2. Iniciar una investigación por parte de la policía autonómica para la detención y puesta a disposición judicial de los causantes de los daños ocasionados, en consideración al tipo de ilícito, punible tanto por vía administrativa como por vía penal.
3. Abrir una investigación de los actores implicados tanto públicos como privados responsables del mantenimiento de la citada vía y los motivos que les llevaron a la dejación de sus responsabilidades.

4. Presentar el informe correspondiente antes de un mes ante la Comisión de Interior del Parlament de Catalunya.

Palacio del Parlamento, 14 de octubre de 2019

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Javier Rivas Escamilla, diputado, GP Cs

Punt 4 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la creació d'un punt d'inspecció fronterer al port de Palamós

250-01035/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 51341 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 19.11.2019

A la Mesa del Parlamento

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Marina Bravo Sobrino, portavoz adjunta, Héctor Amelló Montiu, diputado del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución sobre la necesidad de crear un Punto de Inspección Fronterizo (PIF) en el Puerto de Palamós, para que sea sustanciada ante la Comissió de Territori, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

El municipio de Palamós dispone de un importante puerto pesquero, comercial, de pasajeros y deportivo. Contar con una de las bahías mas profundas del Mediterráneo occidental y estar situado en el corazón de la Costa Brava lo convierten en el espacio geoestratégico ideal para albergar una infraestructura portuaria de primer nivel.

El Puerto de Palamós cuenta con un muelle comercial de 382 metros y 43 de anchura que permite acoger barcos de gran tonelaje y tiene un gran potencial para el tráfico comercial que precisa ser consolidado. Con el objetivo de captar nuevos clientes e incrementar la importación y exportación de mercancías es imprescindible continuar con un plan de inversiones y modernización para abrirse a nuevos tráfico.

El Puerto Comercial de Palamós destaca por su especialización en mercancías a granel y carga general, en 2018 superó las 186.000 toneladas, pero posee una capacidad de hasta 500.000 toneladas y es una puerta de entrada y salida de mercancías de las empresas de la provincia.

Dada la necesidad de crear nuevas oportunidades laborales y hacer del puerto de Palamós un motor económico y de referencia del norte de Cataluña es imprescindible potenciar las instalaciones existentes actualmente y buscar su optimización para desarrollar los diferentes sectores portuarios.

Con este objetivo de impulsar el crecimiento del Puerto de Palamós creemos que es imprescindible disponer de un Punto de Inspección Fronterizo (PIF) para la entrada de productos de origen animal, vegetal y perecederos procedentes de países terceros destinados para consumo humano; además de controlar estas mercancías, realizar las oportunas inspecciones de calidad e incluso el control de la documentación de los productos de importación y exportación. Con la habilitación de este PIF, el puerto se convertirá en una puerta al mar del territorio para la comercialización de productos de origen animal procedentes de países terceros, destinados al consumo humano.

Por los motivos expuestos, la ampliación de las capacidades del puerto daría a Palamós un nuevo enfoque complementario a la importante oferta turística e impulsaría al municipio como un centro logístico de comercio marítimo.

Esta ampliación portuaria multiplica las posibilidades de empleo tanto directo como indirecto y puede suponer un cambio sustancial en la estacionalidad laboral para los vecinos de Palamós.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlamento de Cataluña insta al Govern a:

1. Iniciar todos los trámites y gestiones necesarias, en coordinación con el Ayuntamiento de Palamós, Ports de la Generalitat y las Autoridades Portuarias, para solicitar al Gobierno de España el inicio de los trámites necesarios para que el Puerto de Palamós disponga de un Punto de Inspección Fronterizo (PIF) para la entrada de productos de origen animal, vegetal y perecederos procedentes de países terceros destinados para consumo humano.
2. Iniciar todos los trámites y gestiones necesarias, en coordinación con el Ayuntamiento de Palamós, Ports de la Generalitat y las Autoridades Portuarias, para la provisión de las instalaciones adecuadas para instalar un Punto de Inspección Fronteriza (PIF) para el control efectivo de mercancías que requieran de controles de inspección fitosanitaria en el Puerto de Palamós.

Palacio del Parlamento, 31 de octubre de 2019

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Marina Bravo Sobrino, portavoz adjunta; Héctor Amelló Montiu, diputado, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 55447 / Admissió a tràmit: Mesa de la CT, 23.01.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 55447)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

~~De supressió al punt 1~~

1. Iniciar todos los trámites y gestiones necesarias, en coordinación con el Ayuntamiento de Palamós, Ports de la Generalitat ~~y las Autoridades Portuarias~~, para solicitar al Gobierno de España el inicio de los trámites necesarios para que el Puerto de Palamós disponga de un Punto de Inspección Fronterizo (PIF) para la entrada de productos de origen animal, vegetal y perecederos procedentes de países terceros destinados para consumo humano.

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

~~De supressió al punt 2~~

2. Iniciar todos los trámites y gestiones necesarias, en coordinación con el Ayuntamiento de Palamós, Ports de la Generalitat ~~y las Autoridades Portuarias~~, para la provisión de las instalaciones adecuadas para instalar un Punto de Inspección Fronteriza (PIF) para el control efectivo de mercancías que requieran de controles de inspección fitosanitaria en el Puerto de Palamós.

Punt 5 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el millorament viari de la carretera GI-682

250-01036/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 51342 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 19.11.2019

A la Mesa del Parlamento

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Marina Bravo Sobrino, portavoz adjunta, Héctor Amelló Montiu, diputado del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución sobre la mejora vial de la carretera GI-682, para que sea sustanciada ante la Comissió de Territori, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

Girona es la demarcación de Cataluña que tiene más kilómetros de carreteras con un peligro muy alto de siniestralidad. El tramo de la carretera GI-682 entre Lloret de Mar y Sant Feliu de Guíxols, está considerado por muchos como una de las carreteras más bellas de Cataluña, pero también, y esto es un hecho objetivo, cuenta con muchos puntos negros. Son un ejemplo las más de 350 curvas, los múltiples tramos de visibilidad reducida, los cambios de rasante, los diversos accesos a urbanizaciones y otras variables de complejidad vial. Todo ello, la convierten en una carretera peligrosa.

En este sentido, en el tramo Lloret de Mar - San Feliu de Guíxols, existen infinidad de urbanizaciones y campings, además de que la peligrosidad se manifiesta en su trazado curvo continuado y en el acceso y salida de urbanizaciones. En la mayoría de los casos, los vehículos realizan las maniobras de acceso a estos lugares e incorporación a la carretera GI-682 en condiciones muy precarias de seguridad y prácticamente sin visibilidad alguna.

En el pleno del pasado día 28 de octubre en Lloret de Mar, todos los partidos acordaron instar a la Generalitat a llevar a cabo una remodelación de la carretera GI-682 que mejore la seguridad vial. De la misma forma, todos los Ayuntamientos por cuyos términos transcurre esta vía están muy sensibilizados con la necesidad de mejorar la seguridad vial.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlamento de Cataluña insta al Govern a:

1. Realizar un estudio técnico, mediante el Servei Català de Trànsit en un plazo de 4 meses desde la aprobación de esta propuesta, para determinar cuáles son las medidas más eficaces e idóneas como carriles de aceleración-deceleración, rotondas, mecanismos inteligentes para regular el tráfico de forma segura para mejorar la seguridad de la vía GI-682 donde la complejidad viaria lo requiera y que incluya una atención detallada a todos los puntos de acceso y salida de las urbanizaciones.

2. Implementar la pacificación de la carretera GI-682 entre Lloret de Mar y Sant Feliu de Guíxols con la implantación de las medidas para la mejora de la seguridad contempladas en el estudio técnico.

3. Elaborar un calendario que contemple la ejecución de todas las mejoras en seguridad vial contempladas en el estudio técnico y remitirlo a todos los Ayuntamientos afectados para que conozcan la planificación de las actuaciones.

Palacio del Parlamento, 4 de noviembre de 2019

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Marina Bravo Sobrino, portavoz adjunta; Héctor Amelló Montiu, diputado, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 55448 / Admissió a tràmit: Mesa de la CT, 23.01.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 55448)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

De modificació total del punt 2

2. Analitzar les possibles millores a implementar a la carretera GI-682 entre Lloret de Mar i Sant Feliu de Guíxols, en especial en el tram de Lloret de Mar a Tossa de Mar, que és el de més elevada accidentalitat.

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

De modificació total del punt 3

3. Realitzar de forma immediata una actuació de millora dels sistemes de protecció per a motoristes, a la carretera GI-682 en el tram situat entre el PK 3 i 21, de Blanes a Tossa de Mar.

Punt 6 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la implantació d'un sistema ferroviari de rodalia a Lleida

250-01040/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 51588 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 26.11.2019

A la Mesa del Parlamento

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Javier Rivas Escamilla, diputado del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución sobre la implementación de un sistema ferroviario de rodalies en Lleida, para que sea sustanciada ante la Comissió de Territori, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

En enero de 2019, CCOO presentó un estudio sobre la necesidad y posibilidad de dotar a Lleida de un sistema de Rodalies, como el que tienen el resto de las capitales de provincia catalanas, posibilitando así una mejor conexión de la capital con Cervera, Montblanc y Monzón y mejorando las conexiones con los Avant.

En el área de influencia de la ciudad de Lleida, existe una amplia red ferroviaria convencional que se encuentra infrautilizada y no cubre las necesidades de movilidad de la población, ni posibilita las bases de su desarrollo socio-económico, ambiental y vertebración del territorio.

La Generalitat asumió la competencia de Rodalies el año 2010, y por tanto es la autoridad responsable de los horarios, tarifas y convoyes en servicio. No obstante, realiza su gestión a través de la operadora RENFE y siendo las vías de tren, las estaciones y los andenes titularidad del Estado.

En 2014, el entonces Conseller de Territori i Sostenibilitat, el Sr. Santi Vila, anunció la implementación de «*Rodalies Lleida*» con nuevos convoyes, sistema tarifario integrado e incremento de las frecuencias. Pero cinco años después, sólo ha quedado en declaraciones y promesas incumplidas aún contando con el apoyo unánime del territorio.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlamento de Cataluña insta al Gobierno a:

1. Crear tres nuevas líneas de Rodalies, con dimensión suficiente en las frecuencias: Lleida-Balaguer, Lleida-Cervera, Lleida-Monzón y Lleida-Montblanc.
2. Dotar a las tres nuevas líneas de Rodalies, como mínimo, con modelos de trenes como el 448, que están adaptados para personas con movilidad reducida.
3. Incluir la línea Lleida-Balaguer en el sistema de Rodalies Lleida.

4. Negociar con ADIF, la rehabilitación y apertura de la estación «Pla de Vilanova» en el polígono industrial del Segre.

Palacio del Parlamento, 6 de noviembre de 2019

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Javier Rivas Escamilla, diputado, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 54281; 55449 / Admissió a tràmit: Mesa de la CT, 23.01.2020

GRUP PARLAMENTARI SOCIALISTES I UNITS PER AVANÇAR (REG. 54281)

Esmena 1

GP Socialistes i Units per Avançar (1)

De modificació del punt 1

1. *Elaborar un estudi de demanda dels serveis de rodalies Lleida-Balaguer, Lleida-Cervera i Lleida-Montblanc, per tal d'analitzar si cal incrementar l'oferta actual de serveis.*

Esmena 2

GP Socialistes i Units per Avançar (2)

De modificació del punt 2

2. *Com a titular de la gestió del servei, vetllar per l'accessibilitat del material assignat a aquestes línies.*

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 55449)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

De modificació total del punt 1

1. *Continuar treballant amb les administracions locals de Lleida per a la configuració d'una xarxa de serveis de transport públic de rodalia a Lleida que respongui a les necessitats de mobilitat del territori amb una oferta integrada entre bus i tren.*

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

De modificació total del punt 2

2. *Preveure en el futur contracte de serveis amb Renfe, la millora i renovació del material mòbil que presten els serveis ferroviaris a les comarques de Lleida amb trens adaptats a persones amb mobilitat reduïda.*

Esmena 3

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (3)

~~*De supressió del punt 3*~~

~~3. *Incloure la línia Lleida-Balaguer en el sistema de Rodalies Lleida.*~~

Esmena 4

GP de Junts per Catalunya (4)

De modificació total del punt 4

4. Continuar amb els treballs realitzats per FGC per analitzar conjuntament amb les administracions locals i agents socials i econòmics del territori la viabilitat de la construcció d'una estació al polígon industrial el Segre dins de la línia Lleida - la Pobla de Segur explotada per FGC.

Punt 7 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'execució immediata del carril bus-VAO a la carretera B-23

250-01062/12

PRESENTACIÓ: GP CATECP

Reg. 52382 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 03.12.2019

A la Mesa del Parlament

Susanna Segovia Sánchez, portaveu, David Cid Colomer, diputat del Grup Parlamentari de Catalunya en Comú Podem, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució reclamant l'execució immediata del carril bus-VAO a la B-23, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Territori, amb el text següent:

Exposició de motius

L'any 2001 diversos ajuntaments del Baix Llobregat i l'Associació per a la Promoció del Transport (PTP) Públic van signar el manifest d'Esparraguera, un document que demanava la creació d'un pioner carril bus-VAO a l'autopista A2 (avui B23) entre Molins de Rei i la Diagonal de Barcelona. L'any 2007 en el marc de la Setmana de la Mobilitat la PTP, en col·laboració amb diversos operadors de serveis de bus i el Servei Català de Trànsit, va recrear en viu el carril bus, demostrant la viabilitat d'aquest carril Bus-VAO amb un baix cost d'implantació gràcies al nou límit dels 80 km/h.

Al llarg de la darrera dècada s'han realitzat diversos projectes d'execució per part del Ministeri de Foment, titular de la via, que va dissenyar una infraestructura pesant; i de la Generalitat de Catalunya, amb un projecte més econòmic basat en la reforma del ferm i el repintat de la calçada d'entrada a Barcelona.

Després de diferents peticions parlamentàries i reivindicacions ciutadanes l'abril de 2018 el Parlament de Catalunya va aprovar una proposta que demanava a la Generalitat que instés a l'Estat a executar el projecte del carril bus a la B-23. Aquell mateix any es va anunciar un acord de traspàs entre el Ministeri de Foment i la Generalitat que incloïa partides per al manteniment de la via i la implantació del carril bus-VAO. Finalment l'acord no es va dur a terme i segueixen acumulant-se els retards en la seva execució.

Aquest projecte de Bus-VAO esdevé una important eina per fer més sostenible un dels principals accessos a Barcelona, ja que prioritzaria els temps de recorregut d'aquelles persones que comparteixen cotxe o fan ús del transport públic interurbà. Aquest carril Bus-VAO resulta vital en especial a hores punta d'entrada, doncs fa que els autobusos s'aturin en la congestió del trànsit, fent-los poc competitius amb els vehicles privats. Per exemple les dues línies de bus exprés que comuniquen l'Alt Penedès amb Barcelona (e6 BCN– Vilafranca i e18 BCN– St. Sadurní) es veurien beneficiades per l'ús d'aquest carril bus-VAO. A més permetria desenvolupar noves línies de bus exprés. En l'actual context de contaminació atmosfèrica i emergència climàtica, considerem aquesta infraestructura una prioritat absoluta.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari de Catalunya en Comú Podem presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Realitzar les accions necessàries amb el Ministeri de Foment per arribar a un acord per a l'execució immediata de les obres del carril Bus-VAO de la B-23, per poder potenciar i millorar el transport públic i afavorir compartir el cotxe.
2. Que no se situï la construcció d'aquest carril Bus-VAO en el marc de les discrepàncies de traspàs de competències de la B-23 amb el Ministerio de Fomento, i procedeixin de forma coordinada a la seva execució immediata, per l'urgent interès social i ambiental d'aquesta infraestructura.

Palau del Parlament, 22 de novembre de 2019

Susanna Segovia Sánchez, portaveu; David Cid Colomer, diputat, GP CatECP

ESMENES PRESENTADES

Reg. 56137 / Admissió a tràmit: Mesa de la CT, 23.01.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 56137)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

De modificació de tota la proposta

Promoure la signatura d'un conveni entre la Generalitat de Catalunya i el MIFO per tal de fer efectiva la transferència per part del MIFO a la Generalitat de Catalunya de la titularitat de la carretera B-23 així com dels recursos necessaris per poder dur a terme les obres pel condicionament de tota la carretera i les obres del carril bus d'entrada a Barcelona definit en el projecte corresponent redactat pel Departament de Territori i Sostenibilitat.

Punt 8 | Debat i votació

Proposta de resolució sobre la implantació d'un bus exprés entre l'Alt Penedès i la Universitat Autònoma de Barcelona

250-01081/12

PRESENTACIÓ: GP ERC

Reg. 52935 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 10.12.2019

A la Mesa del Parlament

Anna Caula i Paretas, portaveu del Grup Parlamentari Republicà, Marc Sanglas i Alcantarilla, diputat del Grup Parlamentari Republicà, Rut Ribas i Martí, diputada del Grup Parlamentari Republicà, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució per a la implantació d'un bus exprés entre la comarca de l'Alt Penedès i la UAB, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Territori, amb el text següent:

Exposició de motius

Són centenars els universitaris de l'Alt Penedès que estudien a la Universitat Autònoma de Barcelona, al campus de Bellaterra.

La connexió amb transport públic des de l'Alt Penedès fins a la UAB és a través de RENFE. Utilitzant primer l'R4 de Vilafranca del Penedès fins a Martorell, i després l'R8, de Martorell a Cerdanyola-Universitat.

Aquesta connexió no és gens útil per als estudiants, atès que cal fer un transbord que arriba als 50 minuts d'espera a l'estació de Martorell. Però també cal tenir en compte els retards constants i cronificats d'aquesta operadora, que no permeten fer l'enllaç entre l'R4 i l'R8 seguint els horaris estipulats.

La poca disponibilitat d'oferta pel que fa a transport públic obliga en molts casos a la utilització del vehicle privat, fent inviable la voluntat d'utilització del transport públic, que hauria de ser una via a potenciar.

En aquests moments hi ha diverses línies d'autobús que operen des de diverses ciutats de Catalunya amb connexió directa amb la Universitat Autònoma de Barcelona.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Republicà presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

Únic. Instar el Departament de Territori a fer els tràmits necessaris perquè s'implanti una línia de bus entre la comarca de l'Alt Penedès i la UAB, amb parades a Vilafranca del Penedès i Sant Sadurní d'Anoia, per facilitar una comunicació òptima als estudiants universitaris. Aquest servei hauria d'entrar en funcionament tan aviat com sigui possible, garantint-ne la implementació abans del curs lectiu vinent.

Palau del Parlament, 2 de desembre de 2019

Anna Caula i Paretas, portaveu; Marc Sanglas i Alcantarilla, Rut Ribas i Martí, diputats, GP ERC